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Περίληψη  

 

Η παρούσα μελέτη έχει ως στόχο να καταγράψει και να αναλύσει την 

αγροτική διαμαρτυρία στην Ελλάδα από το 2010 μέχρι και το 2016. Για τους 

σκοπούς της έρευνας γίνεται μια ιστορική αναφορά μέσα από βιβλιογραφικές 

πηγές, στη συγκρότηση του αγροτικού χώρου στην Ελλάδα από τις απαρχές της 

σύστασης του έθνους κράτους και στην έκφραση της διαμαρτυρίας. Η μελέτη όμως 

ουσιαστικά εστιάζει στις διαμαρτυρίες των αγροτών κατά τα πρώτα έτη της 

οικονομικής κρίσης στη χώρα. Η ερευνητική τεχνική που επιλέγεται είναι η 

ανάλυση των γεγονότων διαμαρτυρίας (protest event analysis), που στοχεύει στην 

παραγωγή μιας βάσης δεδομένων από γεγονότα διαμαρτυρίας κατά τα έτη 2010-

2016. Για την έρευνα αποδελτιώθηκαν δημοσιεύματα από τον ελληνικό τύπο και 

συμπληρωματικά πραγματοποιήθηκαν τέσσερις συνεντεύξεις με αγρότες/τισσες 

συνδικαλιστές/ριες. Γίνεται μια προσπάθεια να μελετήσουμε την πορεία του 

αγροτικού κινήματος μέσα από την προσέγγιση της συγκρουσιακής πολιτικής, 

εξετάζοντας τα επιμέρους χαρακτηριστικά των κοινωνικών κινημάτων (ρεπερτόρια 

δράσης, μαζικότητα, αιτήματα κ.ά.). Εστιάζουμε επίσης στη διακύμανση της 

διαμαρτυρίας μέσα στο χρόνο και αναρωτιόμαστε κατά πόσο οι αγροτικές 

διαμαρτυρίες συνδέθηκαν με τον ευρύτερο συγκρουσιακό κύκλο και τον 

αντιμνημονιακό αγώνα άλλων κοινωνικών ομάδων. Καταλήγοντας βλέπουμε πως 

δεν μπορούμε να κάνουμε λόγο  για οργανωμένο αγροτικό κίνημα, αλλά για 

αγροτικές διαμαρτυρίες, που παρουσιάζουν όμως ιδιαίτερο ενδιαφέρον.  

 

Λέξεις Κλειδιά: Κοινωνικά κινήματα, συγκρουσιακή πολιτική, αγρότες.   

 

Abstract 

 

 The present study aims to describe and analyze the rural protest in Greece 

from 2010 to 2016. For the purposes of the research, a historical reference is made 

through bibliographic sources, to the formation of the rural area in Greece during 

the 20th century through the expression of agricultural protest. The study essentially 

focuses on the farmers' protests during the first years of the economic crisis, 

between 2010-2016 in the country.  The protest event analysis is applied and aims 
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to produce a database of protest events. For the research, publications and articles 

from the Greek press were analyzed and additionally four interviews were 

conducted with farmers who participate in the protests.  In conclusion, the findings 

of this research suggest that an organised agricultural movement in Greece is not 

explicitly stated or formulated, instead agricultural protests predominate which are 

of particular interest in this study. 

 

 

Keywords: Social movements, agricultural protest, protest event analysis 
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Εισαγωγή 

 

    Τα τελευταία χρόνια έχει ανοίξει ακόμα περισσότερο η συζήτηση για τη συλλογική 

δράση και τα κοινωνικά κινήματα στην Ελλάδα. Μια σειρά από μελέτες στοχεύουν 

στην ανάλυση της διαμαρτυρίας, κατά την περίοδο που έπεται της παγκόσμιας 

οικονομικής κρίσης του 2008. Παρόλα αυτά ανατρέχοντας στη βιβλιογραφία, που 

έχουμε υπόψη μας, διαπιστώσαμε ότι υπάρχει ένα κενό σχετικά με τη συλλογική δράση 

στον αγροτικό τομέα στην Ελλάδα.   

    Η παρούσα μελέτη έχει ως στόχο να καταγράψει και να αναλύσει την αγροτική 

διαμαρτυρία στην Ελλάδα από το 2010 μέχρι και το 2016. Τα τελευταία χρόνια η χώρα 

έχει βρεθεί αντιμέτωπη με τις συνέπειες της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης του 2008 

και των πολιτικών εσωτερικής υποτίμησης. Σαφώς ο πρωτογενής τομέας δεν θα 

μπορούσε να μείνει ανεπηρέαστος από αυτές τις εξελίξεις. Η εφαρμογή των μνημονίων 

και η λιτότητα που συνοδεύτηκε από αυτή, είχαν σημαντικές επιπτώσεις και μια σειρά 

μέτρων που αφορούν στο σύνολο της κοινωνίας, αλλά και κάποια που πλήττουν άμεσα 

τους αγρότες. Η συρρίκνωση των μισθών και οι περικοπές των συντάξεων, τα 

«χαράτσια» στη ΔΕΗ -οι αγρότες δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι πληρώνουν διπλά ρεύμα, 

οικειακό και το επαγγελματικό τιμιλόγιο- η μείωση των επιδοτήσεων σε κάποια 

προϊόντα και ενίσχυση άλλων (συνδεδεμένες ενισχύσεις, όπως η βιομηχανική τομάτα) 

με βάση τις επιταγές της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). Ακόμα, οι αυξήσεις των 

ασφάλιστρων και σημαντικές αλλαγές στο φορολογικό σύστημα (μείωση του 

αφορολόγητου εισοδήματος). Η έλλειψη πρόσβασης σε χρηματοδότηση, καθώς υπήρχε 

δυσκολία πρόσβασης σε δάνεια και κεφάλαιο για την χρηματοδότηση της γεωργικής 

δραστηρίοτητας. Όλα αποτελούν τις κύριες επιπτώσεις της εφαρμογής των 

μνημονιακών συμβάσεων για τον αγροτικό τομέα, χωρίς να λείπουν η υποβάθμιση της 

Υγείας και της Παιδείας, οι εργατικές μεταρρυθμίσης, μαζί με τα πρωτοφανή υψηλά 

ποσοστά ανεργίας, παράγοντες που επηρέασαν συνολικά την ελληνική κοινωνία.   

 

Παρατηρούνται λοιπόν, στις αρχές κάθε έτους πολυήμερες αγροτικές κινητοποιήσεις, 

γεγονός που στάθηκε αφορμή για την περαιτέρω αποσαφήνιση του φαινομένου. Οι 

κινητοποιήσεις φαίνεται να έχουν ένα σταθερό, σχεδόν επαναλαμβανόμενο χαρακτήρα 

μέσα στο χρόνο. Εντοπίζονται, όπως θα δούμε αναλυτικά παρακάτω, κυρίως τον 

Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο, ενώ σταματούν συνήθως στις αρχές Μαρτίου.  Το 
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ρεπερτόριο δράσης των αγροτών φαίνεται να περιλαμβάνει μια σειρά από διαφορετικές 

μορφές διαμαρτυρίας. Εμφανίζονται συμβατικές μορφές δράσεων, όπως οι 

παραστάσεις διαμαρτυρίας, οι ειρηνικές διαδηλώσεις, οι ενημερωτικές συγκεντρώσεις 

και οι συνεδριάσεις. Είναι όμως κυρίως αντιπαραθετικές, αφού πολύ συχνά 

πραγματοποιούνται καταλήψεις δημόσιων κτηρίων και αποκλεισμοί κεντρικών οδικών 

αξόνων. Η τελευταία μορφή διαμαρτυρίας, δηλαδή τα μπλόκα, αποτελούν την 

κορύφωση των κινητοποιήσεων όντας οι πιο μαζικές και δυναμικές μορφές δράσεις, 

παρότι, όπως θα δούμε, δεν χρησιμοποιούνται κάθε χρόνο από τους διαμαρτυρόμενους. 

Σε κάθε περίπτωση η προετοιμασία των κινητοποιήσεων είναι μια διαδικασία αρκετών 

μηνών, σημαντικά εκτενέστερη από αυτή που αποκτά τελικά δημοσιότητα. 

Για τους στόχος της συγκεκριμένης έρευνας, επιλέγουμε να επικεντρωθούμε 

στους μήνες, κατά τους οποίους οι αγροτικές κινητοποιήσεις αποκτούν ευρύτερα 

δημοσιότητα (Ιανουάριος-Φεβρουάριος-Μάρτιος). Η επιλογή τούτη γίνεται για δύο 

λόγος. Αφενός, η περίοδος αυτή καταγράφεται με μεγαλύτερη λεπτομέρεια στον τύπο 

και άρα είναι πιο εύκολο για εμάς να συλλέξουμε επαρκή δεδομένα για τη μελέτη του 

φαινομένου. Αφετέρου, όπως προκύπτει και στο πλαίσιο των συνεντεύξεων που 

πραγματοποιήθηκαν για τις ανάγκες της έρευνας, πράγματι είναι η χρονική στιγμή που 

το αγροτικό κίνημα επιλέγει για να εκφράσει τη δυσαρέσκειά του και να διατυπώσει τα 

αιτήματα και  τις διεκδικήσεις του, με σαφή απεύθυνση προς την εκάστοτε κυβέρνηση, 

την Ευρωπαϊκή Ένωση και την τοπική αυτοδιοίκηση. 

Ερευνητικό ενδιαφέρον παρουσιάζει και η επαναληψιμότητα των αιτημάτων και 

της απεύθυνσης που αυτά έχουν. Η επανάληψη αυτή είναι δηλωτική και της φύσης των 

προβλημάτων του πρωτογενή τομέα. Κατά την περίοδο που μελετάμε, στα πάγια και 

δομικά προβλήματα του αγροτικού χώρου έρχονται να προστεθούν νεοεμφανιζόμενα, 

που σχετίζονται άμεσα με την οικονομική κρίση και τις πολιτικές λιτότητας. Την 

περίοδο 2010-2014 το επιπλέον και ποιοτικά διαφορετικό με τα νέα προβλήματα είναι 

ότι η αντιμετώπισή τους εξαρτάται πλέον από το γενικότερο οικονομικό πλαίσιο, σε 

μεγαλύτερο βαθμό απ’ ότι στο παρελθόν (Νικολαΐδης, Κουφίδη, 2018: 410). 

Θα προσπαθήσουμε λοιπόν, να δούμε την πορεία του αγροτικού κινήματος μέσα 

από την προσέγγιση της συγκρουσιακής πολιτικής (Tarrow 1998, Tilly 2004,  

Σεφεριάδης 2006). Πιο συγκεκριμένα, θα δοθεί έμφαση στα ρεπερτόρια δράσης που 

υιοθετούνται, στη διάρκεια και στη μαζικότητα των κινητοποιήσεων, στους 

οργανωτικούς φορείς (αγροτικοί σύλλογοι, συνδικαλιστικές οργανώσεις, πολιτικά 

κόμματα κ.ά .) και τελικά στα αιτήματα και την απεύθυνσή τους. Επιπλέον, μας 
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ενδιαφέρουν οι πολιτικές ευκαιρίες, δηλαδή οι διαστάσεις του πολιτικοθεσμικού 

περιβάλλοντος που διευκολύνουν ή δυσχεραίνουν την έκφραση της διαμαρτυρίας. Η 

ερευνητική τεχνική που επιλέγεται είναι η ανάλυση των γεγονότων διαμαρτυρίας 

(protest event analysis), στόχος της οποίας είναι να παραχθεί μια βάση δεδομένων από 

γεγονότα διαμαρτυρίας στο χρονικό εύρος ορισμένων ετών (Tarrow 1989, Tarrow 

1999, Σερντεδάκις 2011). Προϋπόθεση για τη χρήση της ερευνητικής αυτής τεχνικής 

είναι η συγκέντρωση και η αποδελτίωση δημοσιευμάτων που έχουμε συλλέξει από 

εφημερίδες και ηλεκτρονικές ιστοσελίδες. Η ανάλυση των γεγονότων διαμαρτυρίας ως 

ερευνητική τεχνική φαίνεται να ταιριάζει σε ερευνητικά εγχειρήματα που επιχειρούν να 

μελετήσουν τη διαμαρτυρία και κυρίως την κύμανσή της σε σχετικά μεγάλες χρονικές 

περιόδους (Σερντεδάκις, 2011: 351). Ακόμη, πραγματοποιήθηκαν τέσσερις 

ημιδομημένες συνεντεύξεις, με στόχο να απαντηθούν πιθανά ερωτήματα και 

φωτιστούν περισσότερες πλευρές του ζητήματος.  

Η μελέτη των αγροτικών κινητοποιήσεων των τελευταίων χρόνων δεν θα 

μπορούσε να είναι ξεκομμένη από την ιστορία του αγροτικού κινήματος στην Ελλάδα. 

Για να υπάρξει λοιπόν μια σαφής εικόνα κρίνουμε αναγκαίο να δούμε πως εκφράστηκε 

η αγροτική διαμαρτυρία στην Ελλάδα από τις απαρχές του ελληνικού κράτους-έθνους. 

Στόχος μας είναι να εντοπίσουμε τα διαφορετικά χαρακτηριστικά με τα οποία 

εκδηλώνεται μέσα στο χρόνο και να κατανοήσουμε της πολιτικές, κοινωνικές και 

οικονομικές εξελίξεις που διαμόρφωσαν τον πρωτογενή τομέα. 

Για τις ανάγκες της έρευνας θα ξεκινήσουμε από την ιστορική διαδρομή των 

αγροτικών κινητοποιήσεων στο πρώτο μέρος, ενώ στην πορεία θα παρουσιάσουμε τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους στη χρονική περίοδο που εστιάζουμε τη μελέτη μας.                         

 

 

Μέρος 1ο: Μια ιστορική ανασκόπηση του αγροτικού κινήματος 

 

      Στην προσπάθειά μας να εξετάσουμε και να αναλύσουμε το αγροτικό κίνημα και τα 

χαρακτηριστικά του σήμερα, οφείλουμε να ανατρέξουμε στην πρόσφατη ιστορία και 

να δούμε πως αυτό διαμορφώνεται από τις απαρχές του. Με άλλα λόγια, καλούμαστε 

να ξετυλίξουμε το νήμα, έστω και συνοπτικά, που συνδέει τις διαμαρτυρίες των 

αγροτών από τη σύσταση του ελληνικού κράτους τον 19ο αιώνα μέχρι και τον 21ο. 

Οδηγό σ’ αυτή τη διαδικασία έχουμε μια σειρά από μελέτες προσανατολισμένες στο 
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αγροτικό ζήτημα, στις κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές εξελίξεις και τελικά στην 

έκφραση της διαμαρτυρίας στην ελληνική ύπαιθρο. 

Σύμφωνα με τον Σεφεριάδη, το 1928 το 67% του πληθυσμού της Ελλάδας 

κατοικεί σε χωριά και κωμοπόλεις με λιγότερους από 5000 κατοίκους, ενώ παράλληλα 

το 53,2% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού ασχολείται με τη γεωργία και την 

κτηνοτροφία (Σεφεριάδης, 1999: 277). Η παραπάνω πληροφορία είναι αρκετή για να 

κατανοήσει κανείς τη σημασία της γεωργίας και του αγροτικού ζητήματος ευρύτερα 

στην Ελλάδα. Την ίδια περίοδο βέβαια οι ελληνικές κυβερνήσεις φαίνεται να δίνουν 

μεγαλύτερη βαρύτητα στην εκβιομηχάνιση της χώρας, ακολουθώντας το πρότυπο των 

άλλων δυτικών κρατών. Παρ’ όλα αυτά, όπως θα δούμε και πιο αναλυτικά στη 

συνέχεια, η Ελλάδα παραμένει μια «αγροτική χώρα» και μετά την εδραίωση του 

καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής.  

Σ’ αυτό το σημείο θα ήταν χρήσιμο να αναφέρουμε ότι παρά τη σημαντική 

συζήτηση και τις μελέτες που έχουν διεξαχθεί αναφορικά με το αγροτικό ζήτημα, η 

εικόνα της ελληνικής υπαίθρου που παρουσιάζεται από τους μελετητές μάλλον δεν 

είναι τόσο ορθή, καθώς εξιδανικεύεται σε μεγάλο βαθμό. Από τις πληροφορίες που 

αντλούμε από το κείμενου του Σεφεριάδη (Σεφεριάδης, 1999), η αγροτική ζωή 

εμφανίζεται  απαλλαγμένη από συγκρούσεις και κοινωνικές ταραχές, κάτι που εν τέλει, 

όπως θα δούμε δεν ισχύει, ιδιαίτερα όσον αφορά στην περίοδο του μεσοπολέμου. Στην 

αρχή ο αγρότης της ελληνικής υπαίθρου παρουσιάζεται ως καταπιεσμένος από τον 

εκάστοτε γαιοκτήμονα και ιδιοκτήτη της γης. Μετά τις αγροτικές μεταρρυθμίσεις 

όμως, σκιαγραφείται ένα διαφορετικό προφίλ και η παραπάνω εικόνα αντικαθίσταται 

από αυτήν του μικρού αστού ιδιοκτήτη -αν όχι και του πλούσιου αστού διαχειριστή της 

γης- που επωφελείται από τις κρατικές παρεμβατικές πολιτικές στη γεωργία. Ας 

προσπαθήσουμε όμως να ξεδιαλύνουμε κάπως την κατάσταση για να δούμε ποια είναι 

τελικά η πραγματική θέση των αγροτών εκείνη την περίοδο στην Ελλάδα. 

 

1.1 Εξελίξεις στον αγροτικό χώρο πριν το 1922. 

  

      Η Ελλάδα, σε αντίθεση με τις υπόλοιπες χώρες της νοτίου Ευρώπης και των 

Βαλκανίων, δεν είχε μια ισχυρή ελίτ γαιοκτημόνων που να κατέχει το μεγαλύτερο 

μέρος των γαιών. Τα πρώτα χρόνια μετά την ανταλλαγή των πληθυσμών, η γη περνά 

από τους Τούρκους τσιφλικάδες στο ελληνικό κράτος. Το κράτος καταφέρνει με 

επιτυχία να διατηρήσει υπό τον έλεγχό του το μεγαλύτερο μέρος της γης, αποκλείοντας 
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ταυτόχρονα την δημιουργία μιας τάξης γαιοκτημόνων στο εσωτερικό της χώρας. 

Κοιτώντας πιο συγκεκριμένα την περιοχή της Πελοποννήσου θα δούμε ότι από την 

αρχή επικρατεί το καθεστώς της μικρής ιδιοκτησίας. Αυτό βέβαια δεν ισχύει για τις 

περιπτώσεις της Αττικής και πολύ περισσότερο της Θεσσαλίας, όπου η μεγάλη έγγεια 

ιδιοκτησία εξακολουθεί να υφίσταται και μετά την απελευθέρωση των περιοχών 

αυτών. Δύο αγροτικές μεταρρυθμίσεις θα κριθούν αναγκαίες για τη διευθέτηση του 

αγροτικού ζητήματος από το κράτος, με την πρώτη να εφαρμόζεται από το 1871, ενώ η 

δεύτερη παρόλο που ψηφίστηκε το 1917, δεν ξεκινά να εφαρμόζεται πριν το 1922, 

όπως θα δούμε και πιο αναλυτικά παρακάτω (Σεφεριάδης, 1999).      

Η μεταρρύθμιση του 1871 θέτει ως βασικό στόχο την εθνικοποίηση των γαιών 

που εγκατέλειψαν οι Οθωμανοί στην Πελοπόννησο και τη Στερεά Ελλάδα. 

Πρωταρχικά τίθεται το ζήτημα της καλλιέργειας και στη συνέχεια η αναδιανομή των 

εδαφών στους αγρότες που δεν κατείχαν αγροτικό κλήρο μέχρι τότε. Αυτή η κίνηση 

που θα ενοποιούσε την ιδιότητα του καλλιεργητή και του ιδιοκτήτη σε ένα πρόσωπο, 

σύμφωνα με το Βεργόπουλο (1975), έγινε με σκοπό να αυξηθεί η αγροτική παραγωγή 

και συνεπώς να μειωθεί η τιμή των αγροτικών προϊόντων. Ακόμα, στόχευε στη 

διατήρηση της μικρής οικογενειακής αγροτικής εκμετάλλευσης και ως ένα βαθμό στην 

εξάλειψη της μεγάλης γαιοκτησίας προς όφελος του αστικού καπιταλισμού. Μάλιστα 

ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι η πολιτική της κυβέρνησης Κουμουνδούρου, που 

αποφάσισε τη διανομή των εθνικών γαιών, ήρθε σε σύγκρουση με τα συμφέροντα των 

μεγάλων σιτοκαλλιεργητών της Αττικής, αλλά ωφέλησε τους μικρούς 

σταφιδοπαραγωγούς της Πελοποννήσου (Σεφεριάδης, 1999).    

Η μεγάλη έγγεια ιδιοκτησία, τα τσιφλίκια δηλαδή, φαίνεται να υπήρχαν στο 

μεγαλύτερο μέρος του ελλαδικού χώρου. Πρώτα στην Αττική και την Εύβοια, υπό 

ελληνική ιδιοκτησία πλέον και ακολούθως στη Θεσσαλία, στην Ήπειρο, στη 

Μακεδονία και στη Θράκη, μετά την προσάρτησή τους στο ελληνικό κράτος το 1881 

και 1912-1913 αντίστοιχα. Μέσα από συμφωνίες με την Τουρκία, οι Οθωμανοί των 

περιοχών αυτών είχαν τη δυνατότητα να πουλήσουν τα χωράφια τους. Οι αγοραστές 

φυσικά ήταν πλούσιοι Έλληνες. Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά στην Αττική, στην 

Εύβοια και στη Θεσσαλία οι αγοραστές ήταν κατά κύριο λόγο μεγιστάνες 

προερχόμενοι από τη διασπορά, ενώ στη Μακεδονία κυρίως τοπικοί αξιωματούχοι με 

επιρροή (τσορμπατζήδες). Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Σακελλαρόπουλος, μετά 

την προσάρτηση των νέων περιοχών το 35% των αρόσιμων γαιών αποτελούνταν από 

τέτοιες μεγάλες ιδιοκτησίες (Σακελλαρόπουλος 1991, Σεφεριάδης 1999:281). Το 



12 
 

πρόβλημα της διαχείρισης των τσιφλικιών, ιδίως των Θεσσαλικών, αποτέλεσε μια 

σημαντική στιγμή στην ιστορία του αγροτικού ζητήματος και για αυτό το λόγο θα 

αναφερθούμε σ’ αυτό εκτενέστερα. 

Η προσάρτηση της Θεσσαλίας το 1881, έφερε την επέκταση των συνόρων του 

ελληνικού κράτους και των εκτάσεων του, όπως επίσης και μια σημαντική αύξηση του 

πληθυσμού. Δημιούργησε όμως ταυτόχρονα και μια σειρά από περιπλοκές στο 

γαιοκτητικό σύστημα της Ελλάδας, καθώς τα υφιστάμενα τσιφλίκια κάλυπταν 

περισσότερο από τα 2/3 των καλλιεργούμενων εκτάσεων της περιοχής. Σύμφωνα με 

τον Πατρώνη (2011), τα τσιφλίκια καλλιεργούνταν με το σύστημα της επίμορτης 

αγροληψίας, το οποίο βασιζόταν στο εθιμικό δίκαιο και αποτελούσε μια μορφή 

διαρκούς εταιρείας ανάμεσα στον γαιοκτήμονα και τον κολίγο καλλιεργητή. Ο 

τελευταίος μέσα σ’ αυτό το καθεστώς διατηρεί ενισχυμένα δικαιώματα, που 

περιορίζουν την ισχύ του γαιοκτήμονα και διασφαλίζουν τη θέση του επί της 

καλλιέργειας και της παραγωγής. (Πατρώνης, 2011) 

Μετά την προσάρτηση της Θεσσαλίας αυτό το καθεστώς διαφοροποιείται 

σημαντικά από την Ελληνοτουρκική Σύμβαση του 1881, σύμφωνα με την οποία, 

προκειμένου να εξασφαλιστούν πλήρως οι Οθωμανοί δικαιούχοι, αναγνωρίστηκαν από 

το Ελληνικό Δημόσιο όλα τα έγγεια ιδιοκτησιακά και εμπράγματα δικαιώματα των 

Οθωμανών υπηκόων, ανεξαρτήτως θρησκεύματος. Η Σύμβαση δηλαδή επέβαλε τον 

σεβασμό των δικαιωμάτων όσων κατείχαν νόμιμους οθωμανικούς τίτλους σε κάθε 

είδους γαίες ή ακίνητα, αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα τους τίτλους αυτούς ως 

αποδεικτικά στοιχεία ιδιοκτησίας (Πατρώνης 2011, Μωυσίδης 2011: 62). Η εξομοίωση 

αυτή των τίτλων, παρότι δεν ισοδυναμούσε με το οθωμανικό γαιοκτητικό σύστημα, το 

οποίο όριζε τους γαιοκτήμονες ως διαχειριστές δημόσιων γαιών και όχι ως ιδιοκτήτες, 

άνοιξε το δρόμο για τις αγοραπωλησίες της γης. Πιο συγκεκριμένα βλέπουμε ότι οι 

Τούρκοι, ως ιδιοκτήτες πλέον της γης, έσπευσαν να πουλήσουν τις εκτάσεις τους σε 

πλούσιους Έλληνες της διασποράς. Οι παραπάνω αλλαγές είχαν δραματικές συνέπειες 

για τους κολίγους, οι οποίοι έχασαν τα δικαιώματα που είχαν πάνω στη γη και 

μετατράπηκαν σε απλούς αγρομισθωτές. Η Σύμβαση δεν είχε σαφή αναφορά στα 

δικαιώματα των καλλιεργητών, τα οποία όπως ήδη έχουμε αναφέρει ορίζονταν από το 

εθιμικό δίκαιο μέχρι τότε. Οι νέοι ιδιοκτήτες της γης δεν αρκέστηκαν στην κυριότητά 

τους πάνω στις καλλιεργούμενες εκτάσεις, αλλά συμπεριέλαβαν σ’ αυτήν τα σπίτια, τις 

αποθήκες, τα εργαλεία και τα ζώα που χρησιμοποιούσαν οι κολίγοι καλλιεργητές, 

επιδεινώνοντας ακόμα περισσότερο τη θέση τους. Συν τοις άλλοις, η νέα νομοθεσία 



13 
 

έδινε τη δυνατότητα στους τσιφλικούχους να διώξουν τους αγρότες από τις εκτάσεις 

αυτές μετά το πέρας του συμβολαίου τους, ενώ παράλληλα οι εισφορές των αγροτών 

προς τους γαιοκτήμονες άγγιζαν το 30%-50% της σοδειάς, με αποτέλεσμα να μένουν 

μετά βίας ελάχιστα για να ζήσουν οι ίδιοι (Σεφεριάδης, 1999: 282). Έτσι, θα δούμε να 

συντελείται τις δύο τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα ένας έντονος κοινωνικός 

ανταγωνισμός μεταξύ κολίγων και γαιοκτημόνων. 

Πολλοί από τους καλλιεργητές της περιοχής αρνήθηκαν να υπογράψουν τα νέα 

συμβόλαια μίσθωσης που υποβάθμιζαν τη θέση τους, με αποτέλεσμα να διώχνονται 

από τα κτήματα, πολλές φορές με βία. Οι διαμαρτυρίες λοιπόν που θα εκδηλωθούν 

εκείνη την περίοδο είναι στραμμένες κυρίως κατά των εξώσεων. Από την πλευρά τους, 

οι γαιοκτήμονες χρησιμοποιώντας τη χωροφυλακή και τον στρατό, αλλά και ομάδες 

μισθοφόρων, επιχειρούσαν να τρομοκρατήσουν τους χωρικούς, με στόχο να 

εξασφαλίσουν την πληρωμή του γήμορου (ή γεώμορου, δηλαδή το μέρος της 

παραγωγής που οφείλει να καταβάλλει ο καλλιεργητής), την υπογραφή μισθωτηρίων 

συμβολαίων και την έξωση από τα κτήματα όσων καλλιεργητών πρωτοστατούσαν στην 

αμφισβήτηση των δικαιωμάτων τους (Πατρώνης 2011, ό.π.: 66). Τα τσιφλίκια 

μετατρέπονται σε πεδία μάχης, οι συμπλοκές είναι συχνά αιματηρές και γίνονται 

μαζικές συλλήψεις κολίγων. Η παραπάνω εικόνα αποτυπώνεται και σε δημοσιεύματα 

της εποχής. Χαρακτηριστικά διαβάζουμε στην εφημερίδα Ανεξαρτησία «Αν επισκεφθή 

κανείς τας φυλακάς Τρικάλων και Καρδίτσης, θα εύρη περί τους τριακόσιους αγρότας, 

φυλακιζομένους αγεληδόν και αμοιβαδόν, ένεκα αμφισβητήσεως περί κατοχής γαιών 

και διανομής καρπών.» (Εφ. Ανεξαρτησία, 8 Αυγούστου 1882, Πατρώνης 2011, ό.π.: 

66).  Όπως τονίζει ο Σεφεριάδης δεν μπορούμε να κάνουμε λόγο για ένα κοινωνικό 

κίνημα με τη σύγχρονη έννοια του όρου, αλλά για την ενεργοποίηση ενός 

προνεωτερικού παραδοσιακού ρεπερτορίου συλλογικής δράσης. (Σεφεριάδης, 1999). 

Οι κολίγοι της Θεσσαλίας έκαναν κυρίως προκλητικές πράξεις, όπως το σπάσιμο των 

συμβολαίων και στρατευμένες εκδικητικές πράξεις εναντίον των τσιφλικάδων. 

Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση Τρικούπη επιλέγει να μη θίξει τα συμφέροντά που 

η ίδια έχει απέναντι στους πλούσιους γαιοκτήμονες, αναβάλλοντας συνεχώς τη 

συζήτηση περί του λεγόμενου Θεσσαλικού ζητήματος. Παρουσίαζε όπως φαίνεται, το 

πρόβλημα ως νομικό και θεωρούσε ότι η Βουλή δεν είχε λόγο να ασχοληθεί με αυτό 

αφού ήταν κομμάτι των αρμοδιοτήτων των δικαστηρίων. Σ’ αυτό το πλαίσιο πράγματι, 

αρκετοί καλλιεργητές αποτάθηκαν στη δικαιοσύνη, χωρίς όμως μεγάλη επιτυχία, αφού 

στις περισσότερες περιπτώσεις τούτη αποφάνθηκε υπέρ των γαιοκτημόνων. 
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Ο αγώνας των κολίγων εντατικοποιείται στις αρχές του 20ου αιώνα, οι οποίοι 

συνεχίζουν να αρνούνται να παραιτηθούν από τα δικαιώματά τους επί της καλλιέργειας 

της γης και μέσα από την ίδρυση αγροτικών συλλόγων θέτουν ως βασικό αίτημα την 

αναδιανομή των εκτάσεων. Από στοιχεία που συλλέγουμε από το άρθρο του Πατρώνη 

πληροφορούμαστε την ίδρυση του Θεσσαλικού Γεωργικού Συλλόγου στη Λάρισα το 

1904, του Γεωργικού Συνδέσμου Τρικάλων το 1906, του Γεωργικού Πεδινού Συνδέσμου 

προς την εμψύχωση της γεωργίας στην Καρδίτσα το 1909, όπως επίσης και του 

Πανθεσσαλικού Συλλόγου στην Αθήνα το 1907 υπό την επωνυμία Κοινόν των 

Θεσσαλών (Πατρώνης 2011).   

Οι διαμαρτυρίες των αγροτών κατά των εξώσεων της προηγούμενης περιόδου 

αποκτούν νέο περιεχόμενο, ισχυροποιούνται και σταδιακά μεταβάλλονται παίρνοντας 

το χαρακτήρα ενός πανθεσσαλικού αγώνα. Συνάπτουν δεσμούς με άλλες κοινωνικές 

ομάδες, υποστηρικτικές προς τον αγώνα τους και υιοθετούν νέες μορφές διεκδίκησης, 

όπως οι μαζικές κινητοποιήσεις, τα συλλαλητήρια στις πόλεις και η κατάθεση 

ψηφισμάτων προς τη Βουλή, την Κυβέρνηση και τον Βασιλιά. Σημαντικός ήταν επίσης 

ο ρόλος που διαδραμάτισαν οι διανοούμενοι, οι δημοσιογράφοι και οι πολιτικοί της 

εποχής, που τάχθηκαν υπέρ των αγροτικών αγώνων. Τούτοι μέσω του διαφωτισμού 

των αγροτών, την ανάλυση και αποσαφήνιση των μέτρων της αγροτικής 

μεταρρύθμισης, τη συγκρότηση επιχειρημάτων εναντίον των γαιοκτημόνων και τη 

συνεχή αναφορά του αγροτικού ζητήματος στον δημόσιο λόγο, προσπάθησαν να 

αναδείξουν τα προβλήματα των φτωχών αγροτικών στρωμάτων. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα αποτελεί ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου, ιδρυτής του Αγροτο-εργατικού 

κόμματος, ο οποίος μια βδομάδα μετά τα γεγονότα του Κιλελέρ, δημοσιεύει τη μελέτη 

του με τίτλο «Η γη εις τους καλλιεργητάς της», η οποία αποτέλεσε σημείο αναφοράς 

για την αναγνώριση των εμπράγματων δικαιωμάτων των καλλιεργητών επί της γης και 

την άρση των νομικών και συνταγματικών κωλυμάτων της διανομής 

(Παναγιωτόπουλος Δ., εφ. Έθνος Ιστορία, τ.06, Μάρτιος 2013).                                 

Η προσπάθεια κατάτμησης και περιορισμού των τσιφλικιών αποδείχθηκε, όπως 

προκύπτει από τα παραπάνω στοιχεία, μια δύσκολη και χρονοβόρα διαδικασία. Ακόμα 

και μετά την κατάργηση του νόμου του 1899 «Περί δυστροπούντων ενοικιαστών» από 

την κυβέρνηση Βενιζέλου, οι απαλλοτριώσεις γίνονται με αργούς ρυθμούς, εξαιτίας 

των ισχυρών πολιτικών διασυνδέσεων των  γαιοκτημόνων. Σταδιακά οι αντιθέσεις 

κάμφθηκαν και οι τσιφλικούχοι απέκτησαν μια πιο διαλλακτική στάση προκειμένου να 

μπορέσουν να διαπραγματευτούν τους όρους της εξαγοράς των κτημάτων τους, μια 
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διαδικασία που και πάλι όμως δεν ευνόησε τους φτωχούς καλλιεργητές. Το  

στρατιωτικό κίνημα του Γουδί (1909) είναι αυτό που θα λάβει τελικά μια σειρά από 

μέτρα υπέρ των καλλιεργητών, αναγνωρίζοντας τα κοινωνικό-οικονομικά αιτήματα και 

τα προβλήματα των κολίγων. Να σημειώσουμε ότι γενικώς το κίνημα αυτό σήμανε την 

εντυπωσιακή εμφάνιση της ελληνικής μεσαίας τάξης επί της κοινωνικο-πολιτικής 

σκηνής (Βεργόπουλος 1975: 170).          

Το 1910 πραγματοποιείται η εξέγερση στο Κιλελέρ, η οποία θα μείνει στην 

ιστορία ως η κορύφωση των αγροτικών διαμαρτυριών της περιόδου. Μια στιγμή στην 

ιστορία της αγροτικής διαμαρτυρίας, που έχει συμβολικό και επετειακό χαρακτήρα 

μέχρι σήμερα, όπως θα παρουσιάσουμε στο δεύτερο μέρος της έρευνας. Αρκετοί από 

τους εξεγερμένους αγρότες φυλακίστηκαν, ενώ τρεις έπεσαν νεκροί μετά τις 

συμπλοκές με τη χωροφυλακή και τις στρατιωτικές δυνάμεις που ήταν εγκατεστημένες 

στην περιοχή. Η περιρρέουσα κατάσταση θα σταθεί ένας από τους λόγους που έκαναν 

την αγροτική μεταρρύθμιση του 1917 αναγκαία και βαρύνουσας σημασίας για την 

επίλυση του αγροτικού ζητήματος. 

 Την περίοδο λοιπόν, μέχρι και το 1922 συναντάμε δύο διακριτά στρώματα 

αγροτών στην Ελλάδα. Από τη μία είναι οι άκληροι μισθωτοί καλλιεργητές που 

εργάζονται στα τσιφλίκια, οι κολίγοι δηλαδή και από την άλλη οι μικροί ιδιοκτήτες 

γης, η πλειοψηφία των οποίων βρίσκεται στην Πελοπόννησο. Όπως περιγράψαμε και 

πιο πάνω, οι συνθήκες στις οποίες βρίσκονταν οι κολίγοι ήταν εξαιρετικά δύσκολες. 

Ταυτόχρονα, δεν είναι ξεκάθαρο αν οι μικροί ιδιοκτήτες γης της Πελοποννήσου 

απολάμβαναν ή όχι καλύτερες συνθήκες σε σχέση με τους κολίγους ομολόγους τους 

στον βορρά (Αρώνη-Τσίχλη 1988: 41-42, Σεφεριάδης 1999: 282). Σε κάθε περίπτωση, 

οι τελευταίοι δεν ήταν υπόλογοι σε κάποιον γαιοκτήμονα, αφού οι ίδιοι ήταν 

διαχειριστές της γης και της παραγωγής, μέχρι όμως την μεταρρύθμιση του 1871 ήταν 

αντιμέτωποι με μια σειρά από σκληρούς φόρους που όφειλαν να καταβάλλουν στο 

ελληνικό δημόσιο. Ωστόσο υποστηρίζεται ότι το κράτος απείχε, εικονικά τουλάχιστον, 

από την άσκηση των δικαιωμάτων του επί της ιδιοκτησίας των κλήρων. Αφενός, δεν 

εισέπραττε το συνολικό ποσό των φόρων και αφετέρου παρέβλεπε τους σφετερισμούς 

της γης που γίνονταν από τους αγρότες. 

Τούτη η άποψη οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι αγρότες της Πελοποννήσου είχαν 

γίνει ιδιοκτήτες πριν τη μεταρρύθμιση του 1871, ενώ παράλληλα δημιουργείται η 

αίσθηση ότι δεν υπήρχε ανάγκη για ένα κίνημα που θα θέτει ανάλογες διεκδικήσεις. 

Ανατρέχοντας όμως στην έρευνα του Δερτιλή (1993), καλό θα ήταν να αναρωτηθούμε 
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εκ νέου για το κατά πόσο το ελληνικό κράτος είχε τελικά ελαστική φορολόγηση 

απέναντι στους αγρότες. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, το 1869 η ελληνική 

κυβέρνηση εισέπραξε 7,5 εκ. δρχ. από τους αγρότες, ενώ παράλληλα την περίοδο 

1871-1873 το 89% των κρατικών εσόδων προέρχονταν από την άμεση φορολόγησή 

τους. 

Η παραπάνω διαπίστωση επιβεβαιώνεται σε ένα βαθμό και από τα 

χαρακτηριστικά που είχαν οι αγροτικές διαμαρτυρίες της περιόδου αυτής στην Παλαιά 

Ελλάδα. Πιο αναλυτικά, βλέπουμε ότι οι κινητοποιήσεις περιλάμβαναν τόσο αντι-

φορολογικές εξεγέρσεις, όσο και εξεγέρσεις για το φαγητό, που συχνά κατέληγαν σε 

απαλλοτριώσεις γεωργικών προϊόντων. Οι διαμαρτυρίες ξεκινούσαν συνήθως με την 

άρνηση των αγροτών να πληρώσουν φόρους και αρκετές φορές μπορεί να 

περιελάμβαναν ακόμα και επιθέσεις και ληστείες κατά των φοροεισπρακτόρων. Σε 

τέτοιες περιπτώσεις το κράτος παρενέβαινε χρησιμοποιώντας τον στρατό με 

αποτέλεσμα οι αγρότες να αντεπιτίθενται και να γενικεύονται οι συγκρούσεις. Σε 

περιόδους με κακή σοδειά παρατηρούνται απαλλοτριώσεις προϊόντων, μετά από 

ένοπλες επιδρομές αγροτών σε κρατικές αποθήκες σιτηρών (Αρώνη-Τσίχλη, 1989, 

ό.π.). 

Παρά τα όσα αναφέραμε είναι ενδιαφέρον το γεγονός ότι οι αγροτικές εξεγέρσεις 

που έλαβαν χώρα στην Παλαιά Ελλάδα την περίοδο πριν την πρώτη μεταρρύθμιση, δεν 

εγείρουν το ζήτημα της διανομής των εθνικών γαιών. Οι αντιδράσεις των αγροτών 

μπορούν να ιδωθούν ως  εγχειρήματα αντίστασης στον εξευρωπαϊσμό και τον 

εκσυγχρονισμό της ελληνικής κοινωνίας. Δεν φαίνεται να επιδιώκουν ριζοσπαστικές 

αλλαγές, αλλά κατά βάση επιμέρους βελτιώσεις υφιστάμενων προνεωτερικών  

πολιτικών και κοινωνικών δομών. Πιο συγκεκριμένα, οι τάσεις για τη δημιουργία ενός 

συγκεντρωτικού και γραφειοκρατικού κράτους, με συνακόλουθο αποτέλεσμα την 

ενσωμάτωση όλων των περιφερειών της χώρας υπό μια ενιαία κεντρική διοίκηση 

(θεμελιακό γνώρισμα των νεωτερικών εθνικών κρατών) αναδεικνύεται σε βασική αιτία 

σύγκρουσης (Αρώνη-Τσίχλη 2011, ό.π.: 27). Όπως υποστηρίζει η Αρώνη-Τσίχλη 

(1989), οι νέες εκκλησιαστικές ρυθμίσεις και κυρίως η κατάργηση πολλών 

μοναστηριών αποτέλεσαν τις βασικότερες αιτίες των εξεγέρσεων της Μάνης (1834), 

της Μεσσηνίας (1834), της Αιτωλοακαρνανίας (1836) και του Παπουλάκου (1852). 

Συμπληρωματικά, όπως ήδη αναφέρθηκε, τα νέα φορολογικά μέτρα, όπως ο φόρος της 

επικαρπίας που έπρεπε να καταβάλλουν οι παραγωγοί στο κράτος έναντι της 

καλλιέργειας των εθνικών γαιών ή ακόμα και οι μικρές αλλαγές που έγιναν στον τρόπο 
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είσπραξης των προσόδων ήταν σημαντικοί παράγοντες που οδήγησαν σε κοινωνικές 

αναταραχές. Συχνά αυτές οι διαμαρτυρίες προέκυπταν μετά από την παρότρυνση 

κάποιου τοπικού προύχοντα και τα αιτήματα συνδέονταν άμεσα με τις ατομικές 

βλέψεις του. Συμπεραίνουμε λοιπόν, ότι οι κινητοποιήσεις αυτές δεν μπορούν να 

ειδωθούν ως έκφραση ενός συνειδητοποιημένου αγροτικού κινήματος, όμως 

αποτυπώνουν σε κάθε περίπτωση την αγανάκτηση και τη δυσαρέσκεια μερίδων του 

πληθυσμού της υπαίθρου απέναντι στις κρατικές πολιτικές. 

Η μεταρρύθμιση του 1871 δεν αποτέλεσε προϊόν των κοινωνικών αναταραχών 

που προηγήθηκαν, αλλά αποτέλεσμα του κρατικού παρεμβατισμού στον αγροτικό 

χώρο. Παρ’ όλα αυτά, λειτούργησε θετικά, ως ένα βαθμό τουλάχιστον, αφού μετά από 

αυτήν την πρώτη αγροτική μεταρρύθμιση οι περισσότεροι αγρότες της Πελοποννήσου 

και της Στερεάς Ελλάδας είχαν αποκτήσει ένα μέρος της καλλιεργήσιμης γης 

(Μουζέλης 1978: 15, Σεφεριάδης 1999: 283), παρά το γεγονός ότι η αναδιανομή δεν 

έγινε δωρεάν, όπως είχε υποσχεθεί η κυβέρνηση αρχικά. Παράλληλα με αυτή την 

εξέλιξη την ίδια περίοδο παρατηρούμε αυξημένη νομισματοποίηση και 

εμπορευματοποίηση της οικονομίας των μικρών επιχειρήσεων. Οι παραπάνω 

διαδικασίες φαίνεται να είναι άμεσα συνδεδεμένες, σε επίπεδο αγροτικού χώρου, με 

την αύξηση της καλλιέργειας των αμπελιών. Η καλλιέργεια αυτή αποτελούσε μια από 

τις βασικές πηγές εσόδων του ελληνικού κράτους και συνάμα των καλλιεργητών της 

Πελοποννήσου. Η σημαντική συνεισφορά των αμπελοκαλλιεργειών στην ελληνική 

οικονομία γίνεται διακριτή και από τον τριπλασιασμό των καλλιεργούμενων 

χωραφιών. 

Μέχρι τότε, η ελληνική γεωργία ήταν βασισμένη σε μια οικονομία συντήρησης 

και αυτοκατανάλωσης, με την πατριαρχική οικογενειακή καλλιέργεια να βρίσκεται στο 

κέντρο αυτής της οικονομίας. Η μετάβαση από αυτό το μοντέλο σε μια άλλου τύπου 

παραγωγή, στραμμένη στην εθνική και στην υπερεθνική αγορά, κρίθηκε ως ένα 

αναγκαίο εγχείρημα από πλευράς του ελληνικού κράτους. Ένα εγχείρημα που 

αποδείχτηκε βέβαια αρκετά δύσκολο για τους αγρότες. Ήταν όμως αναγκαίο στο 

βαθμό που οι τελευταίοι όφειλαν να αποκτήσουν άμεση εξάρτηση από τα χρήματα, με 

σκοπό να πληρώσουν τους φόρους. Ταυτόχρονα, τούτη η μετάβαση είχε ιδιαίτερες 

δυσκολίες και μεγάλο ρίσκο, καθώς το κράτος φάνηκε ανέτοιμο να λάβει τα 

κατάλληλα μέτρα στήριξης των αγροτών, ώστε να γίνει ομαλά η μετάβαση στο πλέον 

εκχρηματισμένο σύστημα. Οι προβληματικές όψεις του εγχειρήματος αυτού θα φανούν 

πιο έντονα μετά το ξέσπασμα της σταφιδικής κρίσης. Η οικονομική αβεβαιότητα και οι 
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δυσκολίες των μικρών καλλιεργητών αποτυπώνονται ευκρινέστερα αν λάβουμε υπόψη 

τις μεταναστευτικές ροές, τόσο από την ύπαιθρο προς τα μεγάλα αστικά κέντρα, όσο 

και προς τις κοινότητες της παραδοσιακής ελληνικής διασποράς και εν συνεχεία τις 

ΗΠΑ. Από όλα τα παραπάνω καταλαβαίνουμε ότι τελικά το αγροτικό ζήτημα δεν είναι 

και ούτε πρέπει να ειδωθεί ως αμιγώς αγροτικό. 

 

1.2 Η περίοδος του μεσοπολέμου. 

 

      Επόμενος σταθμός στην ιστορία του αγροτικού ζητήματος είναι η αγροτική 

μεταρρύθμιση του 1917 από την κυβέρνηση Βενιζέλου. Η μεταρρύθμιση εξαγγέλθηκε 

το 1917, αλλά στην πραγματικότητα δεν υλοποιήθηκε παρά μόνο μετά το 1922. Τούτη 

αποφασίστηκε σε μια στιγμή σοβαρότατης κάμψης του εξωτερικού εμπορίου, που είχε 

προέλθει από τον θαλάσσιο αποκλεισμό τον οποίο είχαν επιβάλει οι δυτικές δυνάμεις 

στην Ελλάδα, προκειμένου να την υποχρεώσουν να εισέλθει στον πόλεμο με το μέρος 

της Αντάντ. Υπό αυτές τις συνθήκες, ο αποκλεισμός της Ελλάδας λειτούργησε ως 

αυθόρμητος προστατευτισμός υπέρ της εθνικής βιομηχανίας και των εγχώριων σιτηρών 

(Βεργόπουλος 1975: 173). 

Εδώ κρίνεται σημαντικό να τονίσουμε την κριτική που ασκεί ο Βεργόπουλος 

(1975) στην κλασική μαρξιστική θέση σχετικά με την ανάπτυξη της γεωργίας. 

Σύμφωνα με την τελευταία, με την ανάπτυξη του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής η 

γεωργία θα ακολουθήσει και αυτή μια ανάλογη διαδρομή ανάπτυξης με τη βιομηχανία, 

θα υπάρξει δηλαδή συγκέντρωση γης, εμφάνιση μεγάλων επιχειρηματικών μονάδων, 

εξαφάνιση ή προλεταριοποίηση των αγροτών κ.λπ. Σύμφωνα με τον Μουζέλη, αυτές οι 

διεργασίες θα μειώσουν σταδιακά το χάσμα ανάμεσα στην πόλη και την ύπαιθρο, 

μεταξύ των εργατών της βιομηχανίας και των αγροτών (Μουζέλης 1978: 187).  Κάτι 

τέτοιο για τον Βεργόπουλο δεν ισχύει, παρά μόνο σε ελάχιστες περιπτώσεις, όσον 

αφορά στην ελληνική γεωργία. Η τάση που φαίνεται να ακολουθεί ο ελληνικός  

καπιταλισμός στον 20ο αιώνα είναι η διατήρηση της μικρής αγροτικής ιδιοκτησίας και 

η λειτουργία της αγροτικής οικονομίας γίνεται στη βάση της μικρής οικογενειακής 

εκμετάλλευσης.  

Από την πλευρά του ο Δαμιανάκος (1978) συζητώντας για τη μετάβαση της 

ελληνικής γεωργίας προς ένα καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής, σημειώνει ότι η 

διάλυση του σχηματισμού της οικογενειακής αγροτικής εκμετάλλευσης και του τρόπου 

της απλής εμπορευματικής παραγωγής των οποίο ενσαρκώνει, δεν έλαβε χώρα 
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σύμφωνα με τις προβλέψεις. «Αυτό που συνέβη είναι η προοδευτική αποδιάρθρωση 

των αγροτικών σχέσεων που προσδιορίζουν τον τύπο της παραδοσιακής χωρικής 

κοινότητας, χωρίς η αποδιάρθρωση αυτή να δώσει τη θέση της στο βαθμό που θα 

έπρεπε σε μία άλλη μορφή τοπικών “συλλογικών πειθαρχειών”, όπως παρατηρήθηκε 

στις χώρες της δυτικής Ευρώπης με την ανάπτυξη των κάθε είδους συνεταιρισμών και 

κοινοπραξιών που δεν αποτελούν, στην ουσία, παρά ένα τρόπο, εναλλακτικό, της 

καπιταλιστικής συγκέντρωσης. Το σημείο άλλωστε αυτό εκφράζει μια πλευρά, από τις 

πολλές, των διαστρεβλωτικών όψεων που έλαβε στη χώρα μας η διαδικασία της 

καπιταλιστικής ενσωμάτωσης της γεωργίας, σε σύγκριση με τη Δύση» (Δαμιανάκος 

1978: 447).    

Ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής κατάφερε να ενσωματώσει την αγροτική 

οικονομία, στηρίζοντας την δική του ανάπτυξη στην εκμετάλλευση όσων ασχολούνται 

με την γεωργική παραγωγή. Ακόμα, μια σειρά από ιδιαίτερες συνθήκες, που αφορούν 

στις χαμηλές τιμές των αγροτικών προϊόντων και στις υψηλές τιμές των βιομηχανικών 

προϊόντων που εισέρχονται στην αγροτική παραγωγή, αποτρέπουν την επένδυση του 

ιδιωτικού κεφαλαίου στη γεωργία. Καλείται έτσι ο παραγωγός να εκσυγχρονίζει 

διαρκώς την επιχείρησή του και να αυξάνει την παραγωγικότητα, χωρίς όμως να 

καταφέρνει να αυξήσει τα κέρδη του. Όπως θα φανεί και στην συνέχεια της μελέτης, οι 

μικροί αγρότες μέσα σε αυτό το πλαίσιο που ορίζει ο καπιταλιστικός τρόπος 

παραγωγής, πολλές φορές δεν είναι σε θέση να καλύψουν τα πάγια έξοδά τους, πολύ 

περισσότερο να αποπληρώσουν τα χρέη τους. Αντιλαμβανόμαστε λοιπόν, πως η 

μετάβαση από το στάδιο της αυτάρκειας προς τον εκχρηματισμό και τον 

εκσυγχρονισμό του αγροτικού τομέα είναι μια μακρόχρονη διαδικασία, που τελικά 

επιφέρει τον κοινωνικό μετασχηματισμό της ελληνικής γεωργίας και της υπαίθρου.    

Οι αλλαγές που η μεταρρύθμιση έφερε επιταχύνθηκαν από την Μικρασιατική 

καταστροφή του 1922 και την προσφυγική κρίση που ακολούθησε. Εξίσου σημαντικός 

παράγοντας επιτάχυνσης αποτέλεσε και ο παρατεταμένος εμφύλιος πόλεμος, ο 

λεγόμενος Εθνικός Διχασμός και η αποτυχία του νεοελληνικού εδαφικού 

επεκτατισμού. Η μεταρρύθμιση τούτη θεωρήθηκε αρκετά ριζοσπαστική για την εποχή, 

καθώς προέβλεπε τον κερματισμό των μεγάλων κλήρων (τσιφλικιών) σε μικρότερα 

μέρη και την αναδιανομή τους στους άκληρους αγρότες, όπως επίσης και στους 

πρόσφυγες που είχαν έρθει από τη Μικρά Ασία.  Όπως τονίζει ο Μαυρογορδάτος, 

μέχρι το 1930 η Ελλάδα είχε γίνει αμετάκλητα μια χώρα αγροτών ιδιοκτητών 

(Μαυρογορδάτος 1983: 156, Σεφεριάδης 1999: 286).  Πιο αναλυτικά, μέσα από 
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στοιχεία που βρίσκουμε στο άρθρο του Σεφεριάδη (αντλούμενα από την έρευνα του 

Μαυρογορδάτου), κατ’ αρχήν δημιουργείται η εικόνα ότι οι εκτάσεις που απέκτησαν 

αρκετοί από τους μικροκαλλιεργητές της χώρας φαίνεται να αρκούσαν για να τους 

διασφαλίσουν την ελάχιστη οικονομική δύναμη που ήταν αναγκαία για την επιβίωση 

και επομένως ότι η αναδιανομή των γαιών έγινε λίγο πολύ ισότιμα. Κάτι τέτοιο, όμως, 

δεν επιβεβαιώνεται από την πραγματικότητα. 

Ξεκινώντας από το ζήτημα της ίσης κατανομής της γης φαίνεται ότι την περίοδο 

αυτή αναδεικνύονται τρεις κατηγορίες αγροτών-ιδιοκτητών στην Ελλάδα. Η πρώτη 

αφορά στους μικροκαλλιεργητές, όσους δηλαδή κατέχουν από 1 έως 30 στρέμματα, 

πολλοί από τους οποίους βρίσκονται στα όρια της φτώχειας και της υλικής 

αποστέρησης. Στην δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνονται οι μεσαίοι αγρότες με 31 έως 

100 στρέμματα, ενώ στην τρίτη βρίσκονται οι πιο προνομιούχοι με 100 και 

περισσότερα στρέμματα. Εύκολα λοιπόν, βλέπουμε από την ανωτέρω κατηγοριοποίηση 

ότι η αναδιανομή των γαιών όχι μόνο δεν έγινε στο πλαίσιο της ισότητας, αλλά 

αντιθέτως κατάφερε να εδραιώσει προϋπάρχουσες ανισότητες ανάμεσα στους αγρότες 

(Σεφεριάδης 1999: 286). Η άποψη αυτή ενισχύεται ακόμα περισσότερο αν κοιτάξουμε 

το παράδειγμα του χωριού Άσσιρος στη Μακεδονία. Σύμφωνα με ανθρωπολογική 

μελέτη που έγινε στην περιοχή, αρκετά από τα τσιφλίκια που ανήκαν σε 

τσορμπατζήδες φιλικά προσκείμενους στην κυβέρνηση Βενιζέλου, δεν τέθηκαν στην 

πρώτη φάση της μεταρρύθμισης προς αναδιανομή (Καρακασίδου 1997: 169, 

Σεφεριάδης 1999: 289). Ανάλογες διακρίσεις συναντώνται και από την αντι-Βενιζελική 

κυβέρνηση Τσαλδάρη το 1933, όταν κάποιοι πλούσιοι και με επιρροή στην τοπική 

κοινωνία αγρότες κατάφεραν να διατηρήσουν μεγάλες εκτάσεις γης στην κατοχή τους. 

Γίνεται λοιπόν εμφανές ότι οι κυβερνήσεις της περιόδου χρησιμοποίησαν την 

πολιτική τους δύναμη, ενισχύοντας τις πελατειακές σχέσεις και στοχεύοντας στο να 

διατηρήσουν την εξουσία που είχαν. Καταλήγουμε έτσι, στο συμπέρασμα ότι δεν 

μπορούμε να κάνουμε λόγο για ένα ενιαίο σώμα αγροτών, αφού έντονες ταξικές και 

πολιτικές διακρίσεις διαφαίνονται στο σύνολο της ελληνικής επικράτειας. Υπάρχουν 

διάφορες «αγροτικές τάξεις, πολλά αγροτικά στρώματα και πάμπολλες μορφές 

μικροκαλλιέργειας και μικροϊδιοκτησίας» (Δερτιλής 2005: 208). 

Εξετάζοντας τώρα το αγροτικό ζήτημα στο επίπεδο της παραγωγής, η ελληνική 

γεωργία φαίνεται να υστερεί σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες της περιόδου. Οι 

μέθοδοι καλλιέργειας ήταν οπισθοδρομικές -αρκεί να δούμε την ελάχιστη χρήση 

λιπασμάτων συγκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές χώρες- και τα μέσα παραγωγής που 
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χρησιμοποιούταν (π.χ. τρακτέρ, αλωνιστικές μηχανές) ήταν είτε πολύ λίγα είτε 

απαρχαιωμένα (Σεφεριάδης, 1999). Φυσικά αυτό είχε ως αντίκτυπο πολύ χαμηλές 

αποδόσεις ανά στρέμμα. Το κράτος προσπάθησε να ξεπεράσει το πρόβλημα αυτό 

κάνοντας εγγειοβελτιωτικά έργα και στοχευόμενες παρεμβάσεις για την αύξηση των 

περιοχών προς καλλιέργεια, ειδικότερα όσον αφορά στην καλλιέργεια σιταριού, 

σταφίδας και καπνού. Ωστόσο αν και οι καλλιεργήσιμες εκτάσεις αυξήθηκαν το 

πρόβλημα της χαμηλής αποδοτικότητας παρέμεινε, θέτοντας για μια ακόμη φορά το 

ερώτημα κατά πόσο οι τιμές πώλησης των γεωργικών προϊόντων ήταν ικανοποιητικές 

έτσι ώστε να προσφέρουν στους μικροκαλλιεργητές την «ελάχιστη αγοραστική 

δύναμη» (Σεφεριάδης 1999: 292). Η απάντηση φαίνεται να είναι και πάλι αρνητική, 

παρόλο που το κράτος έλαβε μέτρα για τη σταθεροποίηση των τιμών. Τούτο ανάγκασε 

τους φτωχούς αγρότες να ακολουθήσουν ένα μοντέλο γεωργίας βασισμένο στην 

επιβίωση και την αυτοκατανάλωση. Επίσης, απέτρεψε τις μονοκαλλιέργειες, οι οποίες 

φαίνεται ότι ενέχουν μεγάλο κίνδυνο σε περίπτωση ζημιών (οι δυσμενείς καιρικές 

συνθήκες, οι ασθένειες ακόμα και η υπερπαραγωγή μπορεί να είναι ζημιογόνοι 

παράγοντες για τους καλλιεργητές). 

Επιστρέφοντας και πάλι στο παράδειγμα των σιτοπαραγωγών, βλέπουμε ότι όσοι 

είχαν στην κατοχή τους λιγότερα από είκοσι στρέμματα δεν ήταν σε θέση να έχουν μια 

παραγωγή που θα φτάσει για όλο το χρόνο και αργά ή γρήγορα αναγκαζόταν να 

αγοράσουν τα απαραίτητα για την επιβίωσή τους. Η έρευνα της Καρακασίδου φέρνει 

στην επιφάνεια αυτές τις προβληματικές: «Οι περισσότεροι από τους 

μικροκαλλιεργητές παρήγαγαν αρκετά σιτηρά για να τραφούν μέχρι τα Χριστούγεννα. 

Τον Ιανουάριο ή Φεβρουάριο υποχρεωνόταν να αγοράσουν σιτάρι και είδη 

παντοπωλείου από τους τοπικούς εμπόρους με πίστωση. Όπως ένας χωρικός αναφέρει, 

“Πρώτα ήρθε ο δεκατιστής και μετά ήρθε ο μπακάλης” (Καρακασίδου 1997: 183, 

Σεφεριάδης 1999). Αυτό συχνά διακινδύνευε τις προμήθειες για επιβίωση της 

οικογένειας για τον επόμενο χρόνο και ωθούσε πολλούς μικροκαλλιεργητές σε έναν 

αέναο κύκλο χρεών», (Σεφεριάδης 1999: 294). 

Το πρόβλημα της υπερχρέωσης των μικρών αγροτών πήρε μεγάλες διαστάσεις 

την περίοδο του μεσοπολέμου, καθώς οι περισσότεροι από αυτούς δεν ήταν σε θέση να 

αποπληρώσουν τα χρέη τους. Το 1933 περισσότεροι από το 83% των αγροτών-

ιδιοκτητών ήταν βαρύτατα χρεωμένοι, ενώ το 1936 το συνολικό αγροτικό χρέος 

ξεπερνούσε τα 13 δις δραχμές (Βεργόπουλος 1975: 185). Θα ήταν βοηθητικό σ’ αυτό 

το σημείο να αναφέρουμε ότι το ελληνικό κράτος αμέσως μετά τον κερματισμό και την 
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αναδιανομή της γης, στην προσπάθειά του να στηρίξει του μικρούς καλλιεργητές και 

πλέον ιδιοκτήτες, έκανε ενέργειες προς δυο κατευθύνσεις. Από τη μία προς την 

ανάπτυξη της τραπεζικής πίστης και από την άλλη προς τη συγκρότηση 

συνεταιρισμών. Οι κινήσεις αυτές αφενός οδήγησαν στην ίδρυση της Αγροτικής 

Τράπεζας Ελλάδος (ΑΤΕ) το 1928 και αφετέρου στην ανάπτυξη του αγροτικού 

συνεταιριστικού κινήματος. Η ΑΤΕ ανέλαβε το ρόλο του οργανισμού που χορηγούσε 

πιστώσεις στους παραγωγούς, μια διαδικασία που μέχρι τότε ήταν στα χέρια 

γαιοκτημόνων τοκογλύφων. Οι συνεταιρισμοί ήταν με τη σειρά τους αυτοί που 

μπορούσαν να εγγυηθούν για τους αγρότες. Η διαδικασία τούτη όμως συμπίπτει με τη 

διεθνή οικονομική κρίση του 1929, που λειτουργεί ανασταλτικά για την παραγωγή των 

βασικών εξαγώγιμων γεωργικών προϊόντων (σταφίδα, ελαιόλαδο, καπνός). Αν όλα τα 

παραπάνω συνδυαστούν με τις βαριές φορολογικές επιβαρύνσεις καταλαβαίνουμε ότι 

δημιουργείται ένα πλαίσιο που τελικά οδηγεί στην όλο και αυξανόμενη υπερχρέωση 

των φτωχών αγροτών (Βεργόπουλος, 1975).           

 Για να αντισταθμίσουν λοιπόν τις απώλειες και να συμπληρώσουν στο 

οικογενειακό εισόδημα αρκετοί από τους καλλιεργητές εργάζονταν παράλληλα ως 

εποχιακοί εργάτες για τους τοπικούς τσορμπατζήδες, τις περισσότερες φορές κάτω από 

δυσμενείς συνθήκες. Εδώ να τονίσουμε ότι οι γυναίκες της υπαίθρου εργάζονταν 

εξίσου με τους άντρες και σε αρκετές περιπτώσεις τα αγόρια της οικογένειας από 

νεαρή ηλικία. Εύλογα λοιπόν, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω μπορούμε να 

πούμε ότι οι αγρότες που αναγκάστηκαν να δουλέψουν ως εργάτες γης, παρά το 

γεγονός ότι κατείχαν κάποια στρέμματα, τελικά εξωθήθηκαν στην προλεταριοποίηση. 

Ανάλογη ήταν η μοίρα των σταφιδοπαραγωγών και των καπνοπαραγωγών της 

Ελλάδας, με τους τελευταίους να παίρνουν μέτρα μείωσης των καλλιεργούμενων 

εκτάσεων με καπνό και την αντικατάστασή του με άλλα γεωργικά προϊόντα, ενώ 

αρκετοί από αυτούς στράφηκαν στην εύρεση εργασίας ακόμα και στα αστικά κέντρα. 

Τελικά σύμφωνα με τον Βεργόπουλο (1975) επιχειρήθηκε μια στροφή στην 

καλλιέργεια και αύξηση της παραγωγής προϊόντων εσωτερικής κατανάλωσης, όπως 

είναι τα δημητριακά, το βαμβάκι, τα λαχανικά και οι ζωοτροφές.   

Στην αναχαίτιση της υπερχρέωσης των φτωχών αγροτών συνέβαλαν και μια 

σειρά από κρατικές παρεμβάσεις. Λεπτομερέστερα βλέπουμε ότι η δικτατορική 

κυβέρνηση του Μεταξά, ακολουθώντας μια λαϊκιστική πολιτική εξήγγειλε το 1937 μια 

σειρά από φιλοαγροτικά μέτρα. Αυτά αφορούσαν κυρίως στην κατάργηση των μέχρι 

τότε οφειλόμενων τόκων, στην εξόφληση του χρέους, κατανεμημένη σε μακρότερη 
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περίοδο, στη μείωση των επιτοκίων των πιστώσεων στο 3%, ενώ ταυτόχρονα σχετικός 

νόμος προσδιόρισε ότι το χρέος καταργούνταν στην περίπτωση που υπερέβαινε το 60% 

της περιουσίας του αγρότη (Βεργόπουλος 1975: 185).       

Οι φτωχοί αγρότες της χώρας απέκτησαν μεν ιδιοκτησία, η οποία λειτούργησε δε 

ως ένας μηχανισμός απορρόφησης της εργασίας τους από το σύστημα. Πιο 

συγκεκριμένα, η μικροαγροτική παραγωγή που θεμελιώνεται γύρω από την οικογένεια 

υπήρξε η κυρίαρχη μορφή γεωργίας στην Ελλάδα. Οι αγροτικές μεταρρυθμίσεις δεν 

έφεραν άλλες μορφές παραγωγής στο προσκήνιο, αντιθέτως εδραίωσαν ακόμα 

περισσότερο την υπάρχουσα. Εντός της μικροαγροτικής εμπορευματικής παραγωγής η 

εργασία των μελών της οικογένειας θεωρείται δεδομένη, όπως έχει αναφερθεί και 

παραπάνω (συμμετέχουν δηλαδή σ’ αυτή όλα τα μέλη της οικογένειας) και μάλιστα 

χωρίς να αποτελεί επιπλέον έξοδο για την εκάστοτε μονάδα παραγωγής, αφού είναι το 

μέσο που κάνει τελικά δυνατή την ικανοποίηση των βασικών αναγκών. Σε περιόδους 

κρίσης θεωρητικά ο αγρότης έχει τη δυνατότητα να καλύψει τη μείωση των τιμών μέσα 

από την αύξηση και την εντατικοποίηση της εργασίας, χωρίς να επωμίζεται επιπλέον 

οικονομικό κόστος.   

Μέσα σ’ αυτή τη συγκυρία, η συλλογική δράση των αγροτών κατά την περίοδο 

του Μεσοπολέμου εκδηλώνεται κυρίως μέσα από τυπικές ή άτυπες συλλογικότητες 

(αγροτικές ενώσεις, αγροτικούς συλλόγους, αγροτικούς συνεταιρισμούς) 

θεσμοποιημένες ή μη θεσμοθετημένες. Οι οργανώσεις αυτές έλκουν την καταγωγή 

τους απευθείας από τις προϋπάρχουσες οργανώσεις (π.χ. Γεωργικό Πεδινός Σύλλογος 

Καρδίτσας, Αγροτικοί Σύλλογοι Φαρσάλων, Τρικάλων, Λάρισας, Βελεστίνου κ.λπ.), 

από ενώσεις, δηλαδή, στις οποίες κυριαρχούσε το στοιχείο της αυτοοργάνωσης και της 

εθελοντικής συμμετοχής (Καπογιάννης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 111-112). Με βάση 

τα χαρακτηριστικά των αγροτικών οργανώσεων, επιχειρείται από τον Καπογιάννη μια 

διάκριση σε τρεις βασικές περιόδους. 

Η πρώτη εκτείνεται μέχρι το 1924 και χαρακτηρίζεται από την ίδρυση αγροτικών 

και γεωργικών συνεταιρισμών. Η σημασία των συνεταιρισμών στη συλλογική δράση 

των αγροτών μπορεί να φανεί και από το ότι το 1926 ξεπερνούν τους 4.000 

(Καπογιάννης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 113). Η δεύτερη κατηγορία, αφορά στα έτη 

1924-1926, όπου εμφανίζονται και άλλες οργανωτικές εκφράσεις της συλλογικής 

δράσης των αγροτών. Τέτοιες οργανώσεις ήταν η Πανθεσσαλική Αγροτική Ένωση 

(ΠΑΕ) και η Αγροτική Συνομοσπονδία Ελλάδος. Η ΠΑΕ έπαιξε τον ρόλο του 

συντονιστή μεταξύ των αγροτικών συλλόγων, προσανατολίζοντας τη δράση τους προς 
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την εφαρμογή της αγροτικής μεταρρύθμισης και την επίσπευση των απαλλοτριώσεων. 

Τούτη, κατάφερε να πραγματοποιήσει έξι παναγροτικές συνελεύσεις, ενώ παράλληλα 

συντόνισε μια σειρά από συλλαλητήρια και άλλες συλλογικές δράσεις. Η Αγροτική 

Συνομοσπονδία Ελλάδας έρχεται ως συνέχεια της Πανθεσσαλικής, προσπαθώντας να 

διευρύνει τη δράση και την εμβέλεια της τελευταίας. Οι οργανώσεις και οι 

συνεταιρισμοί που συμμετείχαν σ’ αυτή, κυρίως από τη Θεσσαλία, τη Μακεδονία, την 

Εύβοια και την Αττικό-Βοιωτία, είχαν έντονα ταξικά χαρακτηριστικά. Τα μέλη τους 

ήταν δηλαδή πρόσφυγες και ακτήμονες, ενώ παράλληλα αποκλείονταν οι 

συνεταιρισμοί που φαίνεται να συμμετείχαν μεσαίοι και πλούσιοι αγρότες. Οι δράσεις 

της ήταν στοχευόμενες στην εφαρμογή της αγροτικής μεταρρύθμισης, τη διανομή της 

γης στους ακτήμονες, όπως επίσης και στην κατοχύρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης 

και την επιβολή δίκαιου φορολογικού συστήματος (Καπογιάννης 2011, ό.π. Μωυσίδης 

2011: 114). Τελικά, η Αγροτική Συνομοσπονδία Ελλάδος διαλύεται μετά από 

Πανελλήνιο Αγροτικό Συνέδριο τον Ιούλιου του 1927.  

Τον ρόλο της αναλαμβάνει μια άλλη οργάνωση, η Ένωση Παλαιών Πολεμιστών 

και Θυμάτων Στρατού, η οποία όμως παρά το γεγονός ότι συντονίζει δράσεις του 

αγροτικού αγώνα και επεξεργάζεται θέσεις που αφορούν στο αγροτικό ζήτημα, δεν 

αυτοπροσδιορίζεται  ως αγροτική. Ακόμη, να σημειώσουμε ότι αυτή αποτελεί 

συνδετικό κρίκο ανάμεσα στο ΚΚΕ (Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος) και τους 

αγρότες, γεγονός που αποδεικνύεται και από τη μεγάλη συμμετοχή  των αγροτών στο 

κόμμα. Αυτή η δεύτερη περίοδος χαρακτηρίζεται έντονα, αφενός από την προσπάθεια 

των κατεστημένων αγροτικών συνεταιρισμών να χειραγωγήσουν τη συλλογική δράση 

των αγροτών, κυρίως μέσω του θεσμού της κρατικής εποπτείας -διαμορφώνονται 

δηλαδή οι συνθήκες για έναν πρώιμο κορπορατισμό- και αφετέρου από τον έντονο 

συγκρουσιακό χαρακτήρα που είχαν οι κινητοποιήσεις των αγροτών. Ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι διαμαρτυρίες μέχρι το 1925, οι οποίες περιελάμβαναν 

μεταξύ άλλων καταλήψεις μοναστηριακών και άλλων κτημάτων και αιματηρές 

συγκρούσεις με δυνάμεις καταστολής στο Καστράκι Καλαμπάκας, στα Τρίκαλα, στη 

Λειβαδιά, στον Αμπελώνα/Καζακλάρ, στο Αργυροπούλι/Καρατζόλι, στο Νεοχώρι, στο 

Γοργογύρι κ.λπ. (Καπογιάννης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 115). 

Η περίοδος, από το 1929 μέχρι το 1935, περιλαμβάνει τη σύνδεση των φορέων 

της αγροτικής συλλογικής δράσης με την πολιτική δράση που αναπτύσσεται μέσα από 

τα αγροτικά κόμματα. Οι πολιτικοί αυτοί σχηματισμοί μαζί με το Κόμμα Αγροτών και 

Εργατών, φαίνεται να προασπίζουν τα συμφέροντα των μικρών και μεσαίων αγροτών, 
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χωρίς όμως να καταφέρνουν να καθοδηγήσουν τις κινητοποιήσεις, οι οποίες 

οργανώνονται κυρίως από συνεταιρισμούς και αγροτικές οργανώσεις. Η οικονομική 

κρίση σε συνδυασμό με την υπερχρέωση των αγροτών στην ΑΤΕ λειτουργούν ως 

σημαντικοί παράγοντες γύρω από τους οποίους επωάζεται η αγροτική διαμαρτυρία. 

Τούτο αποτυπώνεται ιδιαίτερα στα αιτήματα που διατυπώνουν οι αγρότες. Την περίοδο 

αυτή τα συλλαλητήρια και οι αγροτικές κινητοποιήσεις γίνονται ενάντια στη βίαιη 

είσπραξη χρεών και φόρων, ενάντια στην κατάσχεση περιουσιών και ενάντια σε πτυχές 

της αγροτικής πολιτικής για επιμέρους προϊόντα, όπως για παράδειγμα η σταφίδα. 

Ακόμα, ανάμεσα στις διεκδικήσεις τους ήταν η αναστολή ή διαγραφή χρεών και η 

αύξηση των τιμών αγροτικών προϊόντων (Καπογιάννης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 

120). 

Παράλληλα, το 1929 μετά από το Πανελλήνιο Αγροτικό Ενωτικό Συνέδριο στη 

Θεσσαλονίκη, όπου συμμετείχαν αγροτικές οργανώσεις κυρίως από τη Μακεδονία, τη 

Θράκη και τη Θεσσαλία, ιδρύεται το Αγροτικό Κόμμα Ελλάδος (ΑΚΕ), σαφώς 

διαφοροποιημένο από το ΑΚΕ του 1923. Οι διεκδικήσεις του κόμματος, συνοψίζουν τα 

βασικά αιτήματα που αναπτύσσουν οι αγρότες -ολοκλήρωση των απαλλοτριώσεων των 

μεγάλων εκτάσεων, ώστε να εγκατασταθούν σε αυτές αγρότες, ποιμένες και 

πρόσφυγες, οι απαλλοτριωμένες εκτάσεις να τελούν υπό την άμεση διαχείριση των 

αγροτικών συνεταιρισμών και η κρατική παρέμβαση στα θέματα των συνεταιρισμών 

να επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση. Παρόλα αυτά, ούτε το συγκεκριμένο πολιτικό μόρφωμα 

θα καταφέρει να διατηρηθεί, καθώς μετά από εσωτερικές διαφωνίες, θα διασπαστεί στο 

συνέδριο του Δεκεμβρίου του 1930 στη Θεσσαλονίκη. 

Μετά τη διάσπασή του δημιουργούνται δύο ΑΚΕ, το ένα με γενικό γραμματέα 

τον Χατζηγιάννη και το άλλο με αρχηγό τον Παγκούτσο. Οι διαφοροποιήσεις των δύο 

σχηματισμών δεν φαίνεται να είναι μόνο ιδεολογικές, αλλά σχετίζονται άμεσα και με 

τη γεωγραφική προέλευση των συμμετεχόντων σ’ αυτούς. Φαίνεται λοιπόν, ότι 

διαφορές προέκυπταν από το μέγεθος των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, τα είδη των 

καλλιεργειών, ή  ακόμα και τη γεωμορφολογία του εδάφους (Καπογιάννης 2011, ό.π. 

Μωυσίδης 2011: 122). Από τα παραπάνω μπορεί κανείς να δει την αδυναμία των 

αγροτών να συγκροτήσουν μια ενιαία συλλογική ταυτότητα, παραμερίζοντας 

προβλήματα τοπικού χαρακτήρα και αναδεικνύοντας τα ζητήματα που αφορούσαν στο 

σύνολο των φτωχών καλλιεργητών. 

Η παρουσία προσφύγων και στα δύο ΑΚΕ, διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στην 

επανένωσή τους. Τα προβλήματα που ανέκυψαν από την οικονομική κρίση, ώθησαν 
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τους πρόσφυγες-αγρότες, οι οποίοι είχαν πληγεί περισσότερο από τις συνέπειες της, 

στο να ασκήσουν πιέσεις προς την κατεύθυνση της επανένωσης των δυο σχηματισμών, 

με σκοπό τη δημιουργία ενός αγροτοσοσιαλιστικού προγράμματος και τη συμμετοχή 

τους στις εκλογές του 1932. Βέβαια, για να επιτευχθεί η σύγκλυση των ετερόκλητων 

απόψεων  και να διευρυνθεί το ακροατήριο, χρειάστηκε να γίνουν ιδεολογικές 

εκπτώσεις και από τις δύο ομάδες. Το κόμμα θα καταφέρει να εκλέξει μια 

κοινοβουλευτική ομάδα 11 βουλευτών, δεν θα αποφύγει όμως τις νέες διασπάσεις που 

έγιναν μετά τα δύο συνέδρια, Λάρισας και Βόλου, τον Νοέμβριο του 1932 και τον 

Ιανουάριο του 1933 αντίστοιχα. Το 1934 οι βουλευτές που εκλέχθηκαν το 1933 ως 

συνεργαζόμενοι με τον Εθνικό Συνασπισμό, συγκρότησαν το Αγροτικό Δημοκρατικό 

Κόμμα, το οποίο θα εκφράσει το συντηρητικό κομμάτι του αγροτικού χώρου 

(Καπογιάννης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 123-124). Στις τελευταίες εκλογές του 

μεσοπολέμου (26 Ιανουαρίου 1936), το Αγροτικό Δημοκρατικό Κόμμα εκλέγει 4 

βουλευτές, ενώ το Αγροτικό Κόμμα μόλις έναν. Οι εκλογές τούτες θα αποτελέσουν 

όμως σημαντική στιγμή για τις σχέσεις των αριστερών πολιτικών φορέων του 

αγροτικού χώρου με το ΚΚΕ, με αποτέλεσμα πολλοί από αυτούς, το επόμενο 

διάστημα, να βρεθούν στο πλευρό του ΕΑΜ και της αντίστασης.         

Συνοψίζοντας, μπορούμε να δούμε ότι τελικά οι αγροτικές μεταρρυθμίσεις σε 

συνδυασμό με τις πιέσεις και τις διαμαρτυρίες των αγροτών κατάφεραν να εξαλείψουν 

σε μεγάλο βαθμό, αν και όχι πλήρως, το φαινόμενο των τσιφλικιών, να δώσουν στους 

κολίγους γη, να ενισχύσουν το συνεταιριστικό κίνημα και να συστήσουν οργανισμούς, 

όπως η ΑΤΕ, που εδραίωσαν το καπιταλιστικό χρηματοπιστωτικό σύστημα στην 

αγροτική ζωή της χώρας. Δεν κατάφεραν όμως να εξασφαλίσουν τα απαραίτητα για 

την επιβίωση των φτωχών και πολύ φτωχών αγροτών της Ελλάδας, αφού όπως είδαμε 

ο κατακερματισμός της γης και η αναδιανομή του δεν έγιναν ισομερώς και σε αρκετές 

περιπτώσεις εξυπηρετήθηκαν πελατειακά συμφέροντα. Ταυτόχρονα, ξεκίνησε ένας 

φαύλος κύκλος βαριάς φορολόγησης και υπερχρέωσης των αγροτών, που τελικά 

οδήγησε στην προλεταριοποίησή τους, παρά το γεγονός ότι αναφερόμαστε σε 

καλλιεργητές-ιδιοκτήτες. Επιπλέον, η προσπάθεια θεσμοποίησης των τοπικών 

οργανώσεων και συλλογικοτήτων και η συγκρότηση αγροτικών κομμάτων συνέβαλε 

στην ανάδειξη στελεχών και ηγετών, χωρίς όμως να οδηγήσει στην ανάπτυξη 

συλλογικών ταυτοτήτων και τη δημιουργία ενός ενιαίου αγροτικού κινήματος. Οι 

κοινωνικό-πολιτικές εξελίξεις που ακολουθούν, θα  συμβάλλουν στην συνεργασία των 

πιο ριζοσπαστικοποιημένων αγροτών με την ΕΑΜική αντίσταση. 
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1.3 Οι αγρότες στην περίοδο της Κατοχής και  του Εμφυλίου πολέμου. 

 

      Η Κατοχή και ο Εμφύλιος, έφεραν για μια ακόμη φορά τον αγροτικό χώρο στο 

προσκήνιο, ο οποίος θεματοποιήθηκε πολλαπλώς στον πολιτικό λόγο της περιόδου. 

Σύμφωνα με το άρθρο του Καμπέρη, ο αγρότης λειτουργεί ως υποστήριγμα της εθνική 

ομοιογένειας (ο αγρότης ως ντόπιος), της κρατικής τάξης (ο αγρότης ως στρατιώτης), 

της αστικής ιδεολογίας (ο αγρότης ως ελεύθερος ιδιοκτήτης), αλλά και στο πλαίσιο 

σοσιαλιστικών ιδεών (ο αγρότης-εργάτης) (Καμπέρης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 

139), δημιουργώντας έτσι μια σειρά από πολύμορφες αναπαραστάσεις σχετικά με το 

ρόλο του αγρότη.   

Ένα από τα βασικά προβλήματα που σημάδεψαν την κατοχική περίοδο ήταν αυτό 

του επισιτισμού και συνακόλουθα της μαύρης αγοράς. Οι αγρότες και ο ρόλος τους 

αποτυπώνονται έντονα στον λόγο των πολιτικών δυνάμεων της εποχής. Ως παραγωγοί, 

ιδιοκτήτες και έμποροι προϊόντων εντός της τοπικής ανταλλακτικής οικονομίας, αλλά 

και της ευρύτερης εκχρηματισμένης οικονομίας, οι αγρότες έγιναν αντικείμενο 

αμφίσημων πολιτικών μέτρων και κοινωνικών αναπαραστάσεων (Καμπέρης 2011, ό.π. 

Μωυσίδης 2011: 140). Αναφορές υπάρχουν τόσο σε διαγγέλματα του ΕΑΜ, όσο και σε 

διακηρύξεις και ομιλίες του κατοχικού πρωθυπουργού Τσολάκογλου. Πιο 

συγκεκριμένα, σε απόσπασμα από το διάγγελμα του ΕΑΜ στις 10-10-1941 

αναφέρεται: «Έλληνες αγρότες! Κρύψτε την παραγωγή σας από τους κατακτητές και 

την κυβέρνηση των προδοτών λακέδων που παραδίνει ότι συγκεντρώσει στους 

Γερμανούς. Πουλάτε τα προϊόντα σας μόνο στους κατοίκους των πόλεων. Έλληνες 

πολίτες! Ούτε ένα κουκί σιτάρι, ούτε μια σταγόνα λάδι στους κατακτητές, οσαδήποτε 

λεφτά κι αν σας προσφέρουν. Υπερασπιστείτε το βιος σας με όλα τα μέσα» 

(Μπουρνόβα 2005: 52). Από την πλευρά τους οι κατοχικές κυβερνήσεις υιοθετούν μια 

διπλή γλώσσα, άλλοτε κατηγορούν ή απειλούν τους αγρότες ως «μαυραγορίτες» και σε 

άλλες περιπτώσεις τους υμνούν ως «ηρωικούς χωρικούς» (Καμπέρης 2011, ό.π. 

Μωυσίδης 2011: 142). Παρατηρούμε λοιπόν ότι, ο λόγος της κατοχικής κυβέρνησης 

μεταβάλλεται ανάλογα με τη στάση που αυτή επιλέγει να έχει απέναντι στον αγροτικό 

πληθυσμό, στοχεύοντας όμως κάθε φορά στη διαχείριση της σοδειάς και στη 

διευθέτηση του επισιτιστικού προβλήματος. 
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Η αγροτική παραγωγή είναι αισθητά μειωμένη την περίοδο της Κατοχής -σε 

σχέση πάντοτε με την προπολεμική περίοδο- και η ανασυγκρότησή της αρχίζει με 

αργούς ρυθμούς από το 1945. Σημαντική βοήθεια πρόσφεραν οι διανομές της UNRRA 

(United Nations Relief and Rehabilitation Administration), στις οποίες 

περιλαμβάνονται γεωργικά εργαλεία, λιπάσματα σε μικρές ποσότητες, εκπαιδευτικά 

προγράμματα για αγρότες και το εντομοκτόνο DDT (τεχνολογική καινοτομία της 

εποχής). Ακόμα, εκτιμάται ότι παρέδωσε 3.000 τρακτέρ και 15.000 άλογα, μουλάρια 

και γαϊδούρια (Σταθάκης 2004: 100, Καμπέρης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011). Το 

πρωταρχικό μέλημα όμως υπήρξε η διανομή σπόρων. Όμως, η βοήθεια διανεμήθηκε με 

ιδιαίτερα μεροληπτικό τρόπο, αφήνοντας απ’ έξω ολόκληρες περιοχές, που 

θεωρούνταν πιθανοί στόχοι του Δημοκρατικού Στρατού. Επιπλέον, μεγάλο μέρος της 

αμερικανικής οικονομικής βοήθειας το καλοκαίρι του 1947, χρησιμοποιήθηκε για την 

ανάπτυξη δύο σχεδίων στενά συνυφασμένων με τον πόλεμο. Αφενός, 

χρηματοδοτήθηκε η μετεγκατάσταση των ορεινών πληθυσμών σε ασφαλισμένα από τις 

κυβερνητικές δυνάμεις αστικά κέντρα, με στόχο να αποκοπούν οι αντάρτες από την 

κοινωνία των ορεινών περιοχών που τους στήριζε και αφετέρου, χρηματοδοτήθηκε η 

πολιτική των εκτοπίσεων και των στρατοπέδων συγκέντρωσης, αποστερώντας 

κρίσιμους πόρους για την οικονομική ανασυγκρότηση της χώρας (Μαργαρίτης 2005, 

τόμος 1: 439, Καμπέρης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 145).     

Ένα ακόμα σημαντικό ζήτημα της περιόδου ήταν οι βίαιες μετακινήσεις 

πληθυσμών που έγιναν από τον Εθνικό Στρατό, από την ύπαιθρο στα αστικά κέντρα. 

Υπολογίζεται ότι περίπου 800.000 άνθρωποι μετακινήθηκαν από τις αγροτικές 

περιοχές προς τις πόλεις, το 1/10 δηλαδή του συνολικού πληθυσμού της χώρας 

(Καμπέρης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 145). Αρκετές πόλεις αύξησαν ραγδαία ή 

διπλασίασαν ακόμα τον πληθυσμό τους με την άφιξη των εκπατρισμένων, χωρίς όμως 

να υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές για να υποστηρίξουν ένα τέτοιο εγχείρημα. 

Χαρακτηριστικά βλέπουμε τον αρχηγό της AMAG (American Mission for Aid to 

Greece) σε μηνιαία έκθεση για το Νοέμβριο του 1947 να δηλώνει ότι, «ο μεγάλος 

αριθμός των αγροτικών οικογενειών που εκδιώχθηκαν βίαια από το στρατό προκαλεί 

δαπάνες πρόνοιας, που απειλούν την εύθραυστη ισορροπία του προϋπολογισμού […] 

Οι συνθήκες στέγασης, ειδικά στα στρατόπεδα που συγκεντρώθηκαν, ήταν εντελώς 

ακατάλληλες και οι κίνδυνοι από επιδημικές ασθένειες επέβαλλαν κάποιες στοιχειώδεις 

υγειονομικές παροχές» (Σταθάκης 2004: 181-182, Καμπέρης 2011, ό.π. Μωυσίδης 

2011: 148). Εν τέλει οι αγρότες που είχαν εκδιωχθεί από τα σπίτια τους στο όνομα της 
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«ασφάλειας» και τώρα ζούσαν εξαθλιωμένοι στα στρατόπεδα, χρησιμοποιήθηκαν στην 

ουσία ως φθηνό εργατικό δυναμικό, σε έργα στρατιωτικού ενδιαφέροντος ή ήταν στην 

υπηρεσία της εκάστοτε τοπικής αυτοδιοίκησης και τις επιχειρήσεις των τοπικών 

εργολάβων.                               

Την περίοδο της Κατοχής και στη συνεχεία του Εμφυλίου πολέμου σημαντική 

είναι η δράση των αγροτών στο ΕΑΜ, αλλά και στις αντι-εαμικές οργανώσεις, είτε 

αυτή ήταν εθελοντική, είτε βίαια επιβεβλημένη, όπως έγινε σε αρκετές περιπτώσεις. Η 

πολύπλευρη συμμετοχή των αγροτών στα ένοπλα και τα εφεδρικά τμήματα του ΕΑΜ 

εκφράζεται και από το μεγάλο ποσοστό συμμετοχής τους το 1944 στο Εθνικό 

Συμβούλιο. Χαρακτηριστικά, ανάμεσα στους 176 παρόντες της πρώτης ημέρας των 

εργασιών οι αγρότες ήταν 23 άτομα (Παπαθανασίου 2007: 122, Καμπέρης 2011, ό.π. 

Μωυσίδης 2011: 149). Οφείλουμε να επισημάνουμε ότι η ένταξη των αγροτών στο 

ΕΑΜ, οικειοθελής ή μη, μόνιμη ή ευκαιριακή δεν στηριζόταν πάντοτε σε πραγματικές 

ανάγκες ή ιδεολογικές πεποιθήσεις, αλλά και σε εξουσιαστικές δομές ή εξυπηρετούσε 

ακόμα συγκεκριμένα συμφέροντα. Επιπρόσθετα, από το 1948 και μετά, τμήματα του 

Δημοκρατικού Στρατού και οργανώσεις της Λαϊκής Πολιτοφυλακής επέβαλαν μια 

σειρά υποχρεώσεις στους αγρότες. Συνοπτικά, αυτές αφορούσαν στη συνεισφορά 

τροφίμων και ζώων, στη στράτευση αγροτών και στη φορολογία σε είδος αρκετών 

αγροτικών προϊόντων. Ακόμα, διεξήχθησαν «στρατοδικεία» και «λαϊκά δικαστήρια» 

από την Πολιτοφυλακή για όσους είχαν κατηγορηθεί για προδοσία, ενώ δεν έλειψαν οι 

στρατιωτικές αυθαιρεσίες και τα αντίποινα (Καμπέρης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011). 

Ανάλογες πρακτικές ακολουθούσαν και οι αντι-εαμικές οργανώσεις, οι οποίες συχνά 

παρακινούνταν και υποστηρίζονταν από τον Εθνικό Στρατό. 

Καταλαβαίνουμε λοιπόν, ότι τόσο οι προοδευτικές πολιτικές δυνάμεις της 

Κατοχής και του Εμφυλίου, όσο και οι συντηρητικές προσπάθησαν να αξιοποιήσουν 

τους αγροτικούς πληθυσμούς με σκοπό την εξυπηρέτηση των πολιτικών στοχεύσεων 

τους. Στο τέλος τούτης της περιόδου η ελληνική ύπαιθρος έχει υποστεί μια αφαίμαξη 

ανθρώπινου δυναμικού και τα αισθήματα της ανασφάλειας, της απειλής, του φόβου και 

της αδικίας είναι αυτά που κυριαρχούν ανάμεσα στα αγροτικά στρώματα.       
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1.4 Ο αγροτικός χώρος από το 1950 μέχρι το 1974. 

 

Οι συνέπειες της προηγούμενης περιόδου (Κατοχή και Εμφύλιος πόλεμος), 

αποτυπώνονται έντονα κατά τις επόμενες δεκαετίες, του 1950 και 1960. Η ελληνική 

ύπαιθρος βρίσκεται σε μια ιδιαίτερα δύσκολη κατάσταση, αν αναλογιστεί κανείς τις 

οικονομικές καταστροφές που συντελέστηκαν, την αποδιάρθρωση της αγροτικής 

παραγωγικής βάσης, που μέχρι τότε αποτελούν τα αγροτικά νοικοκυριά, και τη μείωση 

του αγροτικού πληθυσμού. Το τελευταίο δεδομένο προκύπτει τόσο εξαιτίας των 

χιλιάδων νεκρών της Κατοχής και του Εμφυλίου, όσο επίσης από τις βίαιες 

μετακινήσεις και τη μετανάστευση από την ύπαιθρο σε αστικά κέντρα της Ελλάδας και 

του εξωτερικού. 

Από οικονομικής άποψης, η ελληνική γεωργία είχε μια σειρά από μειονεκτήματα. 

Οι μικρές και διάσπαρτες γεωργικές εκμεταλλεύσεις, η υψηλή αναλογία αγροτικού 

πληθυσμού – καλλιεργήσιμης γης, η δυσκαμψία των δομών της αγροτικής παραγωγής 

και η εν γένει έλλειψη επιχειρηματικού πνεύματος και οργάνωσης μεταξύ των 

Ελλήνων γεωργών αποτελούν μειονεκτήματα που θα συσχετιστούν ως ένα βαθμό και 

με τους αργούς ρυθμούς ανάπτυξης της αστικής οικονομίας στην Ελλάδα 

(Βεργόπουλος 1975: 200-201). Τη δεκαετία του 1960 η ελληνική κοινωνία, συνάμα και 

ο αγροτικός χώρος θα παρουσιάσουν δείγματα εκσυγχρονισμού και προσαρμογής στην 

οικονομία της αγοράς, έστω και με αργούς ρυθμούς. Αυξάνεται επίσης, ο 

εκχρηματισμός της παραγωγικής διαδικασίας, η παραγωγή εξειδικεύεται, ενώ 

παράλληλα μειώνεται η παραγωγή που προορίζεται για αυτοκατανάλωση. Ταυτόχρονα 

νέα τεχνολογικά μέσα χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο στην καλλιέργεια, η 

οποία υποβοηθείται από κρατικές παρεμβάσεις και σημαντικά εγγειοβελτιωτικά έργα.  

Όπως έχουμε αναφέρει σύντομα και πιο πάνω, η μετάβαση της ελληνικής 

γεωργίας από την αυτάρκεια προς ένα καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής ήταν μια 

διαδικασία που έλαβε διαστρεβλωτικές όψεις στη χώρα (Δαμιανάκος 1978). «Η 

αγροτική μεταρρύθμιση, με τη διάλυση της έγγειας ιδιοκτησίας, δεν καταργεί μόνο μια 

μορφή σχέσης προς τα μέσα παραγωγής και εκμηδενίζει δύο κοινωνικές τάξεις, τους 

“μπέηδες” και τους κολλήγους. Καταργεί επίσης κι ένα εκμεταλλευτικό σύστημα, 

καθώς και μια ορισμένη σχέση παραγωγής-αγοράς, φέρνοντας στη θέση τους νέους 

αγροτικούς σχηματισμούς και διαφορετικούς τρόπους διοχέτευσης υπεραξίας από τον 

αγροτικό κόσμο στη βιομηχανία: ένα αδιαφοροποίητο πλήθος από μικροϊδιοκτήτες-

άμεσους παραγωγούς διοχετεύει στην αγορά όλο και μεγαλύτερο τμήμα υπερ-
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προϊόντος, καταναλώνει όλο και περισσότερο είδη που έρχονται από την εξωτερική 

κοινωνία, η επιβίωση της οικογενειακής αγροτικής μονάδας εξαρτάται όλο και 

στενότερα από το μείζονα κοινωνικό σχηματισμό» (Δαμιανάκος 1978: 448). Τελικά, 

όπως συνεχίζει ο Δαμιανάκος (1978) η καπιταλιστική απορρόφηση της οικογενειακής 

γεωργικής εκμετάλλευσης γίνεται με τέτοιο τρόπο που επιφέρει μια σειρά από 

συμπτώματα. Χαρακτηριστικά αναφέρει πως συντελείται μια ταυτόχρονη κρίση 

αγροτικής υποαπασχόλησης και έλλειψης εργατικών χεριών, η καλλιεργήσιμη γη 

κονιορτοποιείται, ποικίλα εμπόδια διαφαίνονται στο στήσιμο της μιας «βιώσιμης» 

αγροτικής εκμετάλλευσης ενός ορισμένου μεγέθους, η έλλειψη νομοθετικής ρύθμισης 

σχετικά με τις μισθώσεις, η κερδοσκοπία γύρω από τη γη και η αυξανόμενη κατοχή της 

από μη αγρότες, η επισφαλής θέση των μικρών εκμεταλλεύσεων, ο αυτοκαναλωτικός 

χαρακτήρας τους, η αγροτική έξοδος και τέλος η αυτοοργάνωση των αγροτών ώστε οι 

νέες κατηγορίες συλλογικών συμφερόντων να μπορούν να μεταφράζονται στο θεσμικό 

επόπεδο (Δαμιανάκος 1978: 457).     

Τα πρώτα μετεμφυλιακά χρόνια θα είναι αρκετά δύσκολα για την ανάπτυξη 

συλλογικών δράσεων, καθώς επικρατεί ένα ευρύτερο κατασταλτικό κλίμα από πλευράς 

των κυβερνήσεων και ο ουσιαστικός εκδημοκρατισμός της χώρας θα επέλθει με την 

μεταπολίτευση. Ο αγροτικός χώρος δεν θα μείνει ανεπηρέαστος απ’ αυτό. Σύμφωνα με 

στοιχεία που προκύπτουν από το άρθρο του Μωυσίδη (2011), στα μέσα της δεκαετίας 

του 1950 αρχίζουν να ιδρύονται αγροτικοί σύλλογοι και στην 1η Μαρτίου του 1958 

πραγματοποιείται η ίδρυση της Γενικής Συνομοσπονδίας τους. Άλλοι ερευνητές, όπως 

ο Αβδελίδης (1976), αναφέρουν ότι αγροτικοί σύλλογοι φτιάχνονται ήδη από 1951 με 

χιλιάδες μέλη να συμμετέχουν σ’ αυτούς. Το αγροτικό κίνημα θα βρεθεί αντιμέτωπο με 

την αθρόα μετανάστευση από την ύπαιθρο, του πιο δυναμικού και προοδευτικού 

πληθυσμού του. Μέσα σ’ αυτή τη συγκυρία παρατηρούμε ότι σημαντικές αγροτικές 

κινητοποιήσεις γίνονται τα χρόνια μετά το 1960, με βασικούς οργανωτικούς φορείς 

τους αγροτικούς συλλόγους και τις ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών. 

Για να μπορέσουμε να κατανοήσουμε καλύτερα τα αίτια που οδήγησαν στην 

ανάπτυξη της αγροτικής διαμαρτυρίας οφείλουμε να σταθούμε λίγο περισσότερο στα 

χαρακτηριστικά που φέρει η ελληνική γεωργία μέχρι τότε. Ένα από τα πρώτα σημεία 

που χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, είναι η μικρή ιδιοκτησία. Αυτή αναγκαία φέρνει και 

μικρή παραγωγή προϊόντων. Τούτο έχει ως αντίκτυπο την αδυναμία των παραγωγών να 

προσφέρουν χαμηλές τιμές και να γίνουν ανταγωνιστικοί στις αγορές του εξωτερικού. 

Η πλειοψηφία των αγροτών-ιδιοκτητών στην Ελλάδα κατέχει λιγότερα από 50 
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στέμματα, ενώ παράλληλα θα ήταν αμφίβολο να χαρακτηρίσουμε μεγάλες τις 

ιδιοκτησίες μεταξύ 50-99 στρεμμάτων. Η παραπάνω διαπίστωση αποτυπώνεται στον 

πίνακα που αντλούμε από το άρθρο του Σακελλαρόπουλου (2011: 189, ό.π. Μωυσίδης 

2011) σχετικά με την κατανομή της καλλιεργήσιμης γης: 

 

 

Πίνακας 1.1. Αριθμός αγροτικών εκμεταλλεύσεων σε χιλιάδες, κατηγορίες κατά την 

έκτασή τους και καλλιεργούμενες εκτάσεις σε εκατομμύρια στρέμματα το 1961. 

 

Κατηγορίες Αριθμοί % Εκατομμύρια 

στρέμματα 

% 

Κάτω από 10 

στέμματα 

279,0 24,0 1,3 3,6 

10-49 στρ. 658,0 57,0 16,6 45,2 

50-99 στρ. 173,0 14,9 11,4 31,1 

100-199 στρ. 39,0 3,4 5,0 13,6 

200-499 στρ. 7,0 0,6 1,9 5,0 

500 και άνω στρ. 0.6 0,1 0,6 1,5 

                      

 (Πίνακας 1, πηγή: Σαμαράς 1986, ό.π. Μωυσίδης 2011: 431) 

 

      Στην παραπάνω εικόνα έρχεται να προστεθεί και το πρόβλημα της χαμηλής 

παραγωγικότητας των καλλιεργούμενων εκτάσεων, ένα πρόβλημα που φαίνεται να 

ταλανίζει την ελληνική κοινωνία για αρκετές δεκαετίες, όπως ήδη έχουμε μνημονεύσει. 

Πιο συγκεκριμένα, η απόδοση της ελληνικής γεωργίας σε μια σειρά προϊόντων (σιτάρι, 

κριθάρι, ντομάτα, αραποσίτι, πατάτα), δεν ξεπερνά, κατά μέσο όρο, το 50% της 

αντίστοιχης ευρωπαϊκής (Σακελλαρόπουλος 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 191). Σαφώς, 

η χαμηλή παραγωγικότητα σχετίζεται άμεσα με το χαμηλό επίπεδο παραγωγικών 

δυνάμεων και μέσων που χρησιμοποιούνται στην καλλιέργεια. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα είναι οι υψηλές τιμές των λιπασμάτων σε σχέση με το χαμηλό εισόδημα 

των αγροτών, οι οποίες ελέγχονται από το μονοπώλιο του Μποσδάκη, με αποτέλεσμα 

οι έλληνες αγρότες να πληρώνουν 33% πιο ακριβά τα λιπάσματα απ’ ότι οι ευρωπαίοι 

καλλιεργητές. Αντίστοιχα, αγοράζουν τα γεωργικά μηχανήματα 29% πιο ακριβά από 
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τους Ευρωπαίους (Σακελλαρόπουλος, 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 192). Οι χαμηλοί 

ρυθμοί παραγωγικότητας της ελληνικής γεωργίας αποτυπώνονται και στα αγροτικά 

ημερομίσθια, που όπως προκύπτει από τον παρακάτω πίνακα είναι με διαφορά τα 

χαμηλότερα ανάμεσα στις εξεταζόμενες χώρες της ΕΟΚ (Σακελλαρόπουλος 2011, 

Πίνακας 4, πηγή: Αυγή 14-8-1965, ό.π. Μωυσίδης 2011: 192). 

 

 

Πίνακας 1.2. Αγροτικό ημερομίσθιο σε δολάρια ΗΠΑ 

 

Βέλγιο 0,69 

Δ. Γερμανία 0,67 

Ιταλία 0,51 

Ολλανδία 0,73 

Αυστρία 0,41 

Δανία 0,65 

Σουηδία 1,08 

  Ηνωμένο Βασίλειο 0,76 

Ελλάδα 0,30 

 

 

      Επιπλέον, η διαφορά τούτη στα ημερομίσθια μας βοηθά να κατανοήσουμε τη 

μετανάστευση ανειδίκευτων εργατών σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες εκείνη την περίοδο. 

Ανατρέχοντας σε στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας για την περίοδο 

1955-1961, 400.000 άτομα περίπου εγκατέλειψαν τα χωριά, εκ των οποίων οι 218.000 

μετακινήθηκαν προς τα εγχώρια αστικά κέντρα και οι υπόλοιποι προς το εξωτερικό. 

Από τις ορεινές περιοχές φαίνεται να έφυγαν 110.000 αγρότες (Στρίγκος 1966:39, 

Σακελλαρόπουλος 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 209). Την παραπάνω δυσμενή εικόνα 

της ελληνικής υπαίθρου έρχονται να συμπληρώσουν τόσο οι πενιχρές επιχορηγήσεις 

του κράτους για να ενισχυθεί το αγροτικό εισόδημα, όσο και το κύκλωμα εμπορίας των 

αγροτικών προϊόντων, που ελέγχεται πλήρως από τους μεσάζοντες. Οι τελευταίοι 

προσπαθούν να αποκομίσουν το μεγαλύτερο δυνατό κέρδος από την εμπορία των 

γεωργικών προϊόντων, περιορίζοντας τις τιμές που λαμβάνουν οι αγρότες για αυτά, ενώ 
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παράλληλα καθορίζουν την τελική τιμή των προϊόντων τη στιγμή που τα αγοράζουν οι 

καταναλωτές. 

Όλα τα παραπάνω καταδεικνύουν ότι οι Έλληνες αγρότες διαβιούν σε άθλιες 

συνθήκες διαβίωσης και φτώχειας. Από στοιχεία που κατατίθενται στη Βουλή το 1962 

προκύπτει ότι περίπου το 50% των αγροτικών νοικοκυριών είχε έσοδα μικρότερα από 

τα έξοδα καλλιέργειας και μόλις το 35% είχε εισοδήματα ίσα με τις δαπάνες 

συντήρησής τους (Ψυρούκης 1983:138, Σακελλαρόπουλος 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 

194). Ακόμα, από τη δεκατία του 1960 το μέσο αγροτικό εισόδημα υπολογίζεται στις 

6.600 δρχ. ανά αγροτική οικογένεια, ενώ στην αντιστοιχία βλέπουμε ότι από την ΕΣΥΕ 

κρίνεται ως αναγκαίο για την επιβίωση μια εργατικής οικογένειας στις πόλεις ως μέσο 

εισόδημα οι 44.000 δρχ. Βέβαια, η δυνατότητα στροφής των αγροτικών οικογενειών 

προς την αυτοκατανάλωση μειώνει σχετικά την ανισότητα τούτη, χωρίς όμως να την 

εξαλείφει πλήρως (Βεργόπουλος 1975: 263). Συνδυαστικά με τη φτώχεια, η επιλογή 

του ελληνικού κράτους να αφήσει δίχως βασικές υποδομές την ύπαιθρο, όπως η 

παροχή ρεύματος και οι εγκαταστάσεις ύδρευσης και άρδευσης, ενισχύουν τις ήδη 

άσχημες συνθήκες διαβίωσης, κυρίως των φτωχών αγροτικών οικογενειών. Όπως 

παρατηρεί ο Βεργόπουλος (1975) στη μετεμφυλιακή Ελλάδα δεν υπάρχει μια άρχουσα 

τάξη που αντλεί κέρδος από την κατοχή της γης ή από την εκμετάλλευση των εργατών 

γης. Αντίθετα, ο καπιταλισμός δημιουργεί τις συνθήκες, ώστε οι μικροί καλλιεργητές 

να αντιμετωπίζονται στην πραγματικότητα ως μισθωτοί εργάτες γης που αμείβονται με 

το κομμάτι.1     

Στο πλαίσιο αυτής της συγκυρίας εκδηλώνονται οι αγροτικές κινητοποιήσεις, οι 

οποίες επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από το ευρύτερο αγωνιστικό κλίμα της 

περιόδου. Κατά τη δεκαετία του 1960, οι εργατικοί αγώνες αυξάνονται και μάλιστα 

κάθε χρόνο οι απεργίες που οργανώνονται είναι περισσότερες από τον προηγούμενο. 

Ταυτόχρονα εκτυλίσσεται ο Ανένδοτος Αγώνας για Δημοκρατία. Η Ένωση Κέντρου –

που ήταν αντιπολίτευση τότε- όπως επίσης η ΕΔΑ αμφισβητούν το εκλογικό 

αποτέλεσμα του 1961, καταδεικνύοντας την κατάσταση βίας και νοθείας που οδήγησε 

 
1 «…διαμορφώνεται μια κατάσταση όπου η γεωργία είναι de facto κοινωνικοποιημένη, κατάσταση η 

οποία προσδιορίζεται εκ της υποταγής της γεωργίας, ως όλου, στον καπιταλισμό. Σ’ αυτή την 

κοινωνική ενσωμάτωση της γεωργίας, δεν υπάρχει μια ιδιαίτερη εργοδοτική τάξη, η οποία να αντλεί 

κέρδος εκ της κατοχής του εδάφους. Αντιθέτως, ο καπιταλισμός έχει ήδη εθνικοποιήσει τη γεωργία 

χωρίς να το λέει. Οι καλλιεργητές των αγρών πρέπει να θεωρούνται ως μισθωτοί με το κομμάτι ή 

κατ’ οίκον, όχι του ενός ή του άλλου ιδιωτικού εργοδότη, αλλά του απρόσωπου καπιταλιστικού 

συστήματος, συνολικώς θεωρουμένου. Η σχέση μεταξύ γεωργίας και καπιταλισμού είναι μια σχέση 

απρόσωπη, αυτοματοποιημένη, η οποία αποκαθιστά πλήρως τον λειτουργικό –και όχι υπολειμματικό 

– χαρακτήρα της δυσμορφικότητας του κοινωνικού σώματος (Βεργόπουλος 1975: 208).     
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σ’ αυτό. Μαζικά συλλαλητήρια και κινητοποιήσεις πραγματοποιούνται θέτοντας τη 

νομιμότητα της κυβέρνησης Καραμανλή υπό αμφισβήτηση και δημιουργώντας ένα 

αγωνιστικό κλίμα, που θα επηρεάσει άμεσα και τον πληττόμενο αγροτικό χώρο. 

Σ’ αυτό σημείο θα παρουσιάσουμε μια αναλυτική καταγραφή των μεγάλων 

συλλογικών δράσεων του αγροτικού χώρου της δεκαετίας του 1960 (Σακελλαρόπουλος 

2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 198-199): 

 

• 11ήμερη απεργία των σιτοπαραγωγών του Θεσσαλικού Κάμπου 

(από τις 2 ως 13-7-1961). 

• Το συλλαλητήριο της Καρδίτσας στις 6 Αυγούστου 1961. 

• Το συλλαλητήριο του Ηρακλείου στις 25 Ιουλίου 1962 με πολύ σημαντική 

συμμετοχή σουλτανινοπαραγωγών λόγω της πτώσης των τιμών και τη μη λήψη 

μέτρων ενίσχυσης, παρά το πλήγμα που δέχθηκαν οι καλλιέργειες εξαιτίας της 

εκτεταμένης εμφάνισης περονόσπορου. Επιπρόσθετα οι σουλτανινοπαραγωγοί 

έθεσαν το αίτημα της κλιμακωτής εξόφλησης των χρεών τους στην Αγροτική 

Τράπεζα. Το γεγονός της πραγματοποίησης από τη χωροφυλακή θα οδηγήσει 

σε πολύωρες συγκρούσεις. 

• Η κινητοποίηση της 8ης Σεπτεμβρίου 1962 στην Αιτωλοακαρνανία, όπου 4.000 

καπνοπαραγωγοί, διαμαρτυρόμενοι για τις χαμηλές τιμές των καπνών τους και 

ζητώντας αυξήσεις 30-40% αποκλείουν τμήμα της εθνικής οδού κοντά στο 

Ξηρόμερο. Η χωροφυλακή θα τους επιτεθεί με αποτέλεσμα σφοδρές 

συγκρούσεις και έναν νεκρό αγρότη, τον Παναγιώτη Βλάχο, ο οποίος θα γίνει 

για καιρό το σύμβολο των αγροτικών αγώνων (Λιναρδάτος 1986: 172). 

• Η κατάληψη ανταλλάξιμων χωραφιών από αγρότες στο Κιλκίς, τον Απρίλιο του 

1963, τα οποία η κυβέρνηση είχε παραχωρήσει σε μεγαλοκτηματία. 

• Το συλλαλητήριο των σιτοπαραγωγών στη Λάρισα στις 17 Ιουλίου 1963. Το 

επίδικο ήταν η καθήλωση των τιμών του σιταριού, παρά την άνοδο των τιμών 

των προϊόντων που καταναλώνουν οι αγρότες και παρά τη σημαντική πτώση 

της παραγωγής λόγω της κακοκαιρίας. 

• Το συλλαλητήριο των αγροτών 16 χωριών της Τριχωνίδας στις 27 Ιουλίου 1963 

με αίτημα την ακύρωση της υποχρεωτικής απαλλοτρίωσης των χωραφιών τους 

(Στρίγκος 1964: 40). 

• Οι κινητοποιήσεις στο τέλος του καλοκαιριού του 1963 των παραγωγών 
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καπνών εσωτερικής κατανάλωσης στο Ξηρόμερο και την Ανατολική Στερεά, 

ενάντια σε καπνοβιομήχανους και καπνέμπορους, οι οποίοι, αφού 

χρηματοδοτήθηκαν με το 100% της αξίας των καπνών, δεν τα απορρόφησαν 

στην προθεσμία που είχε οριστεί με σκοπό να αναγκαστούν οι καλλιεργητές να 

τα πουλήσουν σε χαμηλότερες τιμές. 

• Την ίδια περίοδο (Αύγουστος του 1963) οι καπνοπαραγωγοί της Ανατολικής 

Μακεδονίας και της Θράκης πραγματοποιούν κινητοποιήσεις ενάντια στην 

περαιτέρω συμπίεση των τιμών των καπνών, που γίνεται με το πρόσχημα της 

απλούστευσης της αγροτικής επεξεργασίας. 

• Επίσης, τον Αύγουστο του 1963 γίνονται κινητοποιήσεις στην Αργολίδα με 

αίτημα την κατάργηση των αγροτικών χρεών. 

   

      Βλέπουμε λοιπόν ότι, χρόνο με το χρόνο οι κινητοποιήσεις των αγροτών 

πληθαίνουν και το ρεπερτόριο δράσης εμπλουτίζεται με μορφές διαμαρτυρίας όπως τα 

συλλαλητήρια, οι καταλήψεις χωραφιών και το κλείσιμο δημόσιων δρόμων. Τα 

αιτήματα ποικίλουν εξίσου: άλλα προκύπτουν από τις κακοκαιρίες και τις καταστροφές 

που επήλθαν στα γεωργικά προϊόντα, κάποια στοχεύουν στο να καταδείξουν την 

αυθαιρεσία των βιομηχάνων και των εμπόρων απέναντι στους παραγωγούς, ενώ 

διατυπώνονται και αιτήματα που θέτουν ζητήματα που ταλανίζουν το σύνολο των 

φτωχών αγροτών, όπως η αναπροσαρμογή των τιμών των προϊόντων και τα αγροτικά 

χρέη στην ΑΤΕ. Τίθεται επίσης, για πρώτη φορά το αίτημα να συμμετέχουν οι 

συνεταιριστικές οργανώσεις στον έλεγχο της διαχείρισης του σιταριού και του ψωμιού, 

ώστε να φανεί ότι για τις υψηλές τιμές δεν ευθύνονται οι παραγωγοί, αλλά οι 

αλευροβιομήχανοι (Σακελλάρης 1963: 57, Σακελλαρόπουλος 2011, ό.π. Μωυσίδης 

2011: 201). 

Η οργάνωση, η προετοιμασία και ο συντονισμός των κινητοποιήσεων αποκτούν 

μεγαλύτερη μαζικότητα και συνήθως προηγούνται συσκέψεις, συγκεντρώσεις και 

συνέδρια από τους αγροτικούς συλλόγους και συνεταιρισμούς που συμμετέχουν σ’ 

αυτές. Ακόμα, πραγματοποιούνται αγροτικές συγκεντρώσεις σε κεφαλοχώρια, στις 

οποίες συμμετέχουν αγρότες από τα γύρω χωριά, κάτι που δεν παρατηρείται το 

προηγούμενο διάστημα. Φαίνεται δηλαδή, ότι η δράση των πρωτοβάθμιων και 

δευτεροβάθμιων οργανώσεων των αγροτών έχει γίνει πιο συστηματική και παίζει 

καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη της διαμαρτυρίας, συγκρινόμενη τουλάχιστον με το 
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πρόσφατο παρελθόν. Ενδιαφέρον είναι, το γεγονός ότι υπάρχουν τάσεις αυτονόμησης 

αρκετών τοπικών ενώσεων από την ΠΑΣΕΓΕΣ, η οποία κατηγορείται για παθητική 

τακτική (Στρίγκος 1966: 41, Σακελλάρης 1963: 54, Σακελλαρόπουλος 2011, ό.π. 

Μωυσίδης 2011: 200). 

Ο κοινωνικός αναβρασμός των πρώτων ετών της δεκαετίας του 1960 θα 

αποτυπωθεί στα εκλογικά αποτελέσματα του 1963 και ακόμα περισσότερο του 1964, 

όταν η ΕΡΕ θα ηττηθεί από την Ένωση Κέντρου. Οι αγρότες θα καθορίσουν σε μεγάλο 

βαθμό την εκλογική νίκη της Ένωσης Κέντρου, καθώς αποτελούν την πλειοψηφία του 

εκλογικού σώματος. Να τονίσουμε εδώ ότι ο αγροτικός χώρος μέχρι το 1961 φαίνεται 

να αποτελεί προνομιακό πεδίο για τη Δεξιά, τόσο ως παραδοσιακά συντηρητικό 

ακροατήριο, όσο και ως ευάλωτος σε κατασταλτικές πρακτικές πληθυσμός 

(Σακελλαρόπουλος 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 204). Στον παρακάτω πίνακα 

αποτυπώνεται η μεταστροφή των αγροτικών στρωμάτων προς τις κεντρώες δυνάμεις 

της περιόδου (Σακελλαρόπουλος 2011, Πίνακας 8, πηγή: Νικολακόπουλος 1985: 276, 

290, 304, ό.π. Μωυσίδης 2011: 203): 

 

Πίνακας 1.3. Αποτελέσματα βουλευτικών εκλογών 1961-1964 

 

Περιοχή            ΕΡΕ* Ένωση Κέντρου** ΕΔΑ*** 

 1961 1963 1964 1961 1963 1964 1961 1963 1964 

Αγροτικές 

 περιοχές 

55,6 42,6 37,8 35,1 43,2 54,6 8,3 9,5 7,3 

Μικρά και 

μεσαία αστικά 

κέντρα 

41,7 32,9 30,3 34.4 42,8 54,0 22,3 19,9 15,5 

Θεσσαλονίκη 42,2 34,7 31,1 27,1 34,7 43,6 30,1 27,8 25,0 

Περιφέρεια 

πρωτεύουσας 

36,3 32,2 29,8 33,4 39,6 47,7 30,2 24,8 22,4 

Σύνολο αστικών 

κέντρων 

30 7 0,2 1 3 49,6 27,2 23,3 20,1 

Σύνολο (χωρίς 

στρατιωτικά) 

6 0 5,0 3 2 8 15,2 14,6 12,0 
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* Το 1964 η ΕΡΕ συνεργάστηκε με το κόμμα των Προοδευτικών. 

** Το 1961 η Ένωση Κέντρου συνεργάστηκε με το κόμμα των Προοδευτικών. 

*** Το 1961 η ΕΔΑ συνεργάστηκε με το Αγροτικό Κόμμα, δημιουργώντας το 

ΠΑΜΕ. 

 

      Συμπερασματικά φαίνεται ότι, οι αγρότες ήταν η πιο πληττόμενη κοινωνική ομάδα, 

καθώς στην πλειοψηφία τους ζούσαν σε συνθήκες εξαθλίωσης. Η μικρή ιδιοκτησία 

γης, που αναγκαία φέρνει και μικρή παραγωγικότητα, οι μεσάζοντες και οι βιομήχανοι 

που κερδοφορούν σε βάρος των αγροτών, οι χαμηλές τιμές των προϊόντων σε 

συνδυασμό με την ελλειμματική κρατική πολιτική που εφαρμόζεται απέναντι στα 

αγροτικά στρώματα, θα πυροδοτήσουν μια σειρά από αγροτικές κινητοποιήσεις τα 

πρώτα χρόνια του 1960. Οι αγώνες των αγροτών θα πορευτούν παράλληλα με το 

αγωνιστικό κλίμα που υπάρχει σε ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας και θα αποκτήσουν 

νέα χαρακτηριστικά και μορφές διεκδίκησης, διαμαρτυρίας και κινητοποίησης. Όπως 

είδαμε αποκτούν ιδιαίτερη σημασία, καθώς φαίνεται να επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό 

τις μετατοπίσεις στα εκλογικά αποτελέσματα του 1964. Μέσα από τις κινητοποιήσεις 

οι αγρότες της ελληνικής υπαίθρου θα καταφέρουν να ξεπεράσουν το φοβικό κλίμα της 

μετεμφυλιακής περιόδου και να θέσουν τις βάσεις για ένα οργανωμένο αγροτικό 

κίνημα. Το πραξικόπημα της 21ης Απριλίου 1967, θα ανακόψει την συλλογική δράση 

των αγροτικών στρωμάτων, όπως και κάθε άλλη δυνατότητα δημόσιας διεκδίκησης 

αιτημάτων. Μέσα από τους αναγκαστικούς νόμους 31 και 273/29-12-1967 

καταργούνται οι αγροτικοί σύλλογοι, που σύμφωνα με τον Μαυρογορδάτο (1988: 75) 

ήταν η μόνη κατηγορία επαγγελματικών οργανώσεων που διαλύθηκε εξολοκλήρου από 

τη χούντα, δίνοντας έστω και προσωρινό τέλος στην κινηματική έκφραση των αγροτών 

(Μωυσίδης 2011: 216).           

 

  

1.5 Η περίοδος της Μεταπολίτευσης 1975-1990. 

 

       Στην περίοδο μετά την πτώση της δικτατορίας το 1967, γίνεται το πρώτο βήμα για 

την ανασύσταση των αγροτικών συλλόγων και συνεταιρισμών, μέσα από την 

κατάργηση των αναγκαστικών νόμων. Μια σειρά από κοινωνικές και πολιτικές 

εξελίξεις θα διαμορφώσουν ένα πλαίσιο που ευνοεί την ιδεολογική έκρηξη κατά την 
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περίοδο αυτή. Ο αγροτικός αγώνας, απόλυτα συνδεδεμένος με αυτές τις εξελίξεις, θα 

βρεθεί στο προσκήνιο. 

Σύμφωνα με τον Μωυσίδη (2011) μπορούμε να δούμε στα χρόνια από το 1975 

μέχρι το 1990, τον αγροτικό αγώνα να περνά τρεις διαφορετικές φάσεις, την «ηρωική» 

περίοδο, την περίοδο της ακμής και πολύ σύντομα την περίοδο της παρακμής. Πάνω σ’ 

αυτή τη διάκριση θα προσπαθήσουμε να δούμε τη συγκυρία που εκτυλίσσεται αυτά τα 

15 χρόνια στην Ελλάδα. 

Στην πρώτη φάση, παρατηρούμε μια έντονη ιδεολογική και ταξική σύγκρουση 

μεταξύ δεξιών και αντιδεξιών στη χώρα. Ιδεολογικές και κομματικές συγκρούσεις θα 

αρχίσουν να διαφαίνονται σε όλες τις εκφάνσεις της κοινωνίας και μια σειρά από 

διαμαρτυρίες θα δομήσουν την εικόνα του επόμενου διαστήματος. Το ΠΑΣΟΚ μέσα σ’ 

αυτή τη συγκυρία θα εδραιώσει τη θέση του ως βασικός φορέας του πολιτικού 

ριζοσπαστισμού, θα μιλήσει για την «άμεση έλευση του σοσιαλισμού» και θα 

προσφέρει έναν «χαρισματικό λαϊκό ηγέτη», δίνοντας ώθηση στις μέχρι τότε 

παραγκωνισμένες κοινωνικές ομάδες. Από πλευράς της, η κυβέρνηση της Νέας 

Δημοκρατίας θα προσπαθήσει να διατηρήσει τον έλεγχο που ασκεί στις συντηρητικές 

αγροτικές οργανώσεις και μάλιστα φαίνεται να δίνει μεγαλύτερη σημασία στον έλεγχο 

της ηγεσίας της ΠΑΣΕΓΕΣ και φυσικά των αγροτικών συλλόγων που συμμετέχουν σ’ 

αυτή. 

Στο παραπάνω κοινωνικο-πολιτικό πλαίσιο, από το 1974 μέχρι το 1981, θα 

τεθούν οι βάσεις για την ανασυγκρότηση του αγροτικού κινήματος. Τα πρώτα χρόνια, 

οι πιο ριζοσπαστικές πολιτικές δυνάμεις της εποχής, ΠΑΣΟΚ και ΚΚΕ, 

προσανατολίζουν τη δράση τους στην ίδρυση και στη μαζικοποίηση των αγροτικών 

συλλόγων. Το 1977 πραγματοποιείται το 1ο ιδρυτικό Συνέδριο της Γενικής 

Συνομοσπονδίας Αγροτών Ελλάδας, που αργότερα μετονομάζεται Γενική 

Συνομοσπονδία Αγροτικών Συλλόγων Ελλάδας (ΓΕΣΑΣΕ). Στο συνέδριο αυτό, 

σύμφωνα με τον τότε πρόεδρο της ΓΕΣΑΣΕ, Στέλιο Μπαζιάνα, συμμετείχαν περίπου 

300 σύλλογοι οργανωμένοι σε 40 ομοσπονδίες, στο περιοδικό Αγροτική Αναγέννηση 

(Μάιος 1978: 95) αναφέρονται πολύ μεγαλύτεροι αριθμοί, ενώ ο Μαυρογορδάτος 

(1988) κάνει λόγο για 57 αντιπροσώπους 25.000 οργανωμένων αγροτών (Μωυσίδης 

2011: 219). 

Σε κάθε περίπτωση η προσπάθεια των αγροτών για μαζικοποίηση της συλλογικής 

τους δράσης γίνεται αισθητή. Οι αγροτικοί σύλλογοι αποκτούν ακόμα μεγαλύτερη 

δυναμική και εμπλέκονται όλο και πιο έντονα στην οργάνωση των κινητοποιήσεων. Η 
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μεταβολή της δράσης των αγροτών -από τοπικές κινητοποιήσεις περνάμε στην 

υιοθέτηση πιο διευρυμένων μορφών διαμαρτυρίας μέσα από τις οργανώσεις και τις 

συνομοσπονδίες- μπορεί να συσχετιστεί και με αλλαγές στο οικονομικό πεδίο. Η 

παραγωγική διαδικασία εκχρηματίζεται σε ακόμα μεγαλύτερο βαθμό και τα γεωργικά 

προϊόντα κατευθύνονται όλο και περισσότερο στην αγορά, μειώνοντας έτσι την 

παραγωγή που προορίζεται για αυτοκατανάλωση. Αυτή η διαδικασία εξάρτησης των 

καλλιεργητών από την οικονομία της αγοράς, δίνει τη δυνατότητα να εκφραστούν 

αιτήματα που συμπεριλαμβάνουν μια σειρά από κοινά προβλήματα, ενώ ταυτόχρονα 

χάνεται σταδιακά ο χαρακτήρας της τοπικότητας της συλλογικής διαμαρτυρίας. Η 

διεκδίκηση μέτρων και φιλοαγροτικών πολιτικών από τις κυβερνήσεις θα λειτουργήσει 

ως πεδίο ανάπτυξης συλλογικών αναπαραστάσεων και μιας πιο ταξικά 

προσανατολισμένης αγροτικής ταυτότητας. 

Την περίοδο που θα ακολουθήσει οι αγροτικοί σύλλογοι θα γίνουν οι βασικοί 

εκφραστές των συλλογικών συμφερόντων των αγροτών. Το 1980 γίνεται το 2ο 

Συνέδριο της ΓΕΣΑΣΕ, με 75 αντιπροσώπους που εκπροσωπούν 55.000 μέλη και το 

1983 το 3ο με 102.000 μέλη, με τις παρατάξεις του ΚΚΕ και του ΠΑΣΟΚ να 

κυριαρχούν εντός της Συνομοσπονδίας (Μωυσίδης, 2011: 220). 

Περνώντας στη δεύτερη φάση, στην περίοδο της ακμής, η άνοδος του ΠΑΣΟΚ 

στην εξουσία το 1981, θα έχει διττό ρόλο. Από τη μία πλευρά, κάνει πιο εύκολη την 

αριθμητική αύξηση τόσο των  συλλόγων των αγροτών όσο και των μελών τους, από 

την άλλη όμως εντείνει την κομματική αντιπαράθεση εντός τους. Σύντομα οι 

κομματικές οργανώσεις θα πάρουν το χαρακτήρα του διαμεσολαβητή μεταξύ 

κοινωνίας και κεντρικής εξουσίας, δίνοντας την αίσθηση ότι η εμπλοκή σε αυτές 

μπορεί να προσφέρει μια πιο άμεση σχέση με τα κέντρα λήψης αποφάσεων. Αυτό 

σύμφωνα με τον Μωυσίδη, θα έχει ως αποτέλεσμα να ακυρωθεί ή να συρρικνωθεί ο 

ρόλος των μαζικών οργανώσεων, οι οποίες μετατρέπονται σε προνομιακούς χώρους 

κομματικής διαπάλης. 

Το 1983 ψηφίζεται ο Νόμος 1361 για τις «Αγροτικές Συνδικαλιστικές 

Οργανώσεις», μέσα από τον οποίο αναγνωρίζονται οι αγροτικοί σύλλογοι, από την 

πλευρά του κράτους, ως οι εκπρόσωποι των αγροτών και θεσμοθετούνται τρεις 

βαθμίδες στο αγροτικό συνδικαλιστικό κίνημα (οι αγροτικοί σύλλογοι στα χωριά ως 

πρωτοβάθμιες οργανώσεις, οι ομοσπονδίες στους νομούς ως δευτεροβάθμιες και η 

Συνομοσπονδία ως τριτοβάθμια οργάνωση που ρυθμίζει τη λειτουργία των υπολοίπων).  

Σύμφωνα με αυτόν τον νόμο ο ελάχιστος αριθμός μελών για την ίδρυση αγροτικού 
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συλλόγου είναι τα 20 άτομα, σε αντίθεση με τα 100 που προέβλεπε το πρώτο σχέδιο 

(Μάιος 1982), δίνοντάς τους ταυτόχρονα σημαντικές δημόσιες αρμοδιότητες, που 

μέχρι τότε ασκούσαν δημόσιες υπηρεσίες. Τέτοιες είναι για παράδειγμα η έκδοση 

αδειών λαϊκής αγοράς στους παραγωγούς και η βεβαίωση για την αγορά ΙΧ αγροτικού 

αυτοκινήτου. Οι αρμοδιότητες αυτές συχνά εφαρμόστηκαν με μεροληπτικό τρόπο από 

πλευράς των διοικήσεων των αγροτικών συλλόγων, ενισχύοντας την πολιτική επιρροή 

των κομμάτων εντός τους. 

Επιπλέον, η έντονη κομματική διαπάλη στις αγροτικές οργανώσεις πολλές φορές 

έπαιρνε ψηφοθηρικά χαρακτηριστικά, επηρεάζοντας και χειραγωγώντας τις 

κινητοποιήσεις, οι οποίες φαίνεται να στρέφονται ενάντια σε συγκεκριμένες 

κυβερνητικές πολιτικές. Η προσπάθεια του ΠΑΣΟΚ να μονοπωλήσει τον έλεγχο της 

ΓΕΣΑΣΕ και συνάμα του αγροτικού χώρου επέφερε μια σειρά από αντιδράσεις από 

πλευράς των αντιπολιτευόμενων κομμάτων και είχε ως αποτέλεσμα η αντιπαράθεση 

για τα αγροτικά προβλήματα να πάρει κομματικό χαρακτήρα, μετατρέποντας την ίδια 

στιγμή τις οργανώσεις σε πεδίο μέτρησης της κομματικής νομιμοφροσύνης 

(Μαυρογορδάτος 1988, Λουλούδης και Μαραβέγιας 1999, Πατρώνης 2000, Μωυσίδης 

2011: 222). Οι παραπάνω αντιδράσεις φαίνονται έντονα στην απόφαση της ΝΔ να 

διαχωριστεί από τη Συνομοσπονδία και από πολλούς αγροτικούς συλλόγους και να 

ιδρύσει δικές τις οργανώσεις. Μάλιστα το 1985 οι «γαλάζιοι» σύλλογοι συγκροτούν 16 

Νομαρχιακές Ομοσπονδίες και ιδρύουν τη δική τους Συνομοσπονδία Δημοκρατικών 

Αγροτικών Συλλόγων Ελλάδος (ΣΥΔΑΣΕ). Το Νοέμβριο του 1985 η ΣΥΔΑΣΕ 

αποτελείται από 70.000 μέλη σε 25 Νομαρχιακές Ομοσπονδίες και το 1986 αυξάνει 

ακόμα περισσότερο την επιρροή της, φτάνοντας στις 33 Ομοσπονδίες με περίπου 

90.000 μέλη. Η οριστική αυτή διάσπαση των αγροτικών οργανώσεων θα λειτουργήσει 

αρνητικά για το αγροτικό συνδικαλιστικό κίνημα και όπως θα δούμε στη συνέχεια θα 

διατηρηθεί σε μεγάλο βαθμό μέχρι και σήμερα.       

Η τρίτη υποπερίοδος θα χαρακτηρισθεί από την εμπέδωση της κομματικοποίησης 

των αγροτικών οργανώσεων, τη διαίρεση και την στρεβλή μαζικοποίησή τους. Οι 

οργανώσεις και τα μέλη τους, τείνουν να προασπίζονται τα εκάστοτε κομματικά 

συμφέροντα, αφήνοντας σε δεύτερη μοίρα τα οικονομικά και παραγωγικά προβλήματα 

των αγροτών. Πιο συγκεκριμένα, βλέπουμε ότι το ΠΑΣΟΚ προσπαθεί να κρατήσει τον 

έλεγχο της διοίκησης της ΓΕΣΑΣΕ, έναντι του ΚΚΕ, και να φανεί ως ο μοναδικός 

εκφραστής των αγροτικών συμφερόντων. Παράλληλα, αρνείται να αναγνωρίσει τη 

ΣΥΔΑΣΕ, αποκλείοντάς την από κρατικές ή άλλες επιχορηγήσεις και απαγορεύοντας 
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την εκπροσώπησή της σε εθνικά και ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα (Μωυσίδης 2011: 

224). Το επόμενο διάστημα θα γίνει αισθητή ακόμα πιο έντονα η διαίρεση του 

αγροτικού συνδικαλιστικού κινήματος, καθώς θα αρχίσουν να οργανώνονται 

διαφορετικές κινητοποιήσεις από τις Συνομοσπονδίες και ξεχωριστές εκδηλώσεις 

μνήμης στο Κιλελέρ.  Η παραπάνω στάση των πολιτικών κομμάτων θα συντελέσει 

σημαντικά  στην παρακμή των αγροτικών αγώνων. Η έντονη κομματική ένταξη δίνει 

μεν ιδεολογικά εφόδια στα μέλη των οργανώσεων, λειτουργεί δε ως εμπόδιο για την 

αυτόνομη οργάνωση και τη δράση των αγροτικών συλλόγων. Αποτέλεσμα αυτού είναι 

αρκετοί από τους εμπλεκόμενους να δυσαρεστηθούν και να αποχωρήσουν. Αυτή η 

τάση προς σταδιακή παρακμή φαίνεται καθαρά και από τη μείωση του αριθμού των 

αγροτών που ψήφισαν στο συνέδριο της ΓΕΣΑΣΕ του 1988, ο οποίος ήταν περίπου 

70.000, σε αντίθεση με το συνέδριο του 1986 που ψήφισαν 128.000 (Μαυρογορδάτος, 

1988: 85 ό.π. Μωυσίδης 2011: 224). 

Σαφώς η παρακμή των αγροτικών συλλόγων δεν επήλθε μόνο από τις κομματικές 

αντιπαραθέσεις. Μια σειρά από κοινωνικούς, πολιτικούς και οικονομικούς παράγοντες 

συντέλεσαν ριζικά σ’ αυτή την εξέλιξη. Αρχικά, η ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ, 

υποχρεώνει τον αγροτικό χώρο να λειτουργήσει κάτω από τους όρους της Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). Να σημειώσουμε εδώ ότι οι αγροτικοί αγώνες είχαν ως 

βασικές διεκδικήσεις τις καλύτερες τιμές στα γεωργικά προϊόντα, τον εκδημοκρατισμό 

της κοινωνικής και πολιτικής ζωής της υπαίθρου και την μη ένταξη της χώρας στην 

ΕΟΚ. Το τελευταίο αυτό αίτημα τίθεται έντονα και στις εξαγγελίες που κάνει το 

ΠΑΣΟΚ προεκλογικά, αν και μετά την εκλογή του θα αλλάξει τη στάση του και θα 

συμμορφωθεί πλήρως με τις επιταγές που ορίζει η Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Μετά την 

ένταξη στην Ένωση πολλοί αγροτικοί σύλλογοι υιοθέτησαν το –επαναδιατυπωμένο- 

αίτημα για αποδέσμευση από την ΕΟΚ και τις συνέπειες της ΚΑΠ.   

Κατά δεύτερον, συντελούνται αλλαγές στο οικονομικό και πολιτικό πεδίο εντός 

της χώρας. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ στρέφεται στην υιοθέτηση της οικονομικής 

πολιτικής της λιτότητας και εφαρμόζει μέτρα, δικά της ή επιβεβλημένα από την ΕΟΚ, 

τα οποία λειτουργούν ανασταλτικά για πολιτικές που ευνοούσαν τους αγρότες μέχρι 

τότε. Χάνει έτσι σε μεγάλο βαθμό τον φιλοαγροτικό της χαρακτήρα. Στα μέσα της 

δεκαετίας του 1980, όπως σημειώνει ο Μωυσίδης (2011), έχουμε σταδιακή 

συρρίκνωση του ρόλου του κράτους στη διαμόρφωση της αγροτικής πολιτικής και 

προώθηση της φιλελευθεροποίησης της αγροτικής παραγωγής. Αυτό το γεγονός έχει 

άμεση επίδραση στις αγροτικές οργανώσεις και κυρίως στους συνεταιρισμούς. 
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Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι η ΑΤΕ χάνει την αποκλειστικότητα 

χρηματοδότησης του αγροτικού τομέα και μετατρέπεται σε γενική τράπεζα, μέσα από 

την εφαρμογή κανόνων περί ανταγωνιστικότητας της ΕΟΚ. Καταργείται έτσι η 

Διεύθυνση Συνεταιρισμών της ΑΤΕ που λειτουργούσε ως ελεγκτικός και παρεμβατικός 

μηχανισμός για τους αγροτικούς συνεταιρισμούς. Οι τελευταίοι σταδιακά χάνουν τον 

κεντρικό ρόλο που είχαν στη λειτουργία του πιστωτικού έργου του αγροτικού τομέα. 

Επιπλέον, ο κρατικός παρεμβατισμός, που μέχρι τότε ενίσχυε το ρόλο και τη 

λειτουργία των συνεταιρισμών, μειώνεται αισθητά με την υιοθέτηση νεοφιλελεύθερων 

πολιτικών, με αποτέλεσμα  αρκετές από τις τριτοβάθμιες συνεταιριστικές οργανώσεις 

και αγροτοβιομηχανικές επιχειρήσεις να ιδιωτικοποιούνται ή/και να κλείνουν. 

Παράλληλα, από το 1981 μέχρι τις αρχές του 1990, ανοίγει η συζήτηση για τις 

παράνομες ή παράτυπες ενέργειες των συνεταιρισμών ως προς την οικονομική 

διαχείριση που έκαναν οι διοικήσεις τους, δημιουργώντας ένα κλίμα αναξιοπιστίας και 

ηθικής απαξίωσης απέναντί τους. Οι διεργασίες αυτές θα εντείνουν την τάση 

αποσύνθεσης των αγροτικών οργανώσεων, οι οποίες παρουσιάζονται ως μη αναγκαίες 

πλέον. 

Σημαντικό είναι να αναφέρουμε ότι οι αγροτικοί σύλλογοι και συνεταιρισμοί 

μέχρι τη δεκαετία του 1980 είχαν προσανατολισμένη τη δράση τους στην τοπική 

παραγωγή και στη διεκπεραίωση οικονομικών δραστηριοτήτων, στις οποίες  

παρενέβαινε το κράτος. Οι νέες ευρωπαϊκές πολιτικές, η εμπέδωση ενός 

ανταγωνιστικού παραγωγικού μοντέλου οικονομίας στη γεωργία και η κυριαρχία του 

νεοφιλελευθερισμού, παρήγαγαν νέες ανάγκες οργάνωσης στην παραγωγή, την 

εμπορία, την τυποποίηση, τη χρήση νέων τεχνολογιών, την εκπαίδευση και 

πληροφόρηση των αγροτών κ.λπ., η κάλυψη των οποίων υπερβαίνει τις παραδοσιακές 

λογικές και δυνατότητες του συνεταιριστικού κινήματος στην Ελλάδα (Μωυσίδης 

2011: 231). 

Συνοψίζοντας, βλέπουμε ότι οι αγροτικές οργανώσεις στα πρώτα χρόνια της 

μεταπολίτευσης κατάφεραν να μαζικοποιηθούν, να αποκτήσουν κινηματικά 

χαρακτηριστικά και να γίνουν οι κύριοι ιδεολογικοί εκφραστές των μικρών και 

μεσαίων αγροτών. Σύντομα όμως δεν θα μπορέσουν να προσαρμόσουν τη δράση τους 

στις ανάγκες και τα νέα αιτήματα της εποχής με αποτέλεσμα να χάσουν το λόγο 

ύπαρξής τους και να ατροφήσουν. Οι τριτοβάθμιες οργανώσεις (ΓΕΣΑΣΕ, ΣΥΔΑΣΕ) 

θα διατηρηθούν, αλλά θα αποκτήσουν έναν πλήρως γραφειοκρατικοποιημένο 



44 
 

χαρακτήρα, χωρίς να μπορούν να ανταποκριθούν στις πραγματικές ανάγκες των 

αγροτικών στρωμάτων. 

 

 

1.6 Η αγροτική διαμαρτυρία μετά το 1990. 

  

      Η δεκαετία του 1990 θα σημαδευτεί από την οργανωτική παρακμή του αγροτικού 

συνεταιριστικού κινήματος, όπως περιγράφηκε παραπάνω και ταυτόχρονα από την 

ένταση και τη μαζικότητα των αγροτικών αγώνων. Από τα μέσα της δεκαετίας και 

κυρίως τα έτη 1996-1997, οι αγρότες θα έρθουν στο προσκήνιο μέσα από δυναμικές 

κινητοποιήσεις, που παίρνουν διάφορες μορφές, χαρακτηρίζονται όμως κυρίως από την 

κατάληψη κεντρικών οδικών αξόνων, δηλαδή τα μπλόκα, τα οποία θα μπουν έκτοτε 

στην ημερήσια διάταξη των διαμαρτυρόμενων. Χιλιάδες τρακτέρ βγαίνουν για αρκετές 

μέρες στους δρόμους όλης της χώρας και αποκλείουν κόμβους σε δημόσιες και εθνικές 

οδούς, παρεμποδίζοντας την κίνηση των οχημάτων. 

Το 1996 το κέντρο των κινητοποιήσεων μετατοπίζεται στη Θεσσαλία, η οποία 

αντιμετωπίζει εκείνη την εποχή το πρόβλημα της υπερπαραγωγής του βαμβακιού, 

παράγονταν δηλαδή μεγαλύτερος όγκος από αυτόν που προβλεπόταν από την 

ποσόστωση που δικαιούταν η Ελλάδα. Οι πιέσεις της ΕΕ για συρρίκνωση του 

παραγόμενου όγκου εντός των πλαισίων που είχαν συμφωνηθεί και οι επιπτώσεις από 

την εφαρμογή του ευρωπαϊκού κανονισμού περί «συνυπευθυνότητας» στο ύψος της 

τιμής του βαμβακιού, συμπίεζαν ακόμα περισσότερο το εισόδημα των 

βαμβακοπαραγωγών (Μωυσίδης 2011: 233-234). Οι κινητοποιήσεις ξεκινούν με 

συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας στις πλατείες των χωριών, περιλαμβάνουν συλλαλητήρια 

σε αρκετές επαρχιακές πόλεις, στις πρωτεύουσες των νομών και φυσικά μπλόκα στις 

εθνικές οδούς (Τέμπη, Μικροθήβες, ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ, Νέο Μοναστήρι, Νίκαια). Τα 

μπλόκα που στήνονται είναι πολυήμερα, αποτελούν την κορύφωση των 

κινητοποιήσεων και σύντομα γίνονται ακόμα περισσότερα με τη συμμετοχή και άλλων 

βαμβακοπαραγωγικών περιοχών από όλη τη χώρα (Κάστρο Βοιωτίας, η Γέφυρα της 

Αλαμάνας, τα τελωνεία του Προμαχώνα, των Κήπων και της Εξοχής, οι κόμβοι του 

Στρυμόνα και των Μαλγάρων, ο Ισθμός της Κορίνθου, κάποια λιμάνια και 

αεροδρόμια). Το μπλόκο της ΒΙΟΚΑΡΠΕΤ είναι το πιο μαζικό και κρατάει περίπου 

δύο μήνες (58 ημέρες), δημιουργώντας αμηχανία στην κυβέρνηση Σημίτη που δεν έχει 

εμπειρία στη διαχείριση τέτοιων καταστάσεων. Μετά από αλλεπάλληλες 
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διαπραγματεύσεις μεταξύ των αγροτών και της κυβέρνησης, η τελευταία υπόσχεται να 

ενισχύσει το αγροτικό εισόδημα και οι κινητοποιήσεις λήγουν με θετική έκβαση για 

τους παραγωγούς. Επιπλέον, να επισημάνουμε ότι τότε δημιουργείται στη Λάρισα η 

πρώτη Πανθεσσαλική Συντονιστική Επιτροπή, η οποία αναλαμβάνει τον συντονισμό 

των κινητοποιήσεων και συμμετέχουν αγρότες από τη ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ  και το ΚΚΕ.     

Οι κινητοποιήσεις του 1997 θα είναι ανάλογες με το προηγούμενο έτος, όσον 

αφορά στη μαζικότητα και τις μορφές της διαμαρτυρίας. Τα μπλόκα κρίνονται από 

τους αγρότες ως μια επιτυχημένη μορφή διαμαρτυρίας και επιλέγονται ως το 

βασικότερο μέσο κινητοποίησης για μια ακόμη φορά. Η κυβερνητική καταστολή 

φαίνεται να είναι όμως πιο βίαιη και πιο έντονη. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε 

απόσπασμα από συνέντευξη του Κώστα Κουτσούμπα, ενός από τους αγρότες που 

έλαβαν μέρος στις κινητοποιήσεις το 1996 και 1997. «[…] Τότε η αστυνομία έσκαγε 

τα λάστιχα των αγροτών που επί 58 ημέρες ζούσαν κυριολεκτικά στο δρόμο. Ένα 

βράδυ, ήρθαν και έριξαν ζάχαρη στις μηχανές μας. Με αυτόν τον τρόπο, ήθελαν να 

σταματήσει ο αγώνας μας. Οι τότε κινητοποιήσεις δημιούργησαν σοβαρό πρόβλημα 

στην κυβέρνηση Σημίτη-Τζουμάκα. Είπαν ότι κοστίσαμε στο κράτος 13 εκατομμύρια. 

Κοιμόμασταν και ξυπνούσαμε δίπλα στα οχήματά μας. Αυτή ήταν και είναι η 

περιουσία μας. Μην πάθουν κάτι τα μέσα παραγωγής μας» (Ιστοσελίδα News24/7, 30-

1-2016). Το βασικό αίτημά τους φαίνεται να χτίζεται γύρω από το κόστος της 

παραγωγής των γεωργικών προϊόντων. Ακόμα, άξια αναφοράς είναι και η 

συγκέντρωση διαμαρτυρίας στις 9-2-1997 που πραγματοποιείται στον Αλμυρό Βόλου 

και στην οποία συμμετέχουν 9.000 αγρότες.   

Σύμφωνα με την Κούση (2013) οι πρώτες διαμαρτυρίες κατά των κυβερνητικών 

πολιτικών λιτότητας στην Ελλάδα εμφανίζονται το 1996‐97, κυρίως από πανεθνικά 

μπλόκα αγροτών που αντιμετώπιζαν αυξημένες εισαγωγές προϊόντων της ΕΕ, 

περικοπές των επιδοτήσεων και  την αύξηση των χρεών τους. Οι αγρότες 

διαμαρτύρονταν κατά των πολιτικών λιτότητας της κυβέρνησης, καθώς η χώρα έπαιρνε 

μέτρα για να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της ένταξής της στην Ευρωπαϊκή 

Νομισματική Ένωση (Bush and Simi, 2001: 121, 106, όπως αναφέρεται στο Κούση 

2013: 34). 

  Προσπαθώντας να καταγράψουμε και να αναλύσουμε τα χαρακτηριστικά των 

αγροτικών κινητοποιήσεων τις δύο τελευταίες δεκαετίες, μπορούμε να επισημάνουμε, 

σχετικά συνοπτικά, τα παρακάτω. Αρχικά, η γεωγραφική διασπορά των 

κινητοποιήσεων, η διάρκεια και οι περίοδοι στις οποίες εκδηλώνονται βρίσκονται σε 
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άμεση συνάρτηση με το είδος των γεωργικών προϊόντων και τον παραγωγικό κύκλο 

του καθενός από αυτά. Ήδη από τη δεκαετία του 1990, καθιερώνονται ως βασικοί 

μήνες εκδήλωσης της αγροτικής διαμαρτυρίας ο Δεκέμβριος, ο Ιανουάριος και ο 

Φεβρουάριος, κάτι που διατηρείται μέχρι σήμερα και αποτυπώνεται και στη δική μας 

υπό μελέτη περίοδο των ετών της πρόσφατης οικονομικής κρίσης. Παράλληλα, τοπικές 

διαμαρτυρίες ενίοτε πραγματοποιούνται στις αρχές της άνοιξης, τον Σεπτέμβριο και 

στα εγκαίνια της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης. Τα έτη με τις πιο έντονες 

αγροτικές κινητοποιήσεις φαίνεται να είναι το 1996, το 1997, το 2002, το 2005 και το 

2009 (Μωυσίδης 2011: 235). 

Η διάρκεια των κινητοποιήσεων εξαρτάται από τη μαζικότητα που αυτές έχουν, 

από τις καιρικές συνθήκες, ειδικά αν λάβουμε υπόψη ότι πραγματοποιούνται κατά 

βάση χειμώνα, όπως επίσης και από τους πόρους των αγροτών. Επιπλέον, οι αγροτικές 

κινητοποιήσεις αντιμετωπίζονται αρκετά συχνά από τις εκάστοτε κυβερνήσεις με βία 

και καταστολή, ενώ δεν λείπουν οι διώξεις συνδικαλιστών και τα λεγόμενα 

αγροτοδικεία. 

Ενδιαφέρον έχει και ο λόγος που παράγεται από τα κόμματα εξουσίας της 

περιόδου, ΠΑΣΟΚ και ΝΔ σχετικά με τις κινητοποιήσεις, ανάλογα με το ποιος 

βρίσκεται στην κυβέρνηση. Τα κόμματα αυτά εμφανίζονται να καταγγέλλουν ή να 

υποστηρίζουν τις αγροτικές κινητοποιήσεις ανάλογα με τη θέση στην οποία βρίσκονται 

(κυβέρνηση ή αντιπολίτευση), με αποτέλεσμα κομματικά στελέχη που τη μια χρονιά 

τίθενται τοποθετούνται υπέρ των διεκδικήσεων των αγροτών την επόμενη 

εναντιώνονται στα ίδια ακριβώς αιτήματα. Οι κινητοποιήσεις χαρακτηρίζονται από τα 

κόμματα αυτά και τα περισσότερα ΜΜΕ ως «ακραίες», «στρεφόμενες εναντίον άλλων 

κοινωνικών ομάδων» (ΝΔ., 15-11-2001) ή ως «αντικοινωνική μέθοδος» (ΠΑΣΟΚ, 31-

1-2002), συμβάλλοντας έτσι στη διαμόρφωση και την ένταση ενός κλίματος 

κοινωνικής δυσαρέσκειας σε βάρος των αγροτών (Μωυσίδης 2011: 240-241).   

Από πλευράς αιτημάτων βλέπουμε ότι αρκετά από αυτά επαναλαμβάνονται 

σχεδόν κάθε χρόνο, όπως η μείωση των τιμών των γεωργικών προϊόντων, η απουσία 

και συνεπώς η αναγκαιότητα μιας εθνικής αγροτικής πολιτικής, η αύξηση των 

εισφορών και η αντιμετώπιση των αρνητικών επιπτώσεων της εκάστοτε ΚΑΠ. Τα 

παραπάνω είναι αιτήματα τα οποία θα δούμε στο δεύτερο μέρος της ανάλυσης ότι 

συνεχίζουν να μένουν ανεπίλυτα. Η σταδιακή απόσυρση του εθνικού κράτους από τις 

αγροτικές πολιτικές και η κυριαρχία του καπιταλισμού και της ελεύθερης αγοράς μετά 

το 1990 προκάλεσαν αδιέξοδα στους αγρότες, με αποτέλεσμα αρκετοί από τους 
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μικρούς και μεσαίους αγρότες να εγκαταλείψουν το επάγγελμα. Τα πλαφόν, οι 

επιλέξιμες και μη ποσότητες, η επιτρεπόμενη ποσότητα παραγωγής ανά στέμμα ή ζώο, 

η συνυπευθυνότητα, η υιοθέτηση της Ατζέντας 2000, η δημιουργία του «Πυλώνα 

Αγροτικής Ανάπτυξης» σε βάρος του «Πυλώνα Αγροτικών Ενισχύσεων», η θέσπιση 

του «Ελέγχου Υγείας» το 2003 και η εφαρμογή των «Ενιαίων Αποδεσμευτικών 

Ενισχύσεων» από το 2006 με βάση την αποδεσμευμένη παραγωγή σε πολλά βασικά 

προϊόντα διαμορφώνουν ένα ασφυκτικό πλαίσιο επιβίωσης και αναπαραγωγής για τους 

αγρότες (Μωυσίδης 2011: 236). Ο τοπικός χαρακτήρας της διαμαρτυρίας και των 

αιτημάτων φθίνει σταδιακά καθώς τα προβλήματα αφορούν στην πλειονότητα των 

αγροτών. Οι γεωγραφικοί περιορισμοί μειώνονται και οι νέες συνεργασίες που 

αναδύονται δίνουν μεγαλύτερη ώθηση στο αγροτικό κίνημα και αυξάνουν την πολιτική 

πίεσή του. Η επανάληψη αιτημάτων όμως μας δείχνει ότι κάποια από τα προβλήματα 

του αγροτικού χώρου είναι πλέον δομικής φύσεως, ενώ ταυτόχρονα εγείρονται 

ερωτήματα σχετικά με την έκβαση των κινητοποιήσεων. 

Μια ακόμη σημαντική διάσταση της αγροτικής διαμαρτυρίας είναι οι φορείς 

οργάνωσής της. Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω οι θεσμικοί συλλογικοί φορείς των 

αγροτών οδηγήθηκαν σε σταδιακή παρακμή. Παρόλα αυτά παρατηρούμε ότι οι 

κινητοποιήσεις οργανώνονται κυρίως από τοπικούς αγροτικούς συλλόγους ή 

ομοσπονδίες σε επίπεδο νομών ενώ νέα οργανωτικά σχήματα εμφανίζονται, όπως η 

Συντονιστική Επιτροπή Αγροτών Θεσσαλίας και η Πανελλαδική Συντονιστική 

Επιτροπή Αγώνα Αγροτών. Την ίδια στιγμή οι τριτοβάθμιες οργανώσεις φαίνεται να 

απουσιάζουν σε μεγάλο βαθμό (ΓΕΣΑΣΕ, ΣΥΔΑΣΕ, ΠΑΣΕΓΕΣ). Στις αρχές της 

δεκαετίας του 2000 ιδρύεται στο νομό Λάρισας η Παναγροτική Αγωνιστική 

Συσπείρωση (ΠΑΣΥ) από μέλη του ΚΚΕ, η οποία όμως φαίνεται να οργανώνει δικές 

της κινητοποιήσεις, τοπικές ή πανελλαδικές, μπλόκα και εορτασμούς στο Κιλελέρ 

(Μωυσίδης 2011: 237). Παράλληλα, η επιρροή των κομμάτων στις αγροτικές 

διαμαρτυρίες δεν έχει μειωθεί και μάλιστα συχνά η συμμετοχή σε αυτές εξαρτάται 

άμεσα από το κόμμα που βρίσκεται στην κυβέρνηση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

αυτής της στάσης είναι οι αναφορές σε «γαλάζια» και «κόκκινα» μπλόκα. Τούτη η 

εικόνα αρχίζει να αλλάζει σταδιακά τα τελευταία χρόνια καθώς νέες οργανωτικές 

πρωτοβουλίες επιχειρούν να υπερβούν τις στενές κομματικές γραμμές και να 

εκφράσουν τα πραγματικά προβλήματα των μικρών και μεσαίων αγροτών. Αυτή η 

στροφή αρχίζει να διαφαίνεται μετά το 2016, με τους αγροτικούς συλλόγους και νέες 

οργανωτικές μορφές, όπως η Πανελλαδική Συντονιστική Επιτροπή των Μπλόκων, να 
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θέτουν ως ενοποιητικό χαρακτηριστικό την «ταξικότητα» των αγώνων έναντι του 

κομματικού πατριωτισμού. 

Συνοψίζοντας βλέπουμε ότι, οι αγροτικές κινητοποιήσεις αποτελούν βασικό 

χαρακτηριστικό της ελληνικής κοινωνίας από το 19ο αιώνα μέχρι σήμερα. Ξεκινούν 

από τοπικές εξεγέρσεις και σταδιακά μέσα στο χρόνο μετατρέπονται σε οργανωμένες 

συλλογικές διαμαρτυρίες που αναδεικνύουν τα βασικά προβλήματα των αγροτών, 

επιδιώκοντας πάντοτε καλύτερες συνθήκες διαβίωσης. Μια σειρά από κοινωνικές, 

πολιτικές και οικονομικές εξελίξεις επενεργούν στον αγροτικό αγώνα και στα 

ρεπερτόρια δράσης, ενώ παράλληλα διαμορφώνονται συλλογικές αναπαραστάσεις και 

ταυτότητες μεταξύ των κινητοποιούμενων. Στο επόμενο μέρος της μελέτης μας, θα 

εξετάσουμε διεξοδικότερα την περίοδο 2010-2016, με ερευνητικό ερώτημα την 

οργάνωση της συλλογικής δράσης των αγροτών, τους πιθανούς μετασχηματισμούς στα 

αιτήματα, στις μορφές οργάνωσης και δράσης τους, στην συγκυρία της οικονομικής 

κρίσης που έπληξε τη χώρα κατά την περίοδο αυτή.    

 

 

 

Μέρος 2ο: Ανάλυση των βασικών χαρακτηριστικών των αγροτικών 

κινητοποιήσεων από το 2010 έως το 2016. 

 

2.1. Θεωρία και μεθοδολογία της έρευνας. 

 

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας θα επιχειρήσουμε να κάνουμε μια ανάλυση των 

γεγονότων διαμαρτυρίας που σχετίζονται με τον πρωτογενή τομέα. Η ανάλυση των 

γεγονότων διαμαρτυρίας ως ερευνητική τεχνική εφαρμόζεται σε ερευνητικά 

εγχειρήματα που επιχειρούν να μελετήσουν τη διαμαρτυρία και κυρίως την κύμανσή 

της σε σχετικά μεγάλες περιόδους (Σερντεδάκις 2011: 351).  

Ο Charles Tilly εντοπίζει στα τέλη του 18ου αιώνα τις απαρχές ενός νέου μέσου 

εκδήλωσης της συλλογικής διαμαρτυρίας, το κοινωνικό κίνημα, ως μια μορφή που 

εμπεριέχει τη συγκρότηση θεματικά προσανατολισμένων οργανώσεων, οι οποίες 

οργανώνουν δημόσιες παρεμβάσεις, όπως οι ανοιχτές συγκεντρώσεις, διαδηλώσεις, 

συλλογή υπογραφών, με σκοπό την έκθεση στον δημόσιο χώρο, αιτημάτων προς τις 

αρχές, όσων κοινωνικών ομάδων δεν διαθέτουν ικανή πρόσβαση στα κέντρα λήψης 

αποφάσεων. Απέναντι στην ισχύ των κοινωνικών ομάδων με προνομοιακή πρόσβαση 
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στα διαφορετικά επίπεδα του πολιτειακού συστήματος (polity), οι εκάστοτε 

διεκδικούντες, στην περίπτωση μας τα σχηματιζόμενα κοινωνικά κινήματα, είναι σε 

θέση να προτάξουν το ευάριθμο του πλήθους των διεκδικητών, τη συμβολικά 

αποτυπωμένη δέσμευσή τους στους διακηρυγμένους στόχους τους, την ενότητα τους 

και την ιδιάζουσα ηθική τους υπόσταση (Tilly, 2007: 15-25, Σερντεδάκις 2011: 349-

350). Σύμφωνα με τους della Porta και Diani τα κοινωνικά κινήματα συνιστούν 

προέκταση των κοινωνικών μορφών πολιτικής δράσης, όπου οι δρώντες στρατεύονται 

στη δραστηριότητα αυτή με έλλογο τρόπο σύμφωνα με τα συμφέροντά τους. 

Οργανώσεις και κινηματικοί «επιχειρηματίες» διαδραματίζουν ουσιώδη ρόλο στην 

κινητοποίηση των συλλογικών πόρων στους οποίους βασίζεται η δράση. Τα κοινωνικά 

κινήματα αποτελούν επομένως τμήμα της κανονικής πολιτικής διαδικασίας (della 

Porta, Diani, 2010: 52).  

Μια σειρά μελετών στοχευμένες στα κοινωνικά κινήματα και τη συλλογική 

δράση ανέδειξαν την ανάγκη προσδιορισμού των εξωτερικών εμποδίων και των 

κινήτρων που ενυπάρχουν, στοχεύοντας στην εξέταση της ποικιλίας των πόρων που 

πρέπει να κινητοποιηθούν, τις σχέσεις που τα κοινωνικά κινήματα συνάπτουν με 

πιθανούς συμμάχους, τις τακτικές που χρησιμοποιούν οι αρχές και το κράτος για να 

ελέγξει ή να ενσωματώσει τη συλλογική δράση, όπως και τα αποτελέσματα που αυτή 

φέρνει. Σε πρώιμες αναλύσεις τους στο πλαίσιο αυτό, ο Mayer Zald, ο Antony 

Oberschall  και ο Charles Tilly όρισαν τα κοινωνικά κινήματα ως έλλογες, εμπρόθετες 

και οργανωμένες δράσεις (della Porta, Diani, 2010: 52). Σύμφωνα με τα παραπάνω, η 

συλλογική δράση απορρέει από την αποτίμηση κόστους και οφέλους και επηρεάζεται 

άμεσα από την ύπαρξη διαθέσιμων πόρων, αναγκαίων για να την ανάπτυξη κοινωνικών 

κινημάτων. Κάτι που γίνεται εύκολα κατανοητό είναι ότι η ανάπτυξη της συλλογικής 

δράσης σχετίζεται άμεσα με αισθήματα γενικευμένης δυσαρέσκειας και ανασφάλειας, 

διαφωνιών, σύγκρουσης συμφερόντων μεταξύ κοινωνικών ομάδων και αντιληπτικών 

σχημάτων για την κοινωνική πραγματικότητα. Τα χαρακτηριστικά αυτά μπορεί να 

εμφανίζονται σε όλες τις ιστορικές περιόδους που αναπτύσσονται συλλογικές δράσεις, 

δεν είναι όμως αρκετά για να εξηγήσουν την ανάδειξη κοινωνικών κινημάτων. Οι 

δομικές εντάσεις δεν μεταφράζονται άμεσα σε κινητοποιήσεις, για παράδειγμα οι 

συνθήκες ζωής των ανέργων μάλλον δυσκολεύουν τη διαμαρτυρία (della Porta, Diani, 

2010: 86), αντί να την εντείνουν, όπως ίσως θα ήταν η πρώτη μας σκέψη. Βλέπουμε 

λοιπόν, ότι χρειάζονται μια σειρά από παράμετροι για να προκύψουν κινητοποιήσεις 

και συλλογικές δράσεις. Η ικανότητα κινητοποίησης εξαρτάται από πόρους υλικούς 
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(εργασία, χρήματα, συγκεκριμένες απολαβές, υπηρεσίες) ή/και άυλους (ηγεσία, ηθική 

στράτευση, πίστη, φιλία) που είναι σε θέσει να συγκεντρώσουν οι οργανώσεις και τα 

μέλη ενός κοινωνικού κινήματος. Οι πόροι αυτοί κατανέμονται μεταξύ πολλών 

στοχεύσεων, σύμφωνα με τον έλλογο υπολογισμό κόστους και ωφελημάτων. Πέρα 

δηλαδή από τους υφιστάμενους κοινωνικούς ανταγωνισμούς, η κινητοποίηση πηγάζει 

και από τον τρόπο με τον οποίο τα κοινωνικά κινήματα καταφέρνουν να οργανώσουν 

τη δυσαρέσκεια, να ελαχιστοποιήσουν το κόστος της δράσης, να χρησιμοποιήσουν και 

να δημιουργήσουν δίκτυα αλληλεγγύης, να δώσουν κίνητρα στα μέλη τους και να 

εξασφαλίσουν εξωτερική συναίνεση. Ο τύπος και η φύση των διαθέσιμων πόρων 

εξηγεί τις τακτικές επιλογές των κινημάτων και τις συνέπειες που η συλλογική δράση 

έχει στο κοινωνικό και πολιτικό σύστημα (della Porta, Diani, 2010: 52-53).   

Η διαμαρτυρία και η συλλογική δράση συνδέονται ακόμα πολύ στενά με 

ευρύτερες κοινωνικές, πολιτικές και πολιτισμικές διεργασίες, από τις οποίες σε μεγάλο 

βαθμό προσδιορίζονται, αλλά και τις οποίες με τη σειρά τους επηρεάζουν. Με άλλα 

λόγια, η μελέτη της συλλογικής δράσης και της διαμαρτυρίας μπορούν να οδηγήσουν 

σε ένα ευρύτερο αναστοχασμό για τα χαρακτηριστικά ενός κοινωνικού σχηματισμού, 

τις υφιστάμενες κοινωνικές και ταξικές διαιρέσεις, τις πολιτικά και κομματικά κρίσιμες 

διαιρετικές τομές (cleavages), τις πολιτισμικές κρυσταλλώσεις και διεργασίες που τον 

διαπερνούν (Σερντεδάκις 2011: 352). Φαίνεται λοιπόν, ότι οι συνέπειες των κοινωνικο-

οικονομικών χαρακτηριστικών στις κοινωνικές και πολιτικές συγκρούσεις, όπως 

προσδιορίζονται από την ανάλυση πολιτικών διαιρετικών τομών, δηλαδή των βασικών 

πολιτικών διαιρέσεων που πολιτικοποιήθηκαν διαδραματίζουν έναν ιδιαίτερα 

σημαντικό ρόλο (della Porta, Diani, 2010: 87-88).  

Επιπρόσθετα, η συλλογική δράση φαίνεται να διευκολύνεται όταν οι κοινωνικές 

ομάδες που κινητοποιούνται μπορούν να είναι διακριτές και οριοθετημένες σε σχέση 

με άλλες κοινωνικές ομάδες, ενώ παράλληλα παρουσιάζουν εσωτερική συνοχή και τα 

μέλη τους συνέχονται από μια κοινή ταυτότητα. Αναδεικνύεται λοιπόν εδώ και η σχέση 

μεταξύ συλλογικής δράσης και ταυτότητας. Σύμφωνα με τους della Porta και Diani 

(2010) όταν κάνουμε λόγο για συλλογικές ταυτότητες, δεν αναφερόμαστε σε κάποιο 

αυτόνομο αντικείμενο, ούτε σε κάποια ιδιότητα των κοινωνικά δρώντων, αλλά 

εννοούμε τη  διαδικασία μέσω της οποίας οι δρώντες αναγνωρίζονται μεταξύ τους, ως 

τμήματα ευρύτερων ενώσεων και αναπτύσσουν συναισθηματικούς δεσμούς και 

δεσμούς αλληλεγγύης (della Porta, Diani, 2010: 174). Οι συλλογικές ταυτότητες 

μπορούν να βασίζονται σε κοινά αποδεκτούς ιδεολογικούς προσανατολισμούς, αξίες, 



51 
 

συμπεριφορές και τρόπους διαβίωσης και σε κοινές εμπειρίες δράσης (della Porta, 

Diani, 2010: 175), ενώ ταυτόχρονα λειτουργούν ως μέσο νοηματοδότησης των 

εμπειριών των κοινωνικών υποκειμένων. Επιπλέον, η δημιουργία της αίσθησης 

συλλογικής ταυτότητας αποτελεί προϋπόθεση της δράσης για την επίτευξη κοινού 

σκοπού (Pizzorno, 1993, όπως αναφέρεται στο della Porta, Diani, 2010: 312). Οι della 

Porta και Diani υιοθετούν την θέση του Rochon (1998) ο οποίος υποστηρίζει ότι όσοι 

σχεδιάζουν την κινηματική στρατηγική έχουν πλήρη συνείδηση ότι τουλάχιστον 

ορισμένες από τις τακτικές τους έχουν ως στόχο τους να διευρύνουν τη δεξαμενή των 

ακτιβιστών τους και να ενδυναμώσουν τους δεσμούς αλληλεγγύης μεταξύ τους, δίχως 

να επιδιώκονται άμεσα και απτά αποτελέσματα από την δράση (della Porta, Diani, 

2010: 312). 

Ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία στη μελέτη και την κατανόηση της 

συλλογικής δράσης είναι τα ρεπερτόρια, δηλαδή το σύνολο των μέσων που έχουν στη 

διάθεσή τους οι κινητοποιούμενες ομάδες, για να διατυπώσουν και να διεκδικήσουν τα 

αιτήματά τους απέναντι σε διαφορετικούς αποδέκτες. Χαρακτηριστικά μπορούμε να 

αναφέρουμε τις διαδηλώσεις, τις καταλήψεις, τα μποϊκοτάζ, τις απεργίες, δημόσιες 

συγκεντρώσεις και στην περίπτωση των αγροτών, τα μπλόκα. Όπως επισημαίνει ο 

Tilly, η διαμαρτυρία δεν ήταν κάτι άγνωστο πριν από τη συγκρότηση των εθνών 

κρατών. Το ρεπερτόριο δράσης που εμφανίζεται από τα μέσα του 17ου μέχρι και τις 

αρχές του 19ου αιώνα, είχε τοπική εμβέλεια, απευθύνεται σε τοπικούς κατόχους ισχύος 

ή σε τοπικούς εκπροσώπους εθνικών αρχών. Βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην 

πατρωνία – καλώντας άμεσα διαθέσιμους τοπικούς άρχοντες να μεταφέρουν αιτήματα 

ή να επιλύσουν διαφορές, δρώντας προς στιγμή στη θέση αδρανών κεντρικών οργάνων 

εξουσίας και εγκαταλείποντας το ρόλο αυτό μετά το τέλος της χωρικά 

προσδιορισμένης διένεξης (Tilly , 1986: 391-2, della Porta, Diani, 2010: 295). Οι 

μορφές της συλλογικής δράσης φαίνεται να αλλάζουν τον 19ο αιώνα, όταν το παλιό, 

κοινοτικό και πελατειακό ρεπερτόριο αντικαταστάθηκε από ένα που ήταν εθνικής 

εμβέλειας και είχε αυτόνομο χαρακτήρα (della Porta, Diani, 2010: 296). Οι 

συγκεντρώσεις στο παρελθόν συνέκλιναν στις ιδιωτικές κατοικίες των εχθρών του 

πλήθους, ενώ σήμερα οι στόχοι που προτιμώνται είναι η έδρα και τα σύμβολα της 

εθνικής δημόσιας εξουσίας (Tilly, 1986: 392-3, Della Porta, Diani, 2010: 296). Το νέο 

ρεπερτόριο δράσης που αναδύεται, επινοεί νέες μορφές διαμαρτυρίας και οι 

συμμετέχοντες εμφανίζονται ως εκπρόσωποι νέου τύπου συμφερόντων. Ακόμα, το 

νεωτερικό ρεπερτόριο εμπεριέχει την εμπρόθετη οργάνωση των συλλογικά δρώντων 
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και την υιοθέτηση προτύπων που έχουν εθνικό χαρακτήρα (Della Porta, Diani, 2010: 

296).   

Οι νεωτερικές μορφές της συλλογικής δράσης διακρίνονται με τη σειρά τους σε 

συμβατικές ή μη συμβατικές και σε κάποιες περιπτώσεις σε βίαιες μορφές δράσης. 

Σύμφωνα με τον Dalton (1998), γίνεται αισθητό ένα πέρασμα από τη συμβατική στη μη 

συμβατική πολιτική. Η υπογραφή διακηρύξεων και η συμμετοχή σε νόμιμες 

διαδηλώσεις αποτελούν μη αναμενόμενες πολιτικές δραστηριότητες, πάντα όμως μέσα 

στο πλαίσιο αποδεκτών δημοκρατικών κανόνων. Σε ένα δεύτερο επίπεδο βλέπουμε τη 

μετάβαση σε τεχνικές άμεσης δράσης, όπως το μποϊκοτάζ. Ένα τρίτο επίπεδο 

πολιτικών δραστηριοτήτων περιλαμβάνει νομικά μη προδιαγεγραμμένες, αλλά μη 

βίαιες πράξεις, όπως οι απροειδοποίητες απεργίες και οι ειρηνικές καταλήψεις κτιρίων. 

Στο τελευταίο επίπεδο περιλαμβάνονται βίαιες δραστηριότητες, όπως οι πρόκληση 

φυσικής βλάβης κατά προσώπων και οι φθορές δημόσιας ή/και ιδιωτικής περιουσίας 

(Dalton, 1988, όπως αναφέρεται στο della Porta, Diani, 2010: 298). Ακόμα, συναντάμε 

κοινωνικά κινήματα που θέτουν ως στόχο τους τον αξιακό  μετασχηματισμό, ενώ άλλα 

ασκούν πιέσεις στα κέντρα λήψης αποφάσεων και τα πολιτικά συστήματα. 

Παράλληλα, μπορεί τα κινήματα να μετατοπίζονται μεταξύ φάσεων εντονότερης 

πολιτικοποίησης και υποχώρησης σε δράσεις αντικουλτούρας (Melucci, 1984, όπως 

αναφέρεται στο della Porta, Diani, 2010: 299). 

Ένα ακόμα σημείο, που απασχολεί την έρευνα αφορά στο μέγεθος της 

διαμαρτυρίας και τον αριθμό των συμμετεχόντων. Σύμφωνα με τον James DeNardo 

φαίνεται να υπάρχει «δύναμη στους αριθμούς» (James DeNardo, 1985: 35, όπως 

αναφέρεται στο della Porta, Diani, 2010: 299), δηλαδή στη μαζικότητα. Το μέγεθος 

των διαδηλώσεων επηρεάζει το πολιτικό καθεστώς τόσο άμεσα όσο και έμμεσα. Η 

παρεμπόδιση της καθημερινής ρουτίνας και της λειτουργίας των θεσμών αυξάνεται με 

τον αριθμό των μετεχόντων στη συλλογική δράση και η ικανότητα του καθεστώτος να 

ελέγχει τα πλήθη τείνει να μειώνεται όσο αυτά γίνονται πολυάριθμα. Πέρα από την 

άμεση παρεμπόδιση που προξενούν, οι διαδηλώσεις δίνουν με το μέγεθός τους μια 

ένδειξη στο καθεστώς σχετικά με την υποστήριξη που διαθέτουν οι διαφωνούντες 

(James DeNardo, 1985, όπως αναφέρεται στο della Porta, Diani, 2010: 299). 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι πορείες, στις οποίες μπορεί να είναι εύκολα 

μετρήσιμη η αριθμητική ισχύς των κινηματικά δρώντων. Στη δική μας περίπτωση, 

αυτό φαίνεται πολύ έντονα όχι μόνο στις διαδηλώσεις, αλλά κυρίως σε μεγάλα μπλόκα 

σε κεντρικούς κόμβους της Εθνικής Οδού, όπου βλέπουμε να παρατάσσονται 
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περισσότερα από 3.000 τρακτέρ. Ο Ρ.Μ στη συνέντευξή του αναφέρει «Υπάρχουν 

πάντα περισσότεροι που έρχονται, υπάρχουν… κάναμε μεγάλες συγκεντρώσεις το 

2013 ας πούμε, που τώρα μας έχουν ταράξει τα αγροτοδικεία για αυτή την περίπτωση, 

που δεν επέτρεψαν τα τρακτέρ να βγουν στην εθνική οδό και ήμασταν στον παράδρομο 

με χίλια τόσα τρακτέρ. Ήταν δύο μεγάλα συλλαλητήρια της περιοχής εδώ, Θεσσαλικά 

να το πω έτσι, με εργαζόμενους, με αυτοαπασχολούμενους, με γυναίκες, με 

συνταξιούχους, τους καλέσαμε όλους τους φορείς. Στο ένα υπήρχε συμμετοχή 7.000 

κόσμος και στο άλλο ήταν 4.000 περίπου» (Παράστημα συνεντεύξεων, σελ. 129) . 

Καταλαβαίνουμε λοιπόν, ότι οι αριθμοί πράγματι διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο, 

καθώς ενδυναμώνουν τους συμμετέχοντες, την ταυτότητα που αυτοί χτίζουν, 

καλλιεργούν αισθήματα αφοσίωσης εντός της συλλογικότητας, νομιμοποιούν τα 

αιτήματα των διεκδικούντων και τελικά ασκούν πίεση στις πολιτικές ηγεσίες.   

Μία ακόμη ενδιαφέρουσα διάσταση στη μελέτη των κοινωνικών κινημάτων 

αποτελούν οι συγκρουσιακοί κύκλοι διαμαρτυρίας. Οι συγκρουσιακοί κύκλοι αν και 

τείνουν να διαφέρουν ως προς τις διαστάσεις και τη διάρκεια τους, έχουν κάποια κοινά 

χαρακτηριστικά. Ο Tarrow (1994), αναφέρει ότι οι συγκρουσιακοί κύκλοι ή οι κύκλοι 

διαμαρτυρίας συμπίπτουν με μια φάση αυξημένης σύγκρουσης και αμφισβήτησης σε 

όλο το κοινωνικό σύστημα που περιλαμβάνει, ταχεία διάδοση της συλλογικής δράσης 

από τους αρχικά κινητοποιημένους σε λιγότερο κινητοποιημένους τομείς, 

επιταχυνόμενο ρυθμό καινοτομίας των μορφών αμφισβήτησης, νέες πλαισιώσεις της 

συλλογικής δράσης, ένα συνδυασμό οργανωμένης και μη οργανωμένης συμμετοχής 

και μια σειρά εντατικοποιημένων διαδράσεων μεταξύ αμφισβητιών και αρχών που 

μπορεί να καταλήξουν σε μεταρρυθμίσεις, σε καταστολή και ορισμένες φορές σε 

επανάσταση (Tarrow, 1994: 153, όπως αναφέρεται στο della Porta, Diani, 2010: 327). 

Αναφορικά με την περίοδο που εξετάζουμε, πράγματι φαίνεται να υφίσταται ένας 

συγκρουσιακός κύκλος, που εκκινεί με την υπογραφή των μνημονίων και κορυφώνεται 

στις διαμαρτυρίες των «αγανακτισμένων» στις πλατείες της χώρας το 2011. Παρά όμως 

τον κοινωνικό αναβρασμό που φαίνεται να υπάρχει αυτή τη χρονική περίοδο στην 

Ελλάδα, οι αγροτικές κινητοποιήσεις επηρεάζονται ελάχιστα ή και καθόλου, όπως θα 

δούμε παρακάτω από την ανάλυση των γεγονότων της διαμαρτυρίας των αγροτών, 

γεγονός που μας κάνει να σκεφτούμε ότι δεν εμπίπτουν στον ευρύτερο συγκρουσιακό 

κύκλο και λειτουργούν σχετικά ανεξάρτητα από αυτόν.    

Όσον αφορά την υπό μελέτη κοινωνική ομάδα, τους αγρότες, με βάση τα 

παραπάνω μπορούμε να υποθέσουμε ότι οι κοινωνικές και οικονομικές εξελίξεις -όπως 
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η έλευση πολιτικών λιτότητας, η υπογραφή των μνημονιακών συμβάσεων και οι 

συνέπειες τους- επηρέασαν τη συμμετοχή τους σε συλλογικές δράσεις και 

κινητοποιήσεις. Παράλληλα, οι πόροι που είχαν στη διάθεσή τους, το οικονομικό 

κόστος για τη συμμετοχή στη διαμαρτυρία, ο χρόνος, όπως επίσης και οι συνθήκες 

εργασίας και οι μήνες εντατικοποίησής της, είναι εξαιρετικά σημαντικοί παράγοντες. 

Ακόμα, η ανάδειξη της κοινωνικής ταυτότητας του αγρότη ως κυρίαρχης σε σχέση με 

άλλες ταυτότητες που υιοθετούν, λειτούργησε μεν προωθητικά για τη συμμετοχή τους 

σε κινητοποιήσεις που αφορούν στον κλάδο τους, αλλά ίσως δεν έδωσε τη δυνατότητα 

σύνδεσης του αγώνα τους με άλλες κινητοποιούμενες κοινωνικές ομάδες της περιόδου.  

Για να ελέγξουμε όλα τα παραπάνω επιλέξαμε την ανάλυση των γεγονότων 

διαμαρτυρίας ως τη βασική ερευνητική τεχνική. Κρίθηκε ως η καταλληλότερη για να 

εξετάσουμε την κύμανση της αγροτικής διαμαρτυρίας, στο εύρος των ετών που έπονται 

της έναρξης της μνημονιακής περιόδου. Ακόμα, μέσω της βάσης δεδομένων που 

δημιουργήθηκε, μας δίνεται η δυνατότητα να καταγράψουμε και να εξετάσουμε τα 

επιμέρους χαρακτηριστικά της διαμαρτυρίας, τις μορφές της συλλογικής δράσης, τους 

οργανωτές της διαμαρτυρίας, το εύρος της συμμετοχής, το περιεχόμενο των αιτημάτων 

και κατά πόσο αυτό μεταβάλλεται, την απεύθυνσή τους και την αλληλεπίδραση των 

κινητοποιούμενων με το τις κρατικές αρχές και τους μηχανισμούς της καταστολής. Τα 

δεδομένα που αναλύονται παρακάτω αντλήθηκαν από την αποδελτίωση άρθρων 

δημοσιευμένων στις εφημερίδες Ριζοσπάστης (από τον Ιανουάριο του 2010 μέχρι τον 

Μάρτιο του 2016), Ελευθεροτυπία (από τον Μάρτιο του 2010 μέχρι την παύση 

λειτουργίας της εφημερίδας) και Εφημερίδα των Συντακτών (από τον Ιανουάριο του 

2013 έως τον Μάρτιο του 2016), ενώ συμπληρωματικά για τη διασταύρωση στοιχείων 

έχουν χρησιμοποιηθεί η Καθημερινή, τα Νέα και κάποιες ηλεκτρονικές ιστοσελίδες και 

παρατίθενται αναλυτικά στο παράστημα της εργασίας (οι τελευταίες πηγές 

χρησιμοποιούνται αποσπασματικά σε κάποια γεγονότα διαμαρτρίας για να 

επιβεβαιωθούν ή/και να συμπληρωθούν στοιχεία τα οποία συμπεριλαμβάνονται στη 

βάση δεδομένων).  

Οφείλουμε να αναφέρουμε ότι εδώ ανακύπτει ένα ζήτημα σχετικά με τις 

πληροφορίες που μπορούμε να αντλήσουμε από τον τύπο και την αξιοπιστία των 

πηγών. Καθώς οι συλλογικές δράσεις αυτές αφορούν μια πολύ συγκεκριμένη 

επαγγελματική κατηγορία βρισκόμαστε αντιμέτωποι με το γεγονός ότι τα περισσότερα 

ΜΜΕ δεν καλύπτουν επαρκώς το σύνολο της διαμαρτυρίας τους. Πιο συγκεκριμένα, 

στις βασικές εφημερίδες που χρησιμοποιήσαμε βρίσκουμε αναφορές κυρίως για τα 
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μαζικά και μεγάλα γεγονότα διαμαρτυρίας (κεντρικά μπλόκα, αγροτικά συλλαλητήρια 

στην Αθήνα κ.ά.). Υπάρχουν σαφώς αναφορές στις κινητοποιήσεις των παραγωγών, 

αλλά συχνά αυτές έχουν ελάχιστες πληροφορίες σχετικά με τη μαζικότητα, τα 

αιτήματα, τις οργανώσεις κ.λπ. Μεγάλος όγκος των δεδομένων προκύπτει από την 

αποδελτίωση των φύλλων του Ριζοσπάστη. Η συγκεκριμένη εφημερίδα παρότι μας 

δίνει μια καλή εικόνα της αγροτικής διαμαρτυρίας, δυστυχώς όντας κομματικό όργανο 

τείνει να εστιάζει σε συγκεκριμένες κινητοποιήσεις, ειδικά αυτές που διοργανώνονται 

από την ΠΑΣΥ. Για να μπορέσουμε να ξεπεράσουμε αυτό το ερευνητικό πρόβλημα, 

αναζητήσαμε πληροφορίες σε άλλες εφημερίδες και ιστοσελίδες. Να αναφέρουμε 

επίσης ότι τα ΜΜΕ συχνά έχουν την τάση να προσαρμόζουν την ειδησεογραφική 

επιλεκτικότητα τους στους εκάστοτε κύκλους θεματικών ενδιαφερόντων της 

συγκυρίας. (Σερντεδάκις, 2011: 354). Ακόμα, σύμφωνα με τον Rochon (1988), μια από 

τις δυσκολίες των κοινωνικών κινημάτων είναι ότι συχνά τα μέσα παρουσιάζουν 

εικόνες των δραστηριοτήτων τους χωρίς καμία επεξεργασία των ουσιαστικών 

ζητημάτων που θίγονται. Οι διαδηλώσεις, για παράδειγμα, περιγράφονται ως μικρές ή 

μεγάλες, ήσυχες ή ταραχώδεις, αντιπροσωπευτικές ή όχι του ευρύτερου πληθυσμού. 

Όμως τα προβλήματα που οδήγησαν τους διαδηλωτές στην ανάληψη της συλλογικής 

δράσης παρουσιάζονται σε ειδήσεις της μίας γραμμής, όταν παρουσιάζονται. Το 

πρόβλημα δεν είναι τόσο η πολιτική μεροληψία, όσο τα κριτήρια των ΜΜΕ ως προς το 

τι αποτελεί είδηση. Ο αριθμός, η πρωτοτυπία και η μαχητικότητα ενδιαφέρουν 

ειδησεογραφικά ενώ η κριτική πολιτική προοπτική, όχι (Rochon, 1988: 102, όπως 

αναφέρεται στο della Porta, Diani, 2010: 315)  Η προβληματική αυτή διάσταση στη 

δική μας περίπτωση, μας περιορίζει από το να δούμε την αγροτική συλλογική δράση 

πέρα από τους μήνες που η διαμαρτυρία παίρνει μεγαλύτερες διαστάσεις.  

Η αποδελτίωση των δημοσιευμάτων και η ποσοτικοποίησή τους έγινε με βάση 

μια καρτέλα αποδελτίωσης, με τις χρήσιμες για εμάς πληροφορίες, όπως η ημερομηνία 

διεξαγωγής ενός γεγονότος διαμαρτυρίας, η ημερομηνία του δημοσιεύματος, η μορφή 

της διαμαρτυρίας, ο τόπος που λαμβάνει χώρα, οι οργανώσεις που συμμετέχουν, ο 

αριθμός των συμμετεχόντων, η κατηγοριοποίηση της μορφής της δράσης (συμβατική, 

αντιπαραθετική, βίαιη), οι επαγγελματικές κατηγορίες (αγρότες ή κτηνοτρόφοι) και τα 

αιτήματα των δρώντων. Όπου γίνονται αναφορές, καταγράφηκε επίσης, αν υπάρχουν 

αλληλέγγυοι από άλλες κοινωνικές και επαγγελματικές κατηγορίες, όπως και η 

παρουσία της αστυνομίας.  Για την ανάλυση των δεδομένων από τα δημοσιεύματα του 
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τύπου, χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό πρόγραμμα SPSS, από όπου προκύπτουν και οι 

πίνακες που παραθέτουμε παρακάτω.  

Κατά τη διαδικασία αυτή προέκυψαν ορισμένα ερωτήματα που δεν ήταν δυνατόν 

να απαντηθούν, μερικώς ή πλήρως από τα δημοσιεύματα. Για να μπορέσουμε λοιπόν 

να εμβαθύνουμε στην ανάλυσή μας διεξαγάγαμε τέσσερις συνεντεύξεις με αγρότες και 

αγρότισσες που συμμετείχαν στις διαμαρτυρίες κατά τη χρονική περίοδο που μελετάμε. 

Ποιο συγκεκριμένα επιλέχθηκαν τρεις άνδρες και μία γυναίκα αγρότισσα, όλοι ενεργοί 

συνδικαλιστές και μέλη της Πανελλαδικής Επιτροπής των Μπλόκων, με διαφορετικές 

ιδεολογικές και κομματικές αφετηρίες. Προσπαθήσαμε να είναι από διαφορετικούς 

νομούς της χώρας, με διαφορετικές γεωργικές καλλιέργειες. Είναι όλοι ιδιοκτήτες γης 

και το μέγεθος των καλλιεργειών τους θα μπορούσαμε να το χαρακτηρίσουμε από 

μικρό έως μεσαίο. Ο ένας εξ αυτών, παρότι μικρο-ιδιοκτήτης γης μας αναφέρει πως 

χρειάζεται να δουλεύει και ως εργάτης γης, για να συμπληρώνει στο εισόδημά του. Η 

συνέντευξη με την Δ. διαρκεί 17:27 λεπτά, με τον Ρ. 1:03:12, με τον Τ. 29:25 και με 

τον Λ. 26:47. Όλες οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν τον Ιούλιο του 2019 στη 

Λάρισα.  

Θεωρούμε λοιπόν ότι η συγκριτική αξιοποίηση των ποσοτικών και ποιοτικών 

δεδομένων μπορεί να μας δώσει μια σαφέστερη εικόνα των αγροτικών 

κινητοποιήσεων. Το ερωτηματολόγιο των συνεντεύξεων ήταν ημιδομημένο και 

στόχευε κυρίως στις θεματικές που έμειναν αναπάντητες από την αποδελτίωση των 

δημοσιευμάτων. Επιπλέον κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων δόθηκε χώρος στους 

πληροφορητές να αναφερθούν σε διαστάσεις της διαμαρτυρίας που εκείνοι έκριναν ως 

σημαντικές.  Όλοι/ες οι συνεντευξιαζόμενοι/ες ενημερώθηκαν για την 

εμπιστευτικότητα των προσωπικών τους δεδομένων. Οι συνεντεύξεις ηχογραφήθηκαν 

για τις ανάγκες της έρευνας με τη σύμφωνη προφορική τους συνέναιση στην αρχή της 

συνέντευξης. Στις απομαγνητοφωνήσεις των συνεντεύξεων παρουσιάζονται οι 

ερωτήσεις που τέθηκαν και οι απαντήσεις των ερωτηθέντων, έχουν χρησιμοποιηθεί τα 

κατάλληλα σύμβολα για να αποτυπωθεί ο προφορικός λόγος, για παράδειγμα παύσεις 

στο λόγο τους, αλλά δυστυχώς δεν μπορούν να συμπεριληφθούν μη λεκτικά στοιχεία, 

όπως χειρονομίες. Παρόλα αυτά οι συνεντεύξεις δεν παρατίθενται εντός της εργασίας.                   

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω θα προσπαθήσουμε να εξετάσουμε το 

ρεπερτόριο της συλλογικής δράσης των αγροτών, καθώς και τις διαφοροποιήσεις που 

τυχόν υπάρχουν όσον αφορά στην κύμανση των κινητοποιήσεων κατά τα έτη που 

αναφέραμε. Για να αποκτήσουμε μια πιο σαφή εικόνα του πως διαμορφώνονται οι 
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αγροτικές κινητοποιήσεις επιλέξαμε να τις εξετάσουμε και να τις παραθέσουμε με 

χρονολογική σειρά, ξεκινώντας από το 2010. Θα δούμε λοιπόν τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της διαμαρτυρίας αναλυτικά για κάθε έτος προσπαθώντας παράλληλα 

να κάνουμε μια σύγκριση ανάμεσα στα έτη που εξετάζονται. Πιο συγκεκριμένα, όπως 

αναφέρθηκε και πιο πάνω, διαμορφώσαμε  μια σειρά από μεταβλητές, όπως η διάρκεια, 

ο τόπος στον οποίο λαμβάνουν χώρα οι κινητοποιήσεις, οι διάφορες μορφές της 

διαμαρτυρίας και η κατηγοριοποίησή τους, όπως επίσης η συμμετοχή σ’ αυτές, οι 

οργανώσεις, τα αιτήματα και τελικά η απεύθυνση που έχουν. 

 

 

2.2. Η συνολική εικόνα των αγροτικών κινητοποιήσεων 2010-2016 

 

Περνώντας στην ανάλυση των δεδομένων μας, στον Πίνακα 2.1 παρουσιάζεται η 

διακύμανση της αγροτικής διαμαρτυρίας κατά τα έτη 2010-2016. Με μια πρώτη ματιά 

μπορούμε να δούμε μια ιδιαίτερη αυξομείωση των γεγονότων διαμαρτυρίας. Το 2010 

είναι ένα έτος με ανοδική τάση της διαμαρτυρίας, ενώ ακολουθείται από δύο χρονιές, 

το 2011 και το 2012, κατά τις οποίες παρατηρείται αξιοσημείωτη κάμψη. Το 2013 οι 

κινητοποιήσεις πληθαίνουν αισθητά σε σχέση με τα δύο προηγούμενα έτη, ενώ 

ακολουθεί το 2014, όπου η διαμαρτυρία φαίνεται να διατηρεί μια σταθερά αυξητική 

πορεία. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η απότομη καμπή της το 2015 και η τόσο έντονη 

ανοδική τάση κατά το αμέσως επόμενο έτος, το 2016. 
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         Πίνακας 2.1. Διακύμανση της αγροτικής διαμαρτυρίας ανά έτος 

 

 

Τούτες τις έντονες μεταβολές θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε λεπτομερώς 

παρακάτω, στοχεύοντας στην καλύτερη κατανόηση των λόγων και των κινήτρων που 

οδηγούν τους αγρότες/τισσες και τους κτηνοτρόφους σε κινητοποιήσεις. Προτού όμως 

περάσουμε στην ανάλυση των στοιχείων, θα θέλαμε να αναφερθούμε σε ένα 

ενδιαφέρον χαρακτηριστικό της αγροτικής διαμαρτυρίας.    

Ένα από τα βασικά ζητήματα που μας προβλημάτισαν κατά τη διεξαγωγή της 

έρευνας σχετίζεται με το γεγονός ότι η αγροτική διαμαρτυρία πραγματοποιείται σε 

συγκεκριμένους μήνες κάθε έτους, θα μπορούσαμε να πούμε σχεδόν τελετουργικά, 

ξεκινώντας από τον Ιανουάριο και λήγοντας στα τέλη Φεβρουαρίου ή στις αρχές 

Μαρτίου. Λαμβάνοντας υπόψη τα στοιχεία που βρίσκουμε στα δημοσιεύματα των 

εφημερίδων (Ριζοσπάστης, Ελευθεροτυπία, Εφημερίδα των Συντακτών και άλλες 

πηγές) παρατηρούμε ότι σε κάθε έτος η διάρκεια των κινητοποιήσεων κυμαίνεται 

περίπου στους δύο μήνες, ενώ με τη λήξη τους καταγράφεται η απότομη παύση όλων 

των συλλογικών δράσεων, συχνά χωρίς να εντοπίζονται στον χώρο της δημοσιότητας 

κείμενα των οργανώσεων των αγροτών, στα οποία να εκτίθενται οι λόγοι που οδηγούν 

στην ολοκλήρωση των κινητοποιήσεων. Η απάντηση στο ερώτημα αντλήθηκε από τους 

πληροφορητές μας κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων και φαίνεται κατ’ αρχάς να 

επιβεβαιώνει σε κάποιο βαθμό την αρχική μας υπόθεση. Η χρονική διάρκεια των 

κινητοποιήσεων των αγροτών στις αρχές κάθε χρόνου και η λήξη τους κοντά στις 
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αρχές του Μαρτίου συσχετίζεται σημαντικά με τις εποχικές αγροτικές εργασίες και 

υποχρεώσεις. Ας μην ξεχνάμε ότι η αγροτική παραγωγή είναι άμεσα εξαρτημένη από 

τη φύση και τις εναλλαγές των εποχών. «Είναι γεγονός ότι […] το επάγγελμα σαν 

επάγγελμα εκ των πραγμάτων δίνει τη δυνατότητα μιας μικρής ανάπαυλας το διάστημα 

εκείνο. Δεν θα κρυφτούμε πίσω απ’ το δάχτυλό μας να πούμε κάτι άλλο[…] η φύση 

από μόνη της προνόησε να μην υπάρχουν τόσο έντονες εργασίες» (Συνέντευξη Δ.). Η  

εκφορά της Δ., είναι σε κάθε περίπτωση αληθής, δεν είναι όμως αρκετή για να 

εξηγήσει ένα τόσο πολύπλοκο φαινόμενο. Για αυτό δεν θα περιοριστούμε μόνο σ’ αυτή 

την αφήγηση. 

Ο Δεκέμβριος και ο Ιανουάριος μπορούν να θεωρηθούν μήνες ανασυγκρότησης 

για τους αγρότες, καθώς τότε είναι σε θέση να ελέγξουν τα οικονομικά τους, τα έσοδα 

και τα έξοδα της χρονιάς που πέρασε και να φτιάξουν ένα πλάνο για την επόμενη. 

Παράλληλα, τον Δεκέμβριο, όπως είναι καθιερωμένο, ψηφίζεται στη Βουλή ο 

προϋπολογισμός του νέου έτους, ο οποίος, τουλάχιστον στα έτη που μελετάμε, δεν 

είναι ευνοϊκός για τους παραγωγούς. Σημαντικοί από οικονομικής άποψης, για τους 

απασχολούμενους στον πρωτογενή τομέα είναι συνολικά οι χειμερινοί μήνες, καθώς 

τότε καταβάλλονται τα χρήματα των ευρωπαϊκών επιδοτήσεων. Η παραπάνω 

διαπίστωση προκύπτει και από τις συζητήσεις που έγιναν στο πλαίσιο των 

συνεντεύξεων. Ενδεικτικά αναφέρουμε «[…] γιατί είναι μια επιχείρηση και η αγροτική. 

Αφού κρατάμε βιβλία είμαστε επιτηδευματίες πλέον, είμαστε επιχειρηματίες», «[…] 

γιατί ο αγρότης πληρώνεται μια φορά το χρόνο, τότε ξέρει τι παίρνει. Οι υποχρεώσεις 

του πάλι είναι […] τότε διαπιστώνονται, τότε κάνει έσοδα-έξοδα και βλέπει τι του 

γίνεται και βλέπει το αποτέλεσμα. Οπότε μαθηματικά οδηγούμαστε για αυτό σ’ αυτό το 

διάστημα». «[...] Ο αγρότης τον καιρό που δουλεύει μπορεί να είναι ένα μήνα από 

πάνω και να μην σηκώσει κεφάλι καθόλου, δεν είναι το πιο εύκολο να σηκωθεί να 

φύγει, να έρθει ακόμα και σε μια σύσκεψη. Οι βαμβακοπαραγωγοί δεν τέλειωσαν τη 

συγκομιδή, είναι στα χωράφια ακόμα. Συν ότι είναι μια περίοδος, λίγο τέλος σεζόν λίγο 

αρχές που φαίνονται και τα οικονομικά.… Που θα το δει το πρόβλημα. Πούλησα μια 

σοδειά, τι πήρα; Θα το δει τότε συνήθως. Ε ξεκινάει η σεζόν. Έχουν νέα έξοδα. Η 

άνοιξη είναι αυτό το πράγμα. Τα τέλη χειμώνα είναι αρχές σεζόν οπότε είναι και τα 

πρώτα έξοδα.… Οι πληρωμές, οι επιδοτήσεις τότε θα έρθουν όλα αυτά.» (Συνέντευξη 

Τ.).   

 Επιπλέον, κατά τα έτη που μελετάμε, συνηθίζεται τον Φεβρουάριο να έρχονται 

προς ψήφιση στη Βουλή αλλαγές στο Φορολογικό και το Ασφαλιστικό σύστημα, 
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αλλαγές οι οποίες στο περιβάλλον της οξείας οικονομικής κρίσης και των πολιτικών 

εσωτερικής υποτίμησης πλήττουν τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους της χώρας. 

Τούτες οι αλλαγές προξενούν δυσαρέσκεια και αντιδράσεις από πλευράς των 

παραγωγών και η αντίθεσή τους στα εκάστοτε σχέδια νόμου αποτυπώνεται καθαρά στα 

αιτήματα που προβάλλουν, όπως θα δούμε πιο αναλυτικά παρακάτω. Καταλαβαίνουμε 

λοιπόν ότι πέρα από τις καιρικές συνθήκες, αυτοί οι μήνες είναι κρίσιμοι για τους 

παραγωγούς και για άλλους πολιτικο-οικονομικούς λόγους. Ειδικά όταν καλούμαστε 

να εξετάσουμε την περίοδο της οικονομικής κρίσης και των μνημονιακών πολιτικών 

οφείλουμε να έχουμε κατά νου μια σειρά από οικονομικά μέτρα λιτότητας που 

επηρέασαν αρνητικά σχεδόν το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας και φυσικά δεν θα 

μπορούσαν να αφήσουν αλώβητο τον πρωτογενή τομέα. Να προσθέσουμε ακόμα, κάτι 

ίσως αυτονόητο αλλά σημαντικό, οι γεωργικές εργασίες απαιτούν από τον παραγωγό 

να είναι στο χωράφι του κάθε φορά που χρειάζεται, διαφορετικά η καλλιέργειά του 

μπορεί να καταστραφεί. Οι δε κτηνοτρόφοι πρέπει να εργάζονται 365 μέρες το χρόνο, 

γεγονός που κάνει τη συμμετοχή τους στη διαμαρτυρία ακόμα πιο δύσκολη και 

ασφαλώς ασθενέστερη των καλλιεργητών αγροτών. 

Ο συνδυασμός λοιπόν της αναγκαιότητας για ένα βιώσιμο οικονομικό σχέδιο, οι 

συσσωρευόμενες οικονομικές ζημιές στα βιβλία των αγροτών, τα μέτρα λιτότητας που 

ψηφίζονται στο πλαίσιο των μνημονιακών συμβάσεων και σαφώς ο μειωμένος φόρτος 

εργασίας καθιστούν αυτούς τους μήνες μια εύκολη επιλογή για την εκδήλωση της 

αγροτικής διαμαρτυρίας. Ταυτόχρονα, η άνοιξη μεταφράζεται ως νέα σεζόν και οι 

αγροτικές εργασίες τότε, όπως είναι λογικό, εντατικοποιούνται. Για αυτό παρότι 

γίνονται συζητήσεις στο εσωτερικό των οργανώσεων και ενδεχομένως εξαγγέλλεται η 

συνέχιση των κινητοποιήσεων, οι περισσότεροι αγρότες δεν είναι σε θέση να 

ρισκάρουν την παραγωγή τους και επιλέγουν να σταματήσουν τις κινητοποιήσεις, 

ασχέτως του αν ικανοποιήθηκαν τα αιτήματά τους ή όχι.  Να προσθέσουμε επίσης, ότι 

κάποιες διαμαρτυρίες διεξάγονται και σε άλλους μήνες, κυρίως τον Νοέμβριο και τον 

Δεκέμβριο, αλλά αποτελούν ελάχιστες μεμονωμένες περιπτώσεις, οι περισσότερες από 

αυτές είναι συνεδριάσεις στο εσωτερικό των συλλόγων και για αυτό δεν επιλέξαμε να 

τις συμπεριλάβουμε στο δείγμα.   

Όσον αφορά τις συλλογικότητες που συμμετέχουν μπορούμε να διακρίνουμε 

πρώτα απ’ όλα τριτοβάθμιες συνδικαλιστικές οργανώσεις, όπως είναι η ΠΑΣΥ 

(Παναγροτική Αγωνιστική Συσπείρωση)  και η ΠΑΣΕΓΕΣ (Πανελλήνια 

Συνομοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών), συνδικαλιστικές 
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δευτεροβάθμιες οργανώσεις, δηλαδή ομοσπονδίες αγροτικών συλλόγων, που συνήθως 

συγκροτούνται σε επίπεδο νομού και τέλος τοπικούς αγροτικούς συλλόγους. Στο 

εσωτερικό αυτών των συλλόγων γίνονται κάθε χρόνο συνελεύσεις και συζητήσεις και 

από αυτές προκύπτει ο σχεδιασμός και η οργάνωση των κινητοποιήσεων. Αγροτικούς 

συνεταιρισμούς δεν συναντούμε καθώς αυτοί πλέον λειτουργούν αμιγώς  ως 

οικονομικοί διαχειριστές, παρά ως φορείς συλλογικής δράσης και διεκδίκησης. Τον 

ρόλο αυτό έχουν κυρίως οι συνδικαλιστικές οργανώσεις και οι αγροτικοί σύλλογοι. 

(Βλ. Πίνακας 2.2.). Οι τελευταίοι φαίνεται να έχουν μια σταθερή παρουσία μέσα στο 

χρόνο, αν και σε μεγάλο βαθμό η συμμετοχή σ’ αυτούς έχει μειωθεί αισθητά. «Ήταν 

κυρίως αδρανείς. Μπορεί να είχαν να εκλέξουν ΔΣ 15 χρόνια. Ήταν μια σφραγίδα όλη 

κι όλη. Τώρα ξανακάνουμε εκλογές, εκλέγουμε ΔΣ και εκπροσώπους στις 

Ομοσπονδίες». (Συνέντευξη Τ.) Το 2016, όπως θα δούμε καλύτερα στη συνέχεια, 

δημιουργείται η Πανελλαδική Επιτροπή των Μπλόκων, η οποία θα παίξει σημαντικό 

ρόλο στην οργάνωση των αγροτικών κινητοποιήσεων. Επίσης, συμμετοχή πολιτικών 

οργανώσεων ή κομμάτων έχουμε σε ελάχιστες περιπτώσεις, που αφορούν κυρίως 

πράξεις αλληλεγγύης από ανθρώπους της τοπικής κοινωνίας, που στηρίζουν με τη 

συμμετοχή τους κάποιες αγροτικές κινητοποιήσεις. Στον παρακάτω πίνακα 

αποτυπώνονται οι οργανώσεις και οι συλλογικότητες, οι οποίες εμπλέκονται στα 

γεγονότα διαμαρτυρίας και διεκδίκησης που εντοπίστηκαν στα αποδελτιωμένα φύλλα 

των εφημερίδων.    
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Γράφημα 2.2. Οργανώσεις και Συλλογικότητες 

 

Στη χρονική περίοδο που μελετάμε βρίσκουμε αγροτικούς συλλόγους που έχουν 

αδρανήσει και συνδικαλιστικές οργανώσεις που έχουν χάσει την αξιοπιστία τους σε 

μεγάλο βαθμό. Η παρακμή τους συνδέεται με την κομματική αντιπαράθεση στο 

εσωτερικό τους. Όπως αναφέραμε στο πρώτο μέρος της έρευνας από τη δεκαετία του 

΄90 και έπειτα το αγροτικό κίνημα και οι συλλογικότητες που συμμετέχουν σ’ αυτό 

φαίνεται να έχουν μετατραπεί σε χώρους κομματικής διαπάλης, με αποτέλεσμα να 

συρρικνωθεί σημαντικά ο ρόλος τους ως μαζικών οργανώσεων. Θα επιστρέψουμε 

όμως σ’ αυτό παρακάτω.   

Κατά τη μελέτη των κινητοποιήσεων βρισκόμαστε αντιμέτωποι με την 

πολυμορφία που χαρακτηρίζει τον αγροτικό πληθυσμό. Οι αγρότες δεν αποτελούν μια 

ενιαία κοινωνική τάξη, καθώς στον πρωτογενή τομέα συναντάμε μικρούς αγρότες, 

μικρό-μεσαίους και μεγάλους αγρότες, ανάλογα με το ύψος και την πηγή της 

προέλευσης του εισοδήματός τους και την κατοχή έγγειας ιδιοκτησίας. Μια σειρά από 

κριτήρια αποτυπώνουν την ανομοιογένεια αυτή. Το είδος της παραγωγής, το μέγεθος 

των ιδιόκτητων και ενοικιαζόμενων εκτάσεων που καλλιεργούνται, το οικονομικό 

μέγεθος των εκμεταλλεύσεων, η συμμετοχή στις ενισχύσεις της ΚΑΠ, η 

πολυαπασχόληση (η δυνατότητα, ο βαθμός, το είδος άλλης απασχόλησης, η θέση στην 

άλλη απασχόληση), η αναλογία αγροτικού-εξωαγροτικού εισοδήματος (και συνεπώς ο 
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βαθμός εξάρτησης από το αγροτικό εισόδημα), η χρησιμοποίηση μισθωτής εργασίας 

κ.ά. (Νικολαΐδης, Κουφίδη 2018: 415). Δημιουργείται έτσι μια συνθήκη μέσα στην 

οποία διαμορφώνονται διαφορετικά συμφέροντα και συνεπώς διαφορετικά αιτήματα. 

Στην περίπτωση της έρευνάς μας οι οργανωτές και οι συμμετέχοντες στις 

κινητοποιήσεις είναι μικροί ή μεσαίοι αγρότες, οι οποίοι πολλές φορές χρειάζεται να 

δανειστούν μέσα παραγωγής από άλλους για να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες της 

παραγωγής τους. Κάποιοι από τους μικρούς αγρότες μπορεί να απασχολούνται 

παράλληλα και σε άλλες θέσεις εργασίας, ενώ αρκετοί -συνήθως οι πιο νέοι σε ηλικία 

αγρότες- δουλεύουν παράλληλα ως εργάτες γης στις καλλιέργειες άλλων. Να 

σημειώσουμε ότι στις διαμαρτυρίες που καταγράφουμε δεν υπάρχουν αναφορές για τη 

συμμετοχή εργατών γης, ούτε βρίσκουμε στις πηγές μας αναφορές σε δράσεις που να 

έχουν γίνει από αυτούς. Οι τελευταίοι αντιμετωπίζονται από τους υπόλοιπους 

παραγωγούς ως μια διαφορετική επαγγελματική κατηγορία, με άλλα προβλήματα και 

συνεπώς διαφορετικές διεκδικήσεις. «[…] οι εργάτες γης δεν είναι αγρότες. Είναι κάτι 

άλλο, εργάτες. Δουλεύουν κι αυτοί με πολύ μικρά μεροκάματα […] είναι κυρίως 

μετανάστες. Εμείς θεωρούμε, αυτή είναι κι η προσωπική μου γνώμη ότι πρέπει να 

έχουν και να συμμετέχουν στους δικούς τους συλλόγους, στα σωματεία.» (Συνέντευξη 

Ρ.). Δεν μπορούμε να πούμε ότι αποκλείονται από τις κινητοποιήσεις, αλλά 

ταυτόχρονα φαίνεται να μην αναπτύσσουν μια ανεξάρτητη παράλληλη δράση.        

Μία ακόμη σημαντική διάσταση στη μελέτη της αγροτικής διαμαρτυρίας είναι η 

μεταβλητή της διάρκειας. Αν ανατρέξουμε στο Γράφημα 2.3. μπορούμε εύκολα να 

δούμε πως τούτη σχετίζεται άμεσα με τη μορφή που παίρνει κάθε φορά η διαμαρτυρία. 

Πιο συγκεκριμένα, οι διαδηλώσεις, οι παραστάσεις διαμαρτυρίας και οι συγκεντρώσεις 

σε ανοιχτούς χώρους έχουν τη μικρότερη διάρκεια, μόλις κάποιες ώρες της ημέρας. Οι 

καταλήψεις  παραδοσιακά τείνουν να διαρκούν περισσότερο από μία ημέρα, αν και 

στην περίπτωση της δικής μας έρευνας, αυτές είναι συνήθως συμβολικές και δεν 

ξεπερνούν -παρά σε ελάχιστες περιπτώσεις- τις μερικές ώρες. Οι κινητοποιήσεις που 

έχουν σταθερά τη μεγαλύτερη διάρκεια, μία έως δύο εβδομάδες και πάνω από τρεις, 

είναι τα αγροτικά μπλόκα.  

Μπορούμε λοιπόν να παρατηρήσουμε μια περιοδολόγηση, με βάση τα παραπάνω 

στοιχεία, όπου διαφαίνονται δύο βασικές ενότητες. Η πρώτη αφορά στα έτη 2010-

2012, όπου συνοπτικά βλέπουμε ότι τα γεγονότα διαμαρτυρίας είναι λιγότερα. Κατά τα 

έτη 2011 και 2012 τα περισσότερα γεγονότα διαμαρτυρίας έχουν μικρή διάρκεια και το 

μπλόκο δεν επιλέγεται ως μορφή διαμαρτυρίας, σε σχέση με τα έτη που ακολουθούν. 
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Ακόμα, οι συμμετέχοντες να είναι λιγότεροι και τα αιτήματα τους αφορούν κυρίως σε 

πάγια και δομικά προβλήματα του αγροτικού τομέα.  Στη δεύτερη ενότητα, από το 

2013 μέχρι το 2016, η αγροτικές κινητοποιήσεις είναι σαφώς περισσότερες, με 

μεγαλύτερη διάρκεια, πιο αυξημένη συμμετοχή και νέους συλλογικούς φορείς, όπως η 

Πανελλαδική Επιτροπή των Μπλόκων, να αποκτούν συντονιστικό ρόλο. Ας περάσουμε 

όμως σε μια πιο λεπτομερή ανάλυση των επιμέρους μεταβλητών για κάθε έτος που μας 

απασχολεί.  

 

 

 

                                Γράφημα 2.3. Διάρκεια 

 

 

2.3. Οι αγροτικές κινητοποιήσεις από το 2010 έως το 2012 

 

      Στο παρόν κεφάλαιο θα προσπαθήσουμε να παρατηρήσουμε τη διακύμανση της 

αγροτικής διαμαρτυρίας κατά τα έτη 2010-2012, μελετώντας τα κύρια χαρακτηριστικά 

κάθε έτους. Η κατηγοριοποίηση που προκύπτει, όπως αναφέρουμε παραπάνω, αφορά 

στο πλήθος των γεγονότων διαμαρτυρίας, στη διάρκεια και της μορφές της, στο 

μέγεθος των συμμετεχόντων, αλλά και στο περιεχόμενο των αιτημάτων,την απεύθυνση 

που αυτά έχουν και των συλλογικοήτων που τα εκφράζουν. Κατά την πρώτη περίοδο 

καταγράφονται αισθητά λιγότερα γεγονότα διαμαρτυρίας, με εξαίρεση το 2010, που 

όπως θα δούμε παραπάτω δεν εμπίπτει απολύτως στην μνημονιακή περίοδο. Τα έτη 
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2011 και 2012, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 2.1. έχουν ελάχιστες κινητοποιήσεις, με 

πολύ μικρή διάρκεια και λίγους συμμετέχοντες. Αξίξει όμως να εξετάσουμε με 

μεγαλύτερη λεπτομέρεια τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε έτους.  

Το 2010 αποτελεί ένα κομβικό έτος για την ελληνική κοινωνία, καθώς 

σηματοδοτείται από την ψήφιση του  1ου Μνημονίου. Οι αγροτικές διαμαρτυρίες 

παρόλα αυτά διεξάγονται πριν την είσοδο της χώρας στον μηχανισμό στήριξης και για 

το λόγο αυτό δεν παρουσιάζουν σαφές αντιμνημονιακό περιεχόμενο. Είναι όμως 

σημαντικό να τις αναλύσουμε και να τις εξετάσουμε σε αντιπαραβολή με τα υπόλοιπα 

μνημονιακά έτη. Επιπλέον, μας δίνεται η δυνατότητα να δούμε ποια από τα αιτήματα 

αποτελούν κεντρικά ζητήματα του αγροτικού χώρου και πριν την κρίση και τελικά ποια 

από αυτά παραμένουν ή/και διαμορφώνονται σε συνάρτηση με τη συγκυρία της 

επίτασης των πολιτικών της λιτότητας.        

Σύμφωνα με τα δεδομένα της έρευνας  (Γράφημα 2.3)  οι περισσότερες 

κινητοποιήσεις το 2010 διαρκούν από τρεις και πάνω εβδομάδες. Αυτό προκύπτει από 

το γεγονός ότι η βασική μορφή διαμαρτυρίας που επιλέγουν οι αγρότες είναι το 

μπλόκο. Τα μπλόκα είναι η μορφή διαμαρτυρίας με τη μεγαλύτερη διάρκεια, καθώς 

στις περισσότερες περιπτώσεις διαρκούν πάνω από τρεις εβδομάδες. Αμέσως μετά 

έρχονται οι συγκεντρώσεις και οι παραστάσεις διαμαρτυρίας, όπως επίσης και οι 

συμβολικές καταλήψεις με διάρκεια μερικών ωρών. 

Με μεγαλύτερη λεπτομέρεια βλέπουμε ότι σ’ αυτό το έτος έχουμε 45 καταγραφές 

στο σύνολο, εκ των οποίων οι 31 αφορούν σε μπλόκα, οι 9 σε παραστάσεις αξιοσύνης 

και ενότητας (3 συγκεντρώσεις σε ανοιχτό χώρο και 6 παραστάσεις διαμαρτυρίας), 4 

διαδηλώσεις (όλες ειρηνικές) και 5 καταλήψεις δημοσίων κτηρίων. Να τονίσουμε ότι 

σε ορισμένες περιπτώσεις οι διαμαρτυρόμενοι υιοθετούν δύο ή περισσότερες 

διαφορετικές μορφές συλλογικής δράσης, όπως για παράδειγμα την παράσταση 

διαμαρτυρίας και ταυτόχρονα την συμβολική κατάληψη κάποιου δημόσιου κτηρίου. 

Σχετικά με τις συγκεντρώσεις και τις παραστάσεις διαμαρτυρίας, οι αγρότες το 

2010 επιλέγουν να κάνουν συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας στις πλατείες των χωριών ή σε 

κόμβους εθνικών δρόμων, συνήθως χρησιμοποιώντας τρακτέρ και αγροτικά 

μηχανήματα. Συχνά αυτές συνδυάζονται με αγροτικά συλλαλητήρια σε κεντρικές 

πόλεις ή πρωτεύουσες νομών. Σε κάποιες περιπτώσεις επιλέγονται ως μέσο πάλης από 

τους αγροτικούς συλλόγους που κρίνουν ότι δεν έχουν τη δυναμική ή/και τη 

μαζικότητα για να προχωρήσουν σε μπλόκο, ενώ σε άλλες είναι μέρος της 

προπαρασκευαστικής περιόδου που οδηγεί στα μπλόκα. Συγκεντρώνονται δηλαδή σε 
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κεντρικά σημεία των χωριών και από εκεί κατευθύνονται στο κοντινότερο σημείο 

αναφοράς. Σε λίγες περιπτώσεις γίνονται παραστάσεις διαμαρτυρίας έξω από δημόσια 

κτήρια όπως επίσης καταλήψεις, γεγονός που έχει ενδιαφέρον αν το δούμε συγκριτικά 

με τα έτη 2011 και 2012, όπου οι παραπάνω μορφές διαμαρτυρίας είναι οι κυρίαρχες 

στο ρεπερτόριο δράσης των αγροτικών και κτηνοτροφικών συλλόγων. Θα 

επιστρέψουμε όμως σ’ αυτό στη συνέχεια.   

Όσον αφορά τα μπλόκα, που φαίνεται να παρουσιάζουν το μεγαλύτερο 

ενδιαφέρον στο ρεπερτόριο δράσης των αγροτών, ξεκινούν στις 7 Ιανουαρίου το 2010, 

με  το πρώτο να στήνεται στον κόμβο της Τρίγλιας στον εθνικό δρόμο Θεσσαλονίκης-

Μουδανιών και μέσα στις επόμενες μέρες απλώνονται κατά μήκος όλης της χώρας, 

όπως φαίνεται και στην παρακάτω φωτογραφία (Εικόνα 2.1.) 

 

  

 

Εικόνα 2.1. Τα μπλόκα που έχουν στηθεί πανελλαδικά μέχρι τις 20-1-2010 

(Πηγή: Ελευθεροτυπία, 21-1-2010) 

             

 

      Σ’ αυτό το σημείο οφείλουμε να ξεκαθαρίσουμε κάτι που δεν αφορά μόνο στο 2010 

αλλά το σύνολο των εξεταζόμενων ετών. Όταν ξεκινούν τα μπλόκα τείνουν να 
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στήνονται σε διάφορους εθνικούς και επαρχιακούς δρόμους συνήθως κοντά στα χωριά 

των αγροτών που συμμετέχουν. Παρόλα αυτά στην πορεία συνήθως μεταφέρονται σε 

πιο κεντρικά και καταλυτικά σημεία, ως προς το εύρος της παρεμπόδισης που 

προξενούν και τη δημοσιότητα που έλκουν. Για παράδειγμα, ένα από τα πιο σημαντικά 

και κεντρικά σημεία των αγροτικών κινητοποιήσεων είναι το μπλόκο στον κόμβο της 

Νίκαιας, όπου συμμετέχουν αγροτικοί σύλλογοι όχι μόνον από τη Λάρισα και τα γύρω 

χωριά, αλλά από όλη τη Θεσσαλία,. Το ίδιο συμβαίνει και με το μπλόκο του 

Προμαχώνα που αποτελεί κέντρο για τους διαμαρτυρόμενους αγρότες και 

κτηνοτρόφους της Μακεδονίας. Ακόμα, η επιλογή της τοποθεσίας στην οποία θα 

στηθούν τα μπλόκα εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη μαζικότητα που θα έχουν κάθε 

χρόνο. Αυτό επιβεβαιώνεται και από τις συνεντεύξεις. Χαρακτηριστικά, «[…]είναι να 

πούμε ένα μπλόκο συνήθως ανά περιφέρεια, για αυτό λες στη Θεσσαλία όλοι οι 

αγρότες πάμε στη Νίκαια. Σε μεγάλες περιφέρειες όπως η Μακεδονία, ακριβώς επειδή 

οι αποστάσεις είναι μεγάλες μπορείς να πεις ότι κάνω και δύο μπλόκα ή στην 

Πελοπόννησο […]» (Συνέντευξη Τ.). Παρόλα αυτά δεν είναι λίγες οι φορές που 

συναντούμε αγροτικούς και κτηνοτροφικούς συλλόγους που επιλέγουν να παρατάξουν 

τα τρακτέρ στους εθνικούς δρόμους κοντά στα χωριά τους καθώς οι αποστάσεις που 

πρέπει να διανύσουν είναι μεγάλες, πράγμα συχνά αποτρεπτικό για τη μαζική 

συμμετοχή. Κρίνουν λοιπόν ότι ένα μπλόκο «έξω απ’ το σπίτι τους» μπορεί να είναι 

μια πιο αποτελεσματική μορφή πάλης. 

Να τονίσουμε κάτι ακόμα που έχει σημασία στην κατανόηση της επιλογής της 

συγκεκριμένης μορφής διαμαρτυρίας των αγροτών. Τα τρακτέρ αποτελούν αφενός ένα 

εργαλείο αναγκαίο για τη γεωργική παραγωγή, αφετέρου όμως έχουν αποκτήσει έναν 

συμβολικό χαρακτήρα στις αγροτικές διαμαρτυρίες. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει 

στη συνέντευξή ο Ρ.Μ. «Το τρακτέρ στο δρόμο είναι δύναμη» (Συνέντευξη Ρ.). Από 

αγροτικό εργαλείο γίνεται μέσο αντίδρασης και σύμβολο αντίστασης για τους 

κινητοποιούμενους αγρότες. Η επιλογή όμως τούτης της δράσης δεν είναι πάντα 

εύκολη. Αυτό συμβαίνει διότι τα τρακτέρ διαφέρουν ως μηχανήματα σε μεγάλο βαθμό 

μεταξύ τους, το οποίο σημαίνει ότι άλλο είδος τρακτέρ χρησιμοποιείται για 

καλλιέργειες όπως το βαμβάκι, κι άλλο για τις δενδροκομικές εργασίες. Τα τελευταία 

συνήθως είναι μικρά και χωρίς σκεπή πάνω από τη θέση του οδηγού. Η δομή του 

μηχανήματος αποκτά λοιπόν σημασία όταν αναλογιστούμε τις αποστάσεις που πρέπει 

να διανύσει κάποιος με αυτό, ειδικά τους χειμερινούς μήνες, όπου και λαμβάνουν χώρα 

κυρίως οι αγροτικές κινητοποιήσεις. Συχνά λοιπόν μπορεί να είναι αποτρεπτική για 
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έναν παραγωγό η μετακίνηση σε συνδυασμό με τις αντίξοες καιρικές συνθήκες, με 

αποτέλεσμα να μην παίρνει μέρος στη διαμαρτυρία, παρόλο που θα το επιθυμούσε. 

«Είναι μεγάλη δυσκολία όταν στήνουμε τα μπλόκα στην εθνική οδό, τουλάχιστον εδώ 

που στήνουμε ένα πανθεσσαλικό μπλόκο […] υπάρχουν συνάδελφοί μας που πρέπει να 

διανύσουν πολύ μεγάλες αποστάσεις και πολλές φορές δεν έχουν ούτε τα κατάλληλα 

τρακτέρ για να το κάνουν. Αυτό δυσκολεύει κάπως τη συμμετοχή σίγουρα». 

(Συνέντευξη Ρ.). «Μιας και αναφερθήκαμε στα τρακτέρ, φαίνεται πως έχουν έναν 

πάγιο και συμβολικό χαρακτήρα στις διαμαρτυρίες σας. Λειτουργούν με ένα τρόπο που 

τραβούν την προσοχή και υπερτονίζουν την κινητοποίηση. Παρόλα αυτά είναι δύσκολο 

να μετακινηθείς μεγάλες αποστάσεις με το τρακτέρ, ειδικά όταν έχεις από τα μικρά 

τρακτέρ των δενδροκαλλιεργειών, που είναι ξεσκέπαστα, πάνε αργά κ.λπ.… ειδικά 

όταν μιλάμε για τους χειμερινούς μήνες, κρύο, βροχή. [...] Αυτό που λες τώρα, ένα 

δενδροκομικό τρακτέρ, επειδή τέτοιο έχω, μικρό, ξέσκεπο και παμπάλαιο, το ζενίθ του 

είναι 28 χλμ την ώρα που έχω πιάσει, για να πάω από τα Τρίκαλα στη Νίκαια 

χρειάστηκα τέσσερις ώρες…» (Συνέντευξη Τ.).       

Κατά τη διάρκεια των μπλόκων τα τρακτέρ παρατάσσονται στις άκρες των 

δρόμων ή δίπλα σε διόδια και τελωνεία, όπως αυτό του Προμαχώνα Σερρών. Οι δρόμοι 

δεν παραμένουν απαραίτητα κλειστοί σε όλη τη διάρκεια της ημέρας, αλλά για κάποιες 

ώρες κάθε μέρα εμποδίζοντας τη διέλευση των αυτοκινήτων. Οι διαμαρτυρόμενοι 

αγρότες που πλαισιώνουν τα μπλόκα  δεν μένουν στάσιμοι εκεί, αντιθέτως προσπαθούν 

να κάνουν παράλληλες δράσεις, όπως το μοίρασμα φυλλαδίων με τα προβλήματα και 

αιτήματά τους στους διερχόμενους, συνελεύσεις με σκοπό τον καλύτερο συντονισμό 

των δράσεων τους και παραστάσεις διαμαρτυρίας σε κεντρικά κτήρια στις κοντινές 

πόλεις. Δείχνοντας έτσι ότι το μπλόκο δεν αποτελεί μόνο μια μορφή διαμαρτυρίας 

αλλά και έναν τόπο συνεύρεσης και επικοινωνίας των αγροτών. 

Ξαναγυρνώντας στο έτος που μας απασχολεί και ανατρέχοντας στα 

δημοσιεύματα, βλέπουμε ότι τα μπλόκα που στήθηκαν σε όλη την Ελλάδα ήταν 

περισσότερα από 30, δεν φαίνεται να έχουν όμως ενιαία γραμμή εξ αρχής, αφού 

χωρίζονται σε «κόκκινα» και «γαλάζια» μπλόκα. Οι βασικές διαφοροποιήσεις τους 

είναι πολιτικές και σχετίζονται άμεσα με τα αιτήματα και τις διεκδικήσεις, τις πρώτες 

μέρες τουλάχιστον. Τις επόμενες μέρες βλέπουμε να γίνονται συζητήσεις 

αγροτοσυνδικαλιστών και συσκέψεις που συμμετέχουν εκπρόσωποι από 23 μπλόκα, 

θέτοντας τελικά ένα κοινό πλαίσιο αιτημάτων κάτω από εννέα σημεία. Αυτά όπως 

παρατίθενται στον τύπο είναι τα εξής:      
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• Κανένας διαχωρισμός των αγροτών στο κατά κύριο επάγγελμα και μη. 

• Αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος και εγγυημένες τιμές στα 

γεωργοκτηνοτροφικά προϊόντα. 

• Προστασία της ντόπιας παραγωγής από ομοειδή εισαγόμενα. 

• Σύνδεση των επιδοτήσεων με την παραγωγή και κατάργηση όλων των νόμιμων 

και παράνομων παρακρατήσεων. 

• Μείωση του κόστους παραγωγής με κατάργηση του ΦΠΑ σε εφόδια και 

μηχανήματα και των φόρων στο πετρέλαιο κίνησης, με μείωση των επιτοκίων της ΑΤΕ 

και επιδότηση βασικών αγροτικών εφοδίων κ.ά. 

• Πάγωμα αγροτικών χρεών για τρία χρόνια και παραγραφή όλων των 

πανωτοκιών. 

• Πλήρης ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής και του αγροτικού κεφαλαίου από 

όλους τους φυσικούς κίνδυνους, με αποκλειστικά δημόσιο ΕΛΓΑ που θα επιχορηγείται 

από το κράτος και άμεση αντιμετώπιση των χρεών του. 

• Μη φορολόγηση στα χωράφια. 

• Μείωση του χρόνου σύνταξης στα 60 για τους άνδρες και στα 55 για τις 

γυναίκες, καθώς και τη μεταφορά δικαιώματος της σύνταξης από τον αποθανόντα 

αγρότη σύζυγο στη σύζυγο και διπλασιασμός της ελάχιστης αγροτικής σύνταξης.” 

(Πηγή: Ελευθεροτυπία 2-2-2010) 

    

Μπορούμε εύκολα να διακρίνουμε ότι τα περισσότερα από τα αιτήματά τους 

είναι οικονομικής φύσεως. Μάλιστα είναι αιτήματα που αποτυπώνουν πάγια 

προβλήματα του αγροτικού χώρου και αρκετά από αυτά επαναλαμβάνονται σταθερά τα 

επόμενα έτη, αποδεικνύοντας πως όχι μόνο δεν επιλύθηκαν -παρά τις έντονες 

διαμαρτυρίες- αλλά ήρθαν και νέα να προστεθούν στον κατάλογο. 

Αναφορικά με την κατηγοριοποίηση των κινητοποιήσεων το 2010, βλέπουμε ότι 

είναι κυρίως αντιπαραθετικές ή συμβατικές, ενώ σε ελάχιστες περιπτώσεις 

καταγράφονται βίαιες πράξεις. Συμβατικές να θυμίσουμε ότι είναι οι ειρηνικές 

διαδηλώσεις, οι συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας και οι παραστάσεις αξιοσύνης. Τέτοιες 

μορφές διαμαρτυρίας καταγράφονται σε όλα τα υπό μελέτη έτη, αν και δεν αποτελούν 

την πλειοψηφία των αγροτικών κινητοποιήσεων. Αντιπαραθετικές θεωρούνται οι 

συλλογικές δράσεις που προϋποθέτουν κάποια μορφής παρεμπόδιση, όπως είναι οι 

καταλήψεις δημοσίων ή ιδιωτικών κτηρίων και φυσικά τα μπλόκα. Τα τελευταία, στην 
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παρούσα έρευνα, καταγράφονται πάντοτε ως αντιπαραθετικά, ακόμα και όταν τα 

τρακτέρ δεν κλείνουν τους δρόμους και είναι απλώς παραταγμένα στις άκρες τους, 

αφού εννοείται ότι δηλώνεται η απειλή και η πρόθεση για την κατάληψη του 

οδοστρώματος και την παρεμπόδιση της κυκλοφορίας των διερχόμενων οχημάτων. 

 

 

 

                                  Γράφημα 2.4. Κατηγοριοποίηση 

 

 

 Ανατρέχοντας στον Γράφημα 2.4, όπου αποτυπώνεται η κατηγοριοποίηση των 

κινητοποιήσεων, παρατηρούμε ότι το 2010 είναι μια χρονιά κατά την οποία οι 

αντιπαραθετικές δράσεις είναι αισθητά περισσότερες από τις συμβατικές, γεγονός που 

είναι εύκολο να συμπεράνουμε ότι οφείλεται στα μπλόκα που στήνονται σε όλο τον 

ελλαδικό χώρο. Οι διαδηλώσεις και οι παραστάσεις αξιοσύνης και ενότητας είναι 

λιγότερες, ενώ βίαιες μορφές δράσης δεν καταγράφονται στα δημοσιεύματα των 

εφημερίδων. Παρόλα αυτά οφείλουμε να τονίσουμε ότι τη χρονιά αυτή σημειώνονται 

εισαγγελικές παρεμβάσεις για τα μπλόκα και όσον αφορά το μπλόκο της Νίκαιας 

ασκούνται διώξεις σε βάρος συνδικαλιστών. Δεν υπάρχουν όμως αρκετές πληροφορίες 

στα δημοσιεύματα για τις διώξεις έτσι ώστε να μπορούμε να τις καταγράψουμε με 

σαφήνεια, όπως επίσης δεν έχουμε αναφορές για συγκρούσεις με αστυνομικές δυνάμεις 

ή συλλήψεις. Από τη συζήτηση με τον Ρ. μαθαίνουμε ότι τελικά οι διώξεις αυτές 
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εκδικάστηκαν αργότερα και οι συνδικαλιστές αθωώθηκαν. Ήταν όμως μια εξοντωτική 

διαδικασία γι’ αυτούς, τόσο συναισθηματικά, όσο και οικονομικά, αφού χρειάστηκε με 

δικά τους χρήματα να καλύψουν τα δικαστικά έξοδα. Αυτή φαίνεται να είναι μια πάγια 

πρακτική των ελληνικών κυβερνήσεων απέναντι στις αγροτικές διαμαρτυρίες. «Εεε 

εδώ τίθεται ένα σοβαρό ερώτημα, τώρα συνεχίζονται ακάθεκτα τα αγροτοδικεία, είναι 

ένας τρόπος μέσα από την τρομοκράτηση και ποινικοποίηση των αγώνων να καμφθούν 

οι αγωνιστικές μας αντιστάσεις. Να μη γίνονται μπλόκα, να μη γίνονται αγώνες, να… 

διάφορες δικαιολογίες.» (Συνέντευξη Ρ.).  

 Μια ακόμη μεταβλητή που μας ενδιαφέρει στην παρούσα μελέτη, είναι αυτή 

της συμμετοχής των αγροτών και των κτηνοτρόφων στις κινητοποιήσεις. Για να 

καταγράψουμε τη συμμετοχή διαμορφώσαμε μια κλίμακα με πέντε διαβαθμίσεις ως 

προς το εύρος της καταγραφόμενης στα δημοσιεύματα συμμετοχής. Αρχικά, τις 

δράσεις που έχουν έως 100 συμμετέχοντες, αυτές που έχουν από 100 έως 500, από 500 

έως 2000, από 2000 έως 5000 και τελικά όσες δεν αναφέρεται καθόλου η συμμετοχή. 

Με μια πρώτη ματιά στον Γράφημα 2.5 διαπιστώνει κανείς ότι σχεδόν σε όλα τα έτη οι 

περισσότερες κινητοποιήσεις έχουν σχετικά μικρή συμμετοχή έως 100 άτομα. Να 

σημειώσουμε ακόμα ότι στην προσπάθειά μας να καταγράψουμε τη συμμετοχή 

συναντήσαμε δυσκολίες, καθώς σε πολλά από τα δημοσιεύματα δεν αναφέρεται 

καθόλου ο αριθμός των συμμετεχόντων. Για το λόγο αυτό προσπαθήσαμε να 

αντλήσουμε πληροφορίες, έστω και περιορισμένες, από τις φωτογραφίες των 

δημοσιευμάτων και τις συνεντεύξεις. Στις περιπτώσεις που δεν είχαμε καθόλου 

πληροφορίες επιλέξαμε να τις κατηγοριοποιήσουμε ως «Δεν αναφέρεται». Παρόλα 

αυτά τα στοιχεία που συλλέγουμε, αν και σχετικά περιορισμένα, μπορούν να δώσουν 

μια ενδεικτική εικόνα της συμμετοχής.    
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                                                Γράφημα 2.5. Συμμετοχή 

    

 Όσον αφορά το 2010, όπως έχουμε αναφέρει ήδη, η κύρια μορφή διαμαρτυρίας 

είναι το μπλόκο. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του έτους είναι ότι στην αρχή της 

διαμαρτυρίας γίνονται κυρίως τοπικά μπλόκα, τα οποία στήνονται έξω από τα χωριά 

και η συμμετοχή των αγροτών δεν ξεπερνά τους 100. Αυτό είναι βέβαια λογικό αν 

αναλογιστούμε ότι ο πληθυσμός των χωριών είναι μικρός εκ των πραγμάτων, πολύ 

περισσότερο αν περιοριστούμε στο πόσοι από τους κατοίκους είναι αγρότες και πόσοι 

απ’ αυτούς έχουν στην κατοχή τους τρακτέρ και συμμετέχουν στην εκάστοτε 

κινητοποίηση. Στο σημείο αυτό παραπέμπουμε σε ένα μικρό μπλόκο που έγινε στην 

Αγιά Λάρισας και παρότι δεν λαμβάνει χώρα το 2010, θεωρούμε ότι είναι ενδεικτικό 

παράδειγμα. (βλ. Εικόνα 2.2.) 
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Εικόνα 2.2. Συγκέντρωση διαμαρτυρίας στην Αγιά Λάρισας, 2016 

(Πηγή: onlarissa,gr) 

 

 Καθώς οι κινητοποιήσεις των αγροτών και των κτηνοτρόφων συνεχίζονται και 

μέρα με τη μέρα πληθαίνουν, παρατηρούμε ότι αρκετά τοπικά μπλόκα αρχίζουν να 

μεταφέρονται σε πιο κεντρικά σημεία, σε κόμβους στις Εθνικές Οδούς.  

Χαρακτηριστικό είναι το μπλόκο της Νίκαιας όπου συμμετέχουν αγροτικοί και 

κτηνοτροφικοί σύλλογοι από όλη τη Θεσσαλία. Ένα σημείο με ιδιαίτερο συμβολικό 

χαρακτήρα για τον αγροτικό πληθυσμό. Στην περίπτωση αυτή παρατηρούμε ότι η 

συμμετοχή είναι αισθητά μαζικότερη και συχνά ξεπερνά τα 1.000 τρακτέρ, όπως 

καθαρά φαίνεται παρακάτω στην Εικόνα 2.3. 
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Εικόνα 2.3. Το μπλόκο στον Κόμβο της Νίκαιας 

(Πηγή: Ριζοσπάστης 29-1-2010) 

 

Πολλοί τοπικοί αγροτικοί σύλλογοι και οργανώσεις, όταν πια διατυπώθηκαν τα 

κοινά αιτήματα στήριξαν με την παρουσία τους τα μεγάλα και κεντρικά μπλόκα που 

στήθηκαν σε όλη τη χώρα. Παρά τη μαζικότητα και τη διάρκειά των μπλόκων του 

2010, από τα δημοσιεύματα φαίνεται ότι οι κινητοποιούμενοι αγρότες δεν 

καταφέρνουν να ασκήσουν την απαραίτητη πίεση ώστε να ικανοποιηθούν τα αιτήματα 

του. 

Να μην ξεχάσουμε να αναφέρουμε ότι οι συλλογικότητες που οργανώνουν και 

συμμετέχουν στις διαμαρτυρίες για το 2010 είναι κατά βάση τοπικοί αγροτικοί 

σύλλογοι απ’ όλη την Ελλάδα και η ΠΑΣΥ, στην οποία πρόσκεινται αρκετοί από τους 

αγροτικούς συλλόγους. Οι κινητοποιήσεις τους λήγουν με τη συμβολική διαμαρτυρία 

για την επέτειο του Κιλελέρ στις 10 Μαρτίου. Η συγκεκριμένη διαμαρτυρία γίνεται 

από την ΠΑΣΥ, με τη συμμετοχή και άλλων αγροτικών και κτηνοτροφικών συλλόγων 

της περιοχής.      

Το 2011 είναι ένα έτος όπου το ρεπερτόριο της συλλογικής δράσης αλλάζει και 

το μπλόκο φεύγει από το προσκήνιο. Όπως προκύπτει από τα δημοσιεύματα, αυτή η 

μορφή δράσης δεν χρησιμοποιείται σχεδόν καθόλου, παρά μόνο σε ελάχιστες 

περιπτώσεις, οι οποίες μάλιστα αφορούν σε κινητοποιήσεις με πολύ μικρή διάρκεια. Σε 

αυτό το έτος η αγροτική διαμαρτυρία χαρακτηρίζεται από συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας 
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σε κεντρικά σημεία χωριών και πόλεων, που συνήθως συνδυάζονται με αγροτικά 

συλλαλητήρια, παραστάσεις διαμαρτυρίας και συμβολικές καταλήψεις δημοσίων 

κτηρίων. Πιο συγκεκριμένα, παρατηρούμε ότι οι αγρότες τείνουν να διαμαρτύρονται 

έξω από τα υποκαταστήματα της ΑΤΕ, του ΕΛΓΑ, του ΟΓΑ και κτήρια περιφερειών 

και αντι-περιφερειών. Αν ανατρέξουμε πάλι στον Γράφημα 2.3 μπορούμε να δούμε ότι 

η διάρκεια των περισσότερων κινητοποιήσεων είναι μόλις μερικές ώρες, ενώ τα 

ελάχιστα μπλόκα που στήνονται κατά τόπους φαίνεται να διαρκούν περίπου μια 

εβδομάδα. 

Από πλευράς κατηγοριοποίησης, οι κινητοποιήσεις είναι σχεδόν μοιρασμένες σε 

συμβατικές και αντιπαραθετικές, με τις τελευταίες να είναι σχετικά περισσότερες. 

Αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι καταγράφονται αρκετές συμβολικές καταλήψεις, 

παρεμποδιστικές ουσιαστικά δράσεις. Οι υπόλοιπες μορφές είναι συμβατικές, αφού 

αναφερόμαστε σε ειρηνικές διαδηλώσεις και παραστάσεις διαμαρτυρίας. Επίσης, ούτε 

αυτή τη χρονιά έχουμε αναφορές σε βίαιες πράξεις από πλευράς των αγροτών ή/και 

συγκρούσεις με την αστυνομία.   

Για μια ακόμη φορά βρισκόμαστε απέναντι στο πρόβλημα της καταγραφής της 

συμμετοχής. Οι πληροφορίες που αντλούμε από τον τύπο είναι λιγοστές, παρόλα αυτά 

μπορούν να μας δώσουν μια εικόνα της συμμετοχής. Στις περιπτώσεις που αναφέρεται 

ο αριθμός των συμμετεχόντων βλέπουμε ότι δεν ξεπερνά τους 100 ανά κινητοποίηση. 

Ενδεικτικά παραθέτουμε την Εικόνα 2.4, στην οποία απεικονίζεται παράσταση 

διαμαρτυρίας των Ομοσπονδιών Αγροτικών Συλλόγων Θεσσαλίας έξω από το κτήριο 

του ΕΛΓΑ στη Λάρισα τον Φεβρουάριο του 2011. Δεδομένου ότι τέτοιου τύπου 

διαμαρτυρίες συναντάμε αυτή τη χρονική περίοδο στην Ελλάδα, θεωρούμε ότι είμαστε 

σε θέση να πούμε με σχετική ασφάλεια ότι στις περιπτώσεις που έχουμε παραστάσεις 

διαμαρτυρίας και καταλήψεις δημοσίων κτηρίων οι συμμετέχοντες δεν ξεπερνούν 

εύκολα τους 100. 
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Εικόνα 2.4. Άποψη από την κινητοποίηση στο υποκατάστημα του ΕΛΓΑ στη 

Λάρισα  (Πηγή: Ριζοσπάστης, 16-2-2011) 

 

Οι συγκεκριμένες μορφές διαμαρτυρίας δεν είναι όμως ο μόνος παράγοντας που 

μπορεί να επηρεάσει τη συμμετοχή. Ο τόπος που λαμβάνει χώρα η διαμαρτυρία αφορά 

σε μεγάλο βαθμό τη μαζικότητα του εκάστοτε συμβάντος. Παρατίθεται ο Γράφημα 2.6, 

στον οποίο φαίνεται η διακύμανση της μεταβλητής «τόπος» ανά έτος. Με μια πρώτη 

ματιά εύκολα βλέπουμε ότι στο σύνολο των ετών οι περισσότερες 

αγροτικές/κτηνοτροφικές κινητοποιήσεις γίνονται στον αγροτικό χώρο, γεγονός που 

σχετίζεται άμεσα με τα μπλόκα ως βασική μορφή πάλης. Διακρίνονται τα έτη 2010 και 

2016 που έχουν τα περισσότερα μπλόκα.   

Κοιτώντας πιο προσεκτικά το 2011, φαίνεται ότι στις περισσότερες περιπτώσεις 

αναφερόμαστε σε πρωτεύουσες νομών και μικρές πόλεις. Κάτι αναμενόμενο βέβαια αν 

λάβουμε υπόψη ότι εκεί βρίσκονται τα υποκαταστήματα της ΑΤΕ, του ΕΛΓΑ, του 

ΟΓΑ και τα κτήρια περιφερειών και αντι-περιφερειών, όπου και διαμαρτύρονται οι 

παραγωγοί. 
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                                                   Γράφημα 2.6. Τόπος 

 

  

Μία ακόμη παράμετρος που εξηγεί την χαμηλή συμμετοχή σχετίζεται με τους 

διοργανωτές της διαμαρτυρίας. Πιο συγκεκριμένα, το 2011 παρατηρούμε ότι οι 

περισσότερες κινητοποιήσεις που διεξάγονται οργανώνονται από την ΠΑΣΥ, η οποία 

είναι προσκείμενη στο ΚΚΕ. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να συσπειρώνει έναν πολύ 

συγκεκριμένο και σχετικά περιορισμένο αριθμό αγροτών και κτηνοτρόφων. 

Ταυτόχρονα, οι αγροτικοί και κτηνοτροφικοί σύλλογοι που κινητοποιούνται είναι κι 

αυτοί μικροί σε αριθμό μελών. Πολλοί από αυτούς απαριθμούν μόλις μερικές δεκάδες 

εγγεγραμμένα μέλη, ενώ τα πραγματικά ενεργά μέλη τους είναι ακόμα λιγότερα. 

Επιπλέον, το 2011 όπως και το 2012, στην κυβέρνηση βρίσκονται τα δύο κόμματα 

εξουσίας του μεταπολιτευτικού δικομματισμού, η Νέα Δημοκρατία και το ΠΑΣΟΚ 

(συγκυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΛΑΟΣ). Αυτό σημαίνει ότι οι σύλλογοι και οι 

οργανώσεις που έχουν πλειοψηφική παρουσία τα κόμματα αυτά, τείνουν να μην 

συμμετέχουν σε διαμαρτυρίες και να κρατούν μια πιο μετριοπαθή στάση. 

Όπως είδαμε και πιο πάνω οι συνεντεύξεις και οι αναφορές των ερωτώμενων μας 

δίνουν τη δυνατότητα να κατανοήσουμε καλύτερα την εικόνα της συμμετοχής 

συνολικά στον αγροτικό χώρο και πόσο έχει μειωθεί κατά την περίοδο που μελετάμε. 

Η σύγκριση γίνεται συχνά σε σχέση με τις δεκαετίες του 1980 και 1990, όταν ακόμα οι 
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αγροτικοί σύλλογοι ήταν πολύ πιο ενεργοί και είχαν αισθητά μεγαλύτερη δυναμική στο 

εσωτερικό τους. Ο Λ. λέει χαρακτηριστικά «[…] αν αναλογιστούμε ότι πριν από 

κάποια χρόνια, οι αγρότες ήταν το 28 κόμμα κάτι του ενεργού πληθυσμού της Ελλάδος 

και σήμερα έχουν μείνει το 7 κόμμα κάτι του ενεργού πληθυσμού της Ελλάδος» 

(Συνέντευξη Λ.). Σε άλλο σημείο ο ίδιος αναφέρει ότι «το ποσοτικό στοιχείο 

συμμετοχής των αγροτών στις κινητοποιήσεις σαφώς και έχει καθοριστικό χαρακτήρα 

στη διαπραγματευτική μας δύναμη. Ταυτόχρονα όμως, πρέπει να μετράμε τα πράγματα 

με τα σημερινά δεδομένα. Σου ανέφερα ότι τα 3… από 4/4 των αγροτών τα ¾ έχουν 

αποχωρήσει, επομένως έχουμε μείνει πάρα πολύ λίγοι και η σύγκριση με τις 

κινητοποιήσεις του παρελθόντος, όπου τα τρακτέρ υπερέβαιναν τις μερικές χιλιάδες 

[…] δυστυχώς σήμερα η δυναμική έχει μειωθεί. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι μετράμε 

μόνο με τον αριθμό των τρακτέρ τα προβλήματα.» (Συνέντευξη Λ.). 

Είναι λοιπόν διακριτό ότι συμπληρωματικά με όλα τα παραπάνω, έχουμε μια 

συνολική μείωση του αγροτικού πληθυσμού, γεγονός που φέρνει αναπόφευκτα 

επιπτώσεις και στη συμμετοχή τους στις κινητοποιήσεις. Δεν μπορούμε δηλαδή να 

περιμένουμε να συναντήσουμε τη μαζικότητα που είχαν οι διαμαρτυρίες του 1996-97. 

Παρόλα αυτά, ακόμα και με τούτο το δεδομένο, αν εξετάσουμε το 2011 συγκριτικά 

προς τα υπόλοιπα έτη -με εξαίρεση το 2015- οι συμμετέχοντες είναι αισθητά λιγότεροι. 

Ας περάσουμε τώρα σε ένα ακόμα σημείο που μας ενδιαφέρει να δούμε πιο 

αναλυτικά, τα αιτήματα. Παραθέτουμε τις διεκδικήσεις των αγροτών συγκεντρωτικά 

για το έτος 2011, όπως αυτές δημοσιεύονται στον τύπο. Να διευκρινίσουμε ότι 

συνήθως η σειρά με την οποία γίνεται αναφορά των αιτημάτων στα δημοσιεύματα δεν 

γίνεται ούτε βάσει χρονολογικής σειράς, ούτε προτεραιοποίησης των αιτημάτων από 

τους αγρότες. Συλλέγονται και αποτυπώνονται τα αιτήματα όπως ακριβώς τίθενται στα 

εκάστοτε δημοσιεύματα.  

• Απαγόρευση με νόμο κάθε κατάσχεσης και πλειστηριασμού της κατοικίας και 

αγροτικής εκμετάλλευσης με αντικειμενική αξία μέχρι 300.000 ευρώ, με διαγραφή 

χρεών από τους τόκους και πάγωμα πληρωμών για όσο διαρκεί η κρίση. 

• Να μην πληρώνουν πρόστιμα και τέλη για άδειες γεωτρήσεων. 

• Πάγωμα οποιασδήποτε αύξησης στα τιμολόγια της ΔΕΗ. 

• Αφορολόγητο πετρέλαιο. 

• Κάλυψη ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης όλων των αγροτών, με αποκλειστική 

ευθύνη του κράτους. 
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• Κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη πλατιάς κατανάλωσης, στα αγροτικά εφόδια, 

μηχανήματα, ενέργεια, καμιά αύξηση στην τιμή του ψωμιού. 

• Μείωση των επιτοκίων της ΑΤΕ. 

• Αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος κατά την περασμένη καλλιεργητική 

περίοδο, λόγω των χαμηλών τιμών των προϊόντων και των ζημιών στην παραγωγή από 

αντίξοες καιρικές συνθήκες, αρρώστιες κ.ά. 

• Θεσμοθέτηση ικανοποιητικών κατώτερων εγγυημένων τιμών και επιδοτήσεων 

για όλα τα γεωργικά και ζωοκομικά προϊόντα, που να καλύπτουν το κόστος παραγωγής 

και να διασφαλίζουν αξιοπρεπές εισόδημα. 

• Κατάργηση όλων των άμεσων και έμμεσων περιορισμών στη φυτική και την 

κτηνοτροφική παραγωγή. 

• Επιδότηση των ζωοτροφών και μέτρα ενίσχυσης για αύξηση της κτηνοτροφικής 

παραγωγής. 

• Σύνδεση των επιδοτήσεων με την παραγωγή, καμιά παρακράτηση στις 

επιδοτήσεις. 

• Μη διαχωρισμό των αγροτών σε «κατά κύριο επάγγελμα, ή μη» και σε 

«ενεργούς» και «ανενεργούς». 

• Όχι στη μετατροπή των Ενώσεων Συνεταιρισμών και των συνεταιριστικών 

επιχειρήσεων σε ανώνυμες εταιρείες, που έχει ως αποτέλεσμα το χτύπημα των 

εργασιακών δικαιωμάτων και των συμφερόντων των μικρομεσαίων γεωργών και 

κτηνοτρόφων, όπως έγινε στη ΝΕΟΓΑΛ, με την υπογραφή επιχειρησιακής σύμβασης. 

• Στήριξη του κρατικού συνεταιριστικού χαρακτήρα και της παραγωγής των 

μεταποιητικών μονάδων (ΔΩΔΩΝΗ, Βιομηχανία Ζάχαρης, ΣΕΚΑΠ). 

• Κάλυψη των ελλειμμάτων και χρηματοδότηση του ΟΓΑ κατά τα 2/3 από το 

κράτος και 1/3 από τον ασφαλισμένο. Μείωση των ορίων συνταξιοδότησης στα 60 για 

τους αγρότες και στα 55 για τις αγρότισσες, κατώτατη σύνταξη στα 1.120 ευρώ, 

επίδομα τοκετού από τον κρατικό προϋπολογισμό για τις αγρότισσες, που να 

αντιστοιχεί σε 4μηνη άδεια με βάση το βασικό μισθό, σύνταξη χηρείας στους αγρότες 

και τις αγρότισσες. 

• Ο ΕΛΓΑ ως αποκλειστικά κρατικός φορέας, με πλήρη ασφάλιση αγροτικής 

παραγωγής και κεφαλαίου για το 100% των ζημιών από όλους τους φυσικούς 

κινδύνους, κάλυψη ελλειμμάτων του από τον κρατικό προϋπολογισμό. 

• Να μη χρησιμοποιηθεί γη υψηλής παραγωγικότητας για φωτοβολταϊκά. 
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• Να επιστραφεί το 50% της επιδότησης στους μικρομεσαίους 

καπνοπαραγωγούς. 

• Να μην ισχύσουν οι ταμειακές μηχανές για τους αγρότες - παραγωγούς των 

λαϊκών αγορών. 

• Κρατικό φορέα κατασκευών για την εκτέλεση βασικών αγροτικών και 

γενικότερα δημόσιων έργων υποδομής (αρδευτικά και στραγγιστικά έργα, ενέργεια, 

σχολεία, νοσοκομεία). 

• Δημόσια και δωρεάν επιστημονική στήριξη για τη γεωργική, κτηνοτροφική 

παραγωγή και αλιεία. 

• Κατάργηση όλων των κανονισμών και οδηγιών της ΕΕ που καταργούν 

αλιευτικά εργαλεία και ξεκληρίζουν τους μικρομεσαίους ψαράδες. 

• Ενίσχυση των στεγαστικών προγραμμάτων του Οργανισμού Εργατικής 

Κατοικίας (ΟΕΚ), περιλαμβάνοντας και τους νέους μικρομεσαίους γεωργούς - 

κτηνοτρόφους. 

• Να σταματήσουν οι ποινικές διώξεις σε αγρότες αγωνιστές που συμμετείχαν 

στις αγροτικές κινητοποιήσεις. 

• Αναβάθμιση των κοινωνικών συνθηκών ζωής στην ύπαιθρο με την πλήρη 

κάλυψη και υψηλού επιπέδου δημόσιες και δωρεάν παροχές σε Υγεία, Παιδεία, 

Πρόνοια, παιδικούς σταθμούς, αθλητικά και πολιτιστικά κέντρα, με κατάργηση της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας σε αυτούς τους τομείς.” 

 

Αν τα παραπάνω συγκριθούν με τα αιτήματα του προηγούμενου έτους βλέπουμε 

ότι κάποια από αυτά επαναλαμβάνονται, όπως η κατάργηση του ΦΠΑ σε είδη ευρείας 

κατανάλωσης, αγροτικά εφόδια, μηχανήματα. Ακόμα, επαναλαμβάνονται η μείωση 

των επιτοκίων της ΑΤΕ και η αναγκαιότητα ο ΕΛΓΑ να ασφαλίσει πλήρως την 

αγροτική παραγωγή και να καλύψει το σύνολο των ζημιών που μπορεί να 

προκλήθηκαν από φυσικές καταστροφές. Αυτά είναι αιτήματα που θα δούμε να 

διατυπώνονται και τα επόμενα έτη, προσδίδοντας έναν πάγιο περιεχόμενο στην 

αγροτική διαμαρτυρία. Το 2011 προστίθενται αρκετά αιτήματα στον κατάλογο των 

αγροτών που είναι κυρίως οικονομικής φύσεως και άλλα που αφορούν στο 

ασφαλιστικό. Ενδιαφέρον έχει η χρήση της λέξης «κρίση» που συναντάται για πρώτη 

φορά στα αιτήματα. Αν και δεν βρίσκουμε στον τύπο ή στα αιτήματα τον 

χαρακτηρισμό «αντιμνημονιακός αγώνας», μπορούμε ίσως να συμπεράνουμε ότι 
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πρόκειται για τέτοιου τύπου αιτήματα, αφού τα περισσότερα από αυτά αφορούν 

ρυθμίσεις στην οικονομία, που έγιναν στο πλαίσιο της πρώτης μνημονιακής σύμβασης 

του 2010. Η απεύθυνση των αιτημάτων είναι προς την κυβέρνηση, δημόσιους 

οργανισμούς (ΕΛΓΑ), την ΑΤΕ και την Ευρωπαϊκή Ένωση.     

Κλείνοντας, είμαστε σε θέση να πούμε ότι το 2011 ήταν μια χρονιά όπου η 

αγροτική διαμαρτυρία βρίσκεται σε καμπή. Παρά τις προσπάθειες που έγιναν, οι 

κινητοποιήσεις καταγράφουν μικρή συμμετοχή και είναι κατά βάση συμβολικές 

δράσεις συγκεκριμένων συλλογικοτήτων και σε καμία περίπτωση δεν αποτυπώνουν 

μια κινηματική δυναμική. Οι διαμαρτυρίες σταματούν κάπως απότομα και στα 

δημοσιεύματα που έπονται δεν υπάρχουν αναφορές που φαίνεται ότι ικανοποιήθηκαν 

τα αιτήματα τους.  

Το 2012 καταγράφεται μια παρόμοια εικόνα με το προηγούμενο έτος. Οι 

κινητοποιήσεις που γίνονται κατά βάση είναι αγροτικά συλλαλητήρια στα χωριά και τις 

πόλεις, όπως επίσης παραστάσεις διαμαρτυρίας και συγκεντρώσεις σε πλατείες. Τα 

μπλόκα απουσιάζουν από το ρεπερτόριο δράσης και αυτή τη χρονιά. Όπως αναφέραμε 

και πιο πάνω η διάρκεια των κινητοποιήσεων είναι κάποιες ώρες και οι περισσότερες 

δράσεις είναι συμβατικές. Εξαίρεση σ’ αυτή την εικόνα αποτελεί το μοναδικό μπλόκο 

που στήνεται στον κόμβο της Τρίγλιας και το οποίο διαρκεί σχεδόν μια εβδομάδα. 

Ακόμα, δεν βρίσκουμε αναφορές στον τύπο για καταλήψεις και πράξεις βίας το έτος 

αυτό, ούτε συγκρούσεις με αστυνομικές δυνάμεις. 

Παρατηρούμε λοιπόν, ότι για μια ακόμη χρονιά οι διαμαρτυρόμενοι αγρότες και 

κτηνοτρόφοι εκφράζουν τις αντιδράσεις τους μέσα από παραστάσεις διαμαρτυρίας σε 

δημόσιους οργανισμούς, όπως ο ΟΓΑ και ο ΕΛΓΑ, σε υποκαταστήματα της Αγροτικής 

Τράπεζας, ενώ πραγματοποιούνται και κάποιες συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας σε 

υποκαταστήματα της ΔΕΗ. Τα σημεία που επιλέγονται έχουν άμεση σύνδεση με τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί, όπως προκύπτει όταν κοιτάξουμε 

προσεκτικά τα αιτήματα που διατυπώνουν.         

Τα αιτήματά τους αφορούν κυρίως στα οικονομικά προβλήματα, όπως και κάθε 

χρόνο. Πιο συγκεκριμένα, βλέπουμε ότι οι διαμαρτυρίες στον ΕΛΓΑ σχετίζονται 

άμεσα με την αύξηση των εισφορών που γίνεται στα αγροτικά ασφάλιστρα του φορέα 

και ταυτόχρονα με το αίτημά τους για επαρκή κρατική χρηματοδότηση που θα 

αποζημιώνει στο 100% τις ζημιές από όλες τις φυσικές καταστροφές και ασθένειες. 

Ακόμα, καταγγέλλεται η μεγάλη αύξηση στις εισφορές του ΟΓΑ (αύξηση κατά 23%) 

και οι αυξήσεις στην τιμή του αγροτικού ρεύματος κατά 8,9%. Να θυμίσουμε εδώ ότι 
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οι περισσότεροι παραγωγοί εξαρτώνται από την κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος για 

την ολοκλήρωση της παραγωγικής δραστηριότητάς τους. Ακόμα, στις συγκεντρώσεις 

που κάνουν στα υποκαταστήματα της ΔΕΗ θέτουν στο πλαίσιο των αιτημάτων τους 

την αντίθεσή τους προς τα «χαράτσια» για τα ακίνητα, που δεν αφορούν μόνον αυτούς 

αλλά το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. Ένα ακόμη πρόβλημα που αντιμετωπίζουν 

είναι οι μειώσεις στις συνδεδεμένες ενισχύσεις, που όπως φαίνεται από 80,56 

ευρώ/στρέμμα πέφτει στα 67 ευρώ/στρέμμα. Ζητούν επίσης, να γίνει ρύθμιση των 

αγροτικών χρεών στην ΑΤΕ. Τέλος, πάγια αιτήματά τους είναι η προστασία των 

εγχώριων αγροτικών προϊόντων από τις εισαγωγές ομοειδών και η μείωση του κόστους 

της αγροτικής και κτηνοτροφικής παραγωγής. Η απεύθυνση των αιτημάτων τους είναι 

για μια ακόμη φορά απέναντι στην συγκυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΛΑΟΣ, αλλά και την 

Ευρωπαϊκή Ένωση που καθορίζει την Κοινή Αγροτική Πολιτική. Στο στόχο τους 

βρίσκονται για μια ακόμη φορά ο ΕΛΓΑ και η ΑΤΕ. Αναλυτικότερα τα αιτήματα είναι: 

 

• Θεσμοθέτηση ικανοποιητικών κατώτερων εγγυημένων τιμών, σε όλα τα φυτικά 

και ζωικά προϊόντα, που να καλύπτουν το κόστος παραγωγής και να διασφαλίζουν 

αξιοπρεπές εισόδημα. 

• Προστασία της εγχώριας παραγωγής από αθρόες εισαγωγές και παράνομες 

ελληνοποιήσεις. 

• Επιδότηση των ζωοτροφών και μέτρα ενίσχυσης για αύξηση της κτηνοτροφικής 

παραγωγής. 

• Κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη πλατιάς κατανάλωσης, στα αγροτικά εφόδια, 

μηχανήματα, ενέργεια. 

• Αύξηση της φορολογίας στα μεγάλα εισοδήματα στο 45%. 

• Νομιμοποίηση και παροχή δωρεάν της υποδομής ηλεκτροδότησης των 

σταβλικών εγκαταστάσεων. 

• Απόσυρση του νόμου για τους συνεταιρισμούς των μεγαλοαγροτών και τους 

Αγροτικούς Συλλόγους της υποταγής. ΕΛΓΑ αποκλειστικά δημόσιος φορέας με πλήρη 

ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής του κεφαλαίου στο 100% των ζημιών από όλους 

τους φυσικούς κινδύνους. 

• Απαγόρευση κάθε κατάσχεσης και πλειστηριασμού της κατοικίας και 

αγροτικής εκμετάλλευσης με αντικειμενική αξία έως 300.000 ευρώ, με διαγραφή των 

τόκων - πάγωμα πληρωμών για όσο διαρκεί η κρίση. 
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• Όχι στην ιδιωτικοποίηση των κρατικών συνεταιριστικών εταιρειών της ΑΤΕ. 

• Στήριξη του κρατικού συνεταιριστικού χαρακτήρα της «ΔΩΔΩΝΗΣ». 

• Κατάργηση των χαρατσιών και των προστίμων. 

• Κάλυψη ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για όλους τους αγρότες με 

αποκλειστική ευθύνη του κράτους. 

• Αναβάθμιση των κοινωνικών συνθηκών ζωής στην ύπαιθρο με πλήρη κάλυψη 

και υψηλού επιπέδου δημόσιες και δωρεάν παροχές σε Υγεία, Παιδεία, Πρόνοια, 

παιδικούς σταθμούς, αθλητικά και πολιτιστικά κέντρα, με κατάργηση της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας σε αυτούς τους τομείς. 

 

Και σε τούτο το έτος οι κινητοποιήσεις είναι αισθητά λιγότερες από τα 

προηγούμενα έτη, παρότι στον κατάλογο των διεκδικήσεων προστίθενται νέες ανάγκες 

και η οικονομική και πολιτική κατάσταση στη χώρα φαίνεται να δυσχεραίνει και τη 

δική τους ζωή. Επίσης, παρότι φαίνεται να εντάσσουν στο αγωνιστικό τους πλαίσιο 

ζητήματα που εκείνη την περίοδο συνδέονται με τα μνημονικά μέτρα, όπως η 

εναντίωση στα «χαράτσια» της ΔΕΗ και πάλι δεν φαίνεται να συνδέουν τον αγώνα 

τους με τις υπόλοιπες κινητοποιούμενες ομάδες της περιόδου. Για μια ακόμη φορά οι 

διαμαρτυρίες παύουν και δεν έχουμε περαιτέρω πληροφορίες για την έκβαση των 

αιτημάτων.  

Καταλήγοντας βλέπουμε ότι την περίοδο αυτή η αγροτική διαμαρτυρία 

σημειώνει μια σημαντική κάθοδο. Τα μπλόκα δεν κρίνονται ως το αναγκαίο εργαλείο 

διεκδίκησης, κάτι που θεωρούμε ότι σχετίζεται άμεσα με τη χαμηλή συμμετοχή. Η 

διάρκεια των κινητοποιήσεων είναι εξίσου μικρή, κάτι λογικό αν το δούμε σε σχέση με 

το ρεπερτόριο διαμαρτυρίας. Μια σειρά από αιτήματα φαίνονται να επαναλαμβάνονται 

μέσα στα υπό μελέτη έτη και αφορούν κυρίως σε πάγια και δομικής φύσεως 

προβλήματα του αγροτικού τομέα. Σαφώς εντάσσονται και νέα, που παρότι δεν 

κατονομάζονται ως τέτοια, απορρέουν από τις μνημονιακές δεσμεύσεις και τις 

πολιτικές λιτότητας που εφαρμόζονται στη χώρα. Η απεύθυνση φαίνεται να παραμένει 

σταθερή, με την κυβέρνση την Ε.Ε. και τις διοικήσεις οργανισμών (ΟΓΑ, ΕΛΓΑ κ.λπ.) 

να είναι οι κύριοι αποδέκτες των αιτημάτων και της δυσαρέσκειας.  Παρόλα αυτά, ο 

αγροτικό χώρος δεν καταφέρνει να συνδέσει τα αιτήματά του με τον ευρύτερο 

αντιμνημονιακό αγώνα που διεξάγεται παράλληλα στη χώρα, κάτι που φαίνεται τόσο 
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από τη μη χρήση της λέξης «μνημόνιο», όσο και από τη συμμετοχή αγροτικών 

συλλογικοτήτων σε άλλες αντι-μνημονιακές διαμαρτυρίες.  

 

 

2.4. Οι αγροτικές κινητοποιήσεις από το 2013 έως το 2016 

 

Περνώντας στη δέυτερη περίοδο, παρατηρούμε μια σταδιακή αλλά σημαντική 

αύξηση των γεγονότων διαμαρτυρίας με κορύφωση το 2016. Το 2015 αποτελεί την 

εξαίρεση και παρότι εντάσσεται στην ενότητα αυτή, φαίνεται να έχει έντονες 

διαφοροποιήσεις σε σχέση με τα υπόλοιπα έτη. Θα το εξετάσουμε όμως στην συνέχεια 

με μεγαλύτερη λεπτομέρεια. Στη χρονική αυτή περίοδο οι κινητοποιήσεις πληθαίνουν 

και οι μορφές της διαμαρτυρίας αποκτούν μεγαλύτερη ποικιλία, με τα μπλόκα να 

έρχονται και πάλι ήδη από 2013 στο προσκήνιο. Η συμμετοχή των αγροτών είναι 

επίσης αυξημένη και οι τοπικοί αγροτικοί-κτηνοτροφικοί σύλλογοι, κυρίως το 2013 και 

το 2014, αποκτούν κυρίαρχη θέση ανάμεσα στις κινητοποιούμενες οργανώσεις και 

συλλογικότητες. Τα περισσότερα από τα αιτήματα των προηγούμενων ετών 

επαναλαμβάνονται και η απεύθυνση παραμένει η ίδια, κυρίως απέναντι στην 

κυβέρνηση, την Ε.Ε και τις διοικήσεις των οργανισμών. Η κυβέρνηση όμως ως φορέας 

απέυθυνσης της διαμαρτυρίας ξεχωρίζει σε όλο το εύρος της έρευνας.    

Εξετάζοντας με μεγαλύτερη λεπτομέρεια, το 2013 είναι ένα έτος κατά το οποίο οι 

αγροτικές κινητοποιήσεις μαζικοποιούνται και το ρεπερτόριο δράσης αρχίζει σταδιακά 

να αλλάζει, σε σχέση με τα δύο προηγούμενα έτη. Αυτό φαίνεται πρώτα απ’ όλα στη 

διαφοροποίηση που παρατηρείται στη διάρκεια των κινητοποιήσεων. Γυρνώντας για 

μία ακόμη φορά στο Γράφημα 2.3 βλέπουμε ότι έχουμε κάποιες δράσεις που διαρκούν 

μερικές ώρες, κυρίως συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας σε πλατείες χωριών και 

παραστάσεις διαμαρτυρίας, αλλά οι περισσότερες καταγραφές αφορούν σε μπλόκα, 

που έχουν διάρκεια μεγαλύτερη των τριών εβδομάδων. Μερικά από αυτά είναι 

μικρότερης διάρκειας, από μια έως δύο εβδομάδες, αυτό συμβαίνει όμως κυρίως επειδή 

στήνονται αργότερα από τα υπόλοιπα μπλόκα και η αποχώρηση των αγροτών από αυτά 

γίνεται στις ίδιες περίπου ημερομηνίες. Στο έτος αυτό βρίσκουμε στον τύπο αναφορές 

για 18 πανελλαδικά μπλόκα. Αισθητά λιγότερα από αυτά του 2010, που ξεπερνούν τα 

30 και πάλι όμως οι διαμαρτυρίες είναι πιο καλά οργανωμένες και μαζικότερες σε 

σχέση με το 2011 και το 2012. 
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Η παραπάνω αλλαγή στο ρεπερτόριο δράσης θα φανεί εξίσου στην 

κατηγοριοποίηση των συλλογικών δράσεων, με τις αντιπαραθετικές δράσεις να είναι 

περισσότερες από τις συμβατικές, με βάση πάντοτε τα στοιχεία στο Γράφημα 2.4. 

Πράξεις βίας δεν έχουμε, παρά μόνο στην περίπτωση του μπλόκου της Νίκαιας, όπου 

οι διαμαρτυρόμενοι αγρότες βρίσκονται αντιμέτωποι με τα ΜΑΤ. Οι αστυνομικές 

δυνάμεις στην αρχή εμποδίζουν τους αγρότες να παρατάξουν τα τρακτέρ τους στην 

Εγνατία Οδό, όπως φαίνεται και στην Εικόνα 2.5. Παρόλα αυτά, συγκρούσεις δεν 

υπήρξαν και αναφορές για τραυματίες ή συλληφθέντες δεν βρίσκουμε στα 

δημοσιεύματα του τύπου. 

 

 

 

Εικόνα 2.5. Άποψη από το μπλόκο της Νίκαιας 

(Πηγή: Ριζοσπάστης, 30-1-2013) 

 

Όσον αφορά τη συμμετοχή παρατηρούμε ότι έχει μεγαλύτερη διακύμανση σε 

αυτό το έτος. Φυσικά, όπως αναφέραμε και πιο πριν, στις περισσότερες περιπτώσεις 

δυσκολευόμαστε να καταγράψουμε αυτό το στοιχείο, παρόλα αυτά παρατηρούμε ότι 

όσον αφορά το μπλόκο της Νίκαιας η συμμετοχή ξεπερνά τα 1000 τρακτέρ ήδη από τις 

πρώτες μέρες και σίγουρα είναι μεγαλύτερη αν υπολογίσουμε τους διαμαρτυρόμενους 

που είναι εκεί χωρίς τρακτέρ ή κάποιο άλλο γεωργικό μηχάνημα. Στο συγκεκριμένο 

μπλόκο συμμετέχουν αγροτικοί και κτηνοτροφικοί σύλλογοι από όλη τη Θεσσαλία, 

καθιστώντάς το κέντρο της αγροτικής διαμαρτυρίας στην κεντρική Ελλάδα. Τα 

υπόλοιπα μπλόκα είναι αισθητά μικρότερα και οι συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας δεν 

ξεπερνούν τους 100 συμμετέχοντες.   
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Τα αιτήματά τους συνοψίζονται σε 16 σημεία και αφορούν σε μια σειρά από 

οικονομικά ζητήματα κυρίως, αλλά και προβλήματα επιμέρους καλλιεργητών ή 

συγκεκριμένων περιοχών. Ακόμα, γίνεται αναφορά σε πολιτικές και μέτρα που 

εφαρμόζονται, τα οποία δεν είναι αμιγώς αγροτικά αλλά αφορούν στο σύνολο του 

ελληνικού πληθυσμού και σχετίζονται με τις μνημονιακές δεσμεύσεις. Τέτοιο είναι το 

αίτημα για την κατάργηση των «χαρατσιών» στα νοσοκομεία και τα κέντρα υγείας. 

Αυτό το αίτημα το συναντούμε πρώτα το 2012 και έκτοτε επαναλαμβάνεται. Στη 

συνέχεια παραθέτουμε αναλυτικά τα αιτήματά τους: 

 

• Να αποζημιωθούν οι βαμβακοπαραγωγοί για τις καταστροφές από το πράσινο 

σκουλήκι για όλες τις χρονιές και να πληρωθούν και τη συνδεδεμένη ενίσχυση. 

• Αφορολόγητο πετρέλαιο - να μη μειωθεί η επιστροφή του ειδικού φόρου 

κατανάλωσης. 

• Να μην ισχύσει η μείωση της επιστροφής ΦΠΑ - κατάργηση του ΦΠΑ στα 

αγροτικά μέσα και εφόδια. 

• Άμεση μείωση της τιμής του αγροτικού ρεύματος κατά 30% - να 

αντικατασταθούν οι μετασχηματιστές της ΔΕΗ που έχουν κλαπεί, για να μπορούν οι 

αγρότες να ποτίζουν τα χωράφια τους και να ληφθούν μέτρα φύλαξης από τη ΔΕΗ. 

• Επιδότηση των ζωοτροφών για τους μικρομεσαίους κτηνοτρόφους - δωρεάν 

νομιμοποίηση των σταβλικών εγκαταστάσεων και της ηλεκτρονικής σήμανσης των 

ζώων. 

• Άτοκα δάνεια στους φτωχούς αγρότες, με περίοδο χάριτος όσο διαρκεί η κρίση 

- πάγωμα πληρωμής των αγροτικών χρεών για το ίδιο χρονικό διάστημα - απαγόρευση 

κάθε κατάσχεσης και πλειστηριασμού της αγροτικής εκμετάλλευσης με εμπορική αξία 

έως 300.000 ευρώ. 

• Αποζημιώσεις για το σύνολο των καταστροφών στην παραγωγή και το 

αγροκτηνοτροφικό κεφάλαιο από καιρικές συνθήκες και αρρώστιες - να πληρωθούν 

άμεσα όλοι οι πληγέντες για τους οποίους υπάρχουν έτοιμα πορίσματα - ΕΛΓΑ 

κρατικός φορέας που θα καλύπτει όλους τους κινδύνους και θα αποζημιώνει στο 100% 

της ζημιάς. 

• Κατάργηση των χαρατσιών στα νοσοκομεία και τα Κέντρα Υγείας, στον 

ΕΟΠΥΥ και για τα φάρμακα. 
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• Να μην πληρώσουν οι φτωχοί αγρότες τις αυξήσεις - χαράτσια στη ΔΕΗ για το 

ρεύμα, στον ΕΛΓΑ για τα ασφάλιστρα, στον ΟΓΑ για τις εισφορές για Υγεία - 

Σύνταξη, στους «Καλλικρατικούς» δήμους για την ύδρευση - καθαριότητα, στον ΟΣΔΕ 

για τις δηλώσεις καλλιέργειας, για τις άδειες των γεωτρήσεων κ.ά. 

• Αφορολόγητο το οικογενειακό αγροτικό εισόδημα μέχρι 40.000 ευρώ (συν 

5.000 ευρώ για κάθε παιδί) - να μην πληρώσουν οι φτωχοί αγρότες φόρους για σπίτια, 

αποθήκες και χωράφια. 

• Κατώτερες, εγγυημένες τιμές για τα αγροτοκτηνοτροφικά προϊόντα, που να 

καλύπτουν το κόστος παραγωγής και να εξασφαλίσουν ικανοποιητικό εισόδημα για 

αξιοπρεπή ζωή - να πληρωθούν από τους εμποροβιομήχανους οι παραγωγοί που 

παραμένουν απλήρωτοι - αντιμετώπιση του προβλήματος των αθρόων εισαγωγών 

ομοειδών αγροτικών προϊόντων. 

• Κατάργηση όλων των άμεσων και έμμεσων περιορισμών της αγροτικής και 

κτηνοτροφικής παραγωγής που επιβάλλει η ΚΑΠ της ΕΕ - σύνδεση των επιδοτήσεων 

με την παραγωγή, τιμαριθμική αναπροσαρμογή τους και κατάργηση όλων των 

«νόμιμων» και «παράνομων» παρακρατήσεων. 

• Να μην ισχύσουν οι νέες περικοπές στις επιδοτήσεις και οι περιορισμοί στην 

αγροτική παραγωγή που προβλέπονται στο πλαίσιο αναθεώρησης της ΚΑΠ για το 

2014 - 2020. 

• Να μην κοπούν τα δώρα Χριστουγέννων - Πάσχα και το επίδομα άδειας από 

τους συνταξιούχους του ΟΓΑ, να αυξηθεί η αγροτική σύνταξη και να δίνεται στα 60 

για τους αγρότες και στα 55 για τις αγρότισσες και όχι στα 67 που αποφάσισε η 

κυβέρνηση. 

• Να ολοκληρωθεί η εκτροπή του Αχελώου και να προχωρήσουν τα άλλα έργα 

αγροτικής υποδομής - Όχι στην εμπορευματοποίηση του νερού για ύδρευση και 

άρδευση. 

• Να διατηρηθεί και να επεκταθεί το μέτρο της νιτρορύπανσης σε όλους τους 

αγρότες, χωρίς όρους και προϋποθέσεις. 
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                                             Πίνακας 2.7. Απεύθυνση 

 

Η απεύθυνση των αιτημάτων είναι απέναντι στην κυβέρνηση και την Ε.Ε. Η 

πρώτη, θεωρείται υπεύθυνη για τις πολιτικές λιτότητας που εφαρμόζει μέσα από τα 

μνημόνια, όπως και για τις «αντι-αγροτικές» πολιτικές, οι οποίες  προϋπάρχουν της 

οικονομικης κρίσης και της εφαρμογής των μνημονιακών πολιτικών λιτότητας και 

επιτείνονται από αυτές. Η Ευρωπαϊκή Ένωση υποδεικνύεται ως βασικός υπαίτιος για 

τις πολιτικές λιτότητες και συχνά αντιμετωπίζεται ως ο κύριος εκφραστής τους, κυρίως 

όμως κατηγορείται από τους αγρότες για τις αλλαγές που φέρνει στο πλαίσιο της 

Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). Η ΚΑΠ είναι από εδώ και πέρα κάθε χρόνο στην 

ατζέντα των διαμαρτυρόμενων αγροτών, ανεξάρτητα από τις υπόλοιπες πολιτικές, 

θετικές ή μη, που εφαρμόζονται στη χώρα. Είναι βέβαια λογικό αυτό καθώς αποτελεί 

το πλαίσιο μέσα στο οποίο κάθε κράτος-μέλος της Ε.Ε. οφείλει να λειτουργεί. Ακόμα, 

οι αγρότες αντιτίθενται στην ΚΑΠ για δύο επιπλέον λόγους. Αφενός, θεωρούν ότι δεν 

συμπεριλαμβάνει τα ιδιαίτερα γνωρίσματα της ελληνικής υπαίθρου, όπως για 

παράδειγμα τη μικρή γαιοκτησία, με αποτέλεσμα η εφαρμογή της να δημιουργεί 

περισσότερα προβλήματα απ’ όσα επιλύει. Αφετέρου συμπυκνώνει το νεοφιλελεύθερο 

μοντέλο λιτότητας που διώχνει, όπως λένε οι ίδιοι, τους αγρότες από την παραγωγή. 

«Η ΚΑΠ τώρα δεν είναι φιλοαγροτική. Η ΚΑΠ δεν λειτουργεί με βάση τις διατροφικές 

ανάγκες της κάθε χώρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η ΚΑΠ δεν στηρίζει ξέρω ‘γω την 

παραγωγή πρώτων υλών για την ανάπτυξη της βιομηχανίας. Στην ουσία στηρίζει τους 
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ανταγωνισμούς των μεγάλων εταιρειών, των βιομηχανιών και των εμπόρων ανάλογα, 

στον διεθνή κόσμο» (Συνέντευξη Ρ.). 

Επιπλέον, συχνές είναι  οι αναφορές στις διοικήσεις διαφόρων οργανισμών όπως 

ο ΟΓΑ, ο ΕΛΓΑ, η ΑΤΕ και ο ΟΠΕΚΕΠΕ. Τούτοι οι οργανισμοί έρχονται στο 

επίκεντρο της αγροτικής διαμαρτυρίας -συχνά βλέπουμε κατάθεση των αιτημάτων στις 

διοικήσεις τους- όμως δεν λειτουργούν αυτόνομα και οι αποφάσεις που παίρνουν έχουν 

άμεση σύνδεση με τις πολιτικές που ακολουθούν οι κυβερνήσεις και η Ευρωπαϊκή 

Ένωση.   

Οι αγροτικές κινητοποιήσεις το 2013 οργανώνονται και διεξάγονται κατά βάση 

από μέλη της ΠΑΣΥ και τοπικούς αγροτικούς-κτηνοτροφικούς συλλόγους. Σημαντικό 

ρόλο διαδραματίζουν όμως και οι δευτεροβάθμιες συνδικαλιστικές οργανώσεις, οι 

ομοσπονδίες των αγροτικών συλλόγων. Οι τελευταίες αποκτούν σημαίνοντα ρόλο 

διασύνδεσης μεταξύ των οργανώσεων που συμμετέχουν, ενώ παράλληλα διευκολύνουν 

την οργάνωση των κινητοποιήσεων σε επίπεδο νομών. Είναι η πρώτη φορά που οι 

ομοσπονδίες φαίνεται να έχουν τέτοια συμμετοχή και ρόλο. Ξανακοιτώντας το 

Γράφημα 2.2, ενώ οι ομοσπονδίες εμφανίζονται ελάχιστα ενεργές τα έτη 2010, 2011 

και 2012, από το 2013 κι έπειτα έχουν σταθερή παρουσία και γίνονται φορείς 

συγκρότησης και διεκδικήσεων για τους διαμαρτυρόμενους που συμμετέχουν. Το 2013 

οι αγροτικές κινητοποιήσεις, μετά από δύο έτη κάμψης, σταδιακά συσπειρώνουν όλο 

και περισσότερο κόσμο, εμπλουτίζουν το ρεπερτόριο δράσης τους και θέτουν ακόμα 

πιο καίρια αιτήματα τόσο του αγροτικού χώρου, όσο και αιτήματα που αφορούν στην 

υπόλοιπη κοινωνία. Αναφορές στον όρο «μνημόνιο» εξακολουθούν να μην υπάρχουν 

ούτε αυτή τη χρονιά.   

Το 2014 είναι ένα έτος με σημαντικές κινητοποιήσεις, στις οποίες κυριαρχούν ως 

ρεπερτόριο δράσης τα μπλόκα. Πιο αναλυτικά, το 2014 πραγματοποιούνται 10 

αγροτικά συλλαλητήρια, εκ των οποίων στα 2 σημειώνονται συγκρούσεις με τις 

αστυνομικές δυνάμεις. Οργανώνονται ακόμη παραστάσεις διαμαρτυρίας και 

συμβολικές καταλήψεις σε οργανισμούς, όπως επίσης συγκεντρώσεις στις πλατείες των 

χωριών. Οι περισσότερες όμως κινητοποιήσεις αφορούν στα μπλόκα που στήνονται σε 

όλη την ελληνική ύπαιθρο. Συγκεκριμένα καταγράφονται 13 μπλόκα. Είναι λιγότερα 

από το 2013, έχουν όμως μεγαλύτερη διάρκεια, ξεπερνώντας τις τρεις εβδομάδες. 

Ακόμα, η κατηγοριοποίηση των δράσεων, στο συνεχές συμβατικό ρεπερτόριο-

παρεμπόδιση/αντιπαράθεση-βία, λόγω του υπέρτερου αριθμού των μπλόκων και των 

καταλήψεων αποτυπώνει μια επιλογή για την υιοθέτηση ριζοσπαστικότερων και 



90 
 

δυναμικότερων μορφών κινητοποίησης. Η διαφοροποίηση που έχουμε σε σχέση με τα 

προηγούμενα έτη είναι ότι η παρουσία της αστυνομίας είναι πιο έντονη σε ορισμένες 

περιπτώσεις. Οι αστυνομικές δυνάμεις «στρατοπεδεύουν» δίπλα στο μπλόκο της 

Νίκαιας με σκοπό να αποτρέπουν τους διαμαρτυρόμενους να προχωρούν στην 

κατάληψη του οδοστρώματος κάθε φορά που το επιχειρούν. Κάποιες από αυτές τις 

προσπάθειές τους καταλήγουν σε καταστολή με δακρυγόνα και αστυνομικές επιθέσεις 

με ρόπαλα που οδηγούν στην υποχώρηση των αγροτών. Ακόμα, ανατρέχοντας στον 

τύπο στις 8 Φεβρουαρίου 2014 εντοπίζουμε αναφορές για συμπλοκές αγροτών και 

αστυνομικών δυνάμεων, στο μπλόκο των Φερρών στον Έβρο, όταν οι πρώτοι 

προσπάθησαν να κατευθυνθούν με τα αγροτικά τους μηχανήματα στην Αντιπεριφέρεια 

Έβρου στην Αλεξανδρούπολη, με σκοπό να παραδώσουν ψήφισμα με τα αιτήματά 

τους. Οι διαμαρτυρόμενοι αγρότες δέχτηκαν επίθεση από τις αστυνομικές δυνάμεις με 

δακρυγόνα, χωρίς όμως να υπάρξουν τραυματίες ή να γίνουν συλλήψεις. Οι 

προσπάθειες καταστολής από το κράτος δεν καταφέρνουν να αναχαιτίσουν την 

αγροτική διαμαρτυρία σε καμία από τις περιπτώσεις. Και στα δύο παραδείγματα που 

αναφέραμε οι παραγωγοί καταφέρνουν τελικά να πραγματοποιήσουν τις 

κινητοποιήσεις τους. 

 

 

Εικόνα 2.6. Διαδήλωση στην Ε.Ο. στη Νίκαια Λάρισας 

(Πηγή: Ριζοσπάστης, 14-2-2014 ) 

 

Ως προς τους βασικούς οργανωτές της διαμαρτυρίας, οι αγροτικοί σύλλογοι 

φαίνεται να είναι κατά κύριο λόγο εκείνοι που παίρνουν τις αποφάσεις για τις 
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κινητοποιήσεις. Οι τριτοβάθμιες και δευτεροβάθμιες συνδικαλιστικές οργανώσεις 

εμφανίζονται σε ορισμένες περιπτώσεις, αλλά η συμμετοχή τους είναι μικρότερη σε 

σχέση με τα προηγούμενα έτη. 

Τα αιτήματα που εκφράζονται και τούτη τη χρονιά είναι κυρίως οικονομικά, με 

την απεύθυνση τους να στρέφεται πάλι προς την Ε.Ε. και την κυβέρνηση. Τίθενται 

ακόμα διεκδικήσεις σχετικά με το Φορολογικό και το Ασφαλιστικό σύστημα, ενώ η 

αντίθεσή τους στην Κοινή Αγροτική Πολιτική είναι και πάλι αισθητή. Αναλυτικά τα 

αιτήματα των αγροτών και των κτηνοτρόφων το 2014 είναι τα παρακάτω: 

 

• Να μην πληρώνουν φόρο 13% από το πρώτο ευρώ του εισοδήματός τους - Να 

μην πληρώνουν τον Ενιαίο Φόρο για τα σπίτια, τα οικόπεδα και τα χωράφια τους - Να 

μην τηρούν λογιστικά βιβλία και να μην πληρώνουν φόρο επιτηδεύματος - Να 

αποσυρθεί η αισχρή νομοθετική διάταξη που τους ζητάει να υπογράψουν υπεύθυνη 

δήλωση με την οποία θα αποδέχονται την άρση του ασύλου στο σπίτι τους για 

φορολογικό έλεγχο. Αφορολόγητο το οικογενειακό αγροτικό εισόδημα μέχρι 40.000 

ευρώ, συν 5.000 ευρώ για κάθε παιδί. 

• Να σταματήσουν οι δικαστικές διώξεις για αγροτικά χρέη - Κανένας 

πλειστηριασμός και καμία κατάσχεση αγροτικής εκμετάλλευσης με εμπορική αξία 

μέχρι 300.000 ευρώ - Πάγωμα πληρωμής των αγροτικών χρεών για όσο χρονικό 

διάστημα διαρκεί η οικονομική κρίση - Απόσβεση όλων των υπόλοιπων οφειλών για 

όσους έχουν πληρώσει το διπλάσιο του κεφαλαίου που δανείστηκαν. 

• Να μην ισχύσουν οι νέες περικοπές στις επιδοτήσεις και οι περιορισμοί στην 

αγροτική παραγωγή που προβλέπονται στο πλαίσιο αναθεώρησης της ΚΑΠ της ΕΕ για 

το 2015-2020 - Κατάργηση όλων των άμεσων και έμμεσων περιορισμών της αγροτικής 

και κτηνοτροφικής παραγωγής που επιβάλλει η ΚΑΠ - Σύνδεση των επιδοτήσεων με 

την παραγωγή, τιμαριθμική αναπροσαρμογή τους και κατάργηση όλων των «νόμιμων» 

και «παράνομων» παρακρατήσεων. 

• Να μην παρακρατούνται από τους τραπεζικούς λογαριασμούς των αγροτών 

χρήματα των επιδοτήσεων για την εξόφληση των οφειλών τους στον ΟΓΑ, στην 

εφορία και για άλλα χρέη - Να δοθούν άμεσα όλες οι στρεμματικές ενισχύσεις που 

παρακρατήθηκαν χωρίς λόγο από τον ΟΠΕΚΕΠΕ για δήθεν λάθη για τα οποία δεν 

ευθύνονται οι παραγωγοί. 

 

•  Να μην ισχύσει η μείωση της επιστροφής ΦΠΑ - Κατάργηση του ΦΠΑ στα 



92 
 

αγροτικά μέσα και εφόδια. 

• Αφορολόγητο πετρέλαιο - Να μην μειωθεί η επιστροφή του ειδικού φόρου 

κατανάλωσης. 

• Άμεση μείωση της τιμής του αγροτικού ρεύματος κατά 50%. 

• Επιδότηση των ζωοτροφών για τους μικρομεσαίους κτηνοτρόφους - Να παρθεί 

πίσω ο αποχαρακτηρισμός των βοσκοτόπων - Να αποδίδονται κανονικά και γρήγορα οι 

εξισωτικές αποζημιώσεις - Να γίνεται δωρεάν η νομιμοποίηση των σταβλικών 

εγκαταστάσεων και της ηλεκτρονικής σήμανσης των ζώων - Όχι στο νέο χαράτσι για 

τον «κτηνίατρο εκτροφής». 

• Να αποζημιωθούν άμεσα οι ελαιοπαραγωγοί που η σοδειά τους συρρικνώθηκε 

δραματικά, λόγω του δάκου και άλλων αιτιών - Να αποζημιωθούν οι 

δενδροκαλλιεργητές που επλήγησαν από την ακαρπία και άλλες αιτίες - Αποζημιώσεις 

για το σύνολο των καταστροφών στην παραγωγή και το αγροτοκτηνοτροφικό κεφάλαιο 

από καιρικές συνθήκες και αρρώστιες - ΕΛΓΑ κρατικός φορέας που θα καλύπτει όλους 

τους κινδύνους και θα αποζημιώνει στο 100% της ζημιάς. 

• Κατάργηση των χαρατσιών στα νοσοκομεία και τα Κέντρα Υγείας, στον 

ΕΟΠΥΥ, στα φάρμακα - Να σφραγιστούν, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, τα βιβλιάρια 

υγείας όλων των αγροτών. 

• Να μην πληρώσουν οι φτωχοί αγρότες τις αυξήσεις - χαράτσια στη ΔΕΗ για το 

ρεύμα, στον ΕΛΓΑ για τα ασφάλιστρα, στον ΟΓΑ για τις εισφορές για Υγεία - 

Σύνταξη, στους «Καλλικρατικούς» δήμους για την ύδρευση - καθαριότητα, για τις 

δηλώσεις καλλιέργειας, για τις άδειες των γεωτρήσεων, το νέο χαράτσι για τη 

συνταγογράφηση των φυτοφαρμάκων. 

• Να σταματήσουν αμέσως τα αγροτοδικεία και να παραγραφούν, με πολιτική 

απόφαση της Βουλής, όλες οι διώξεις και οι ποινές που επιβλήθηκαν. 

• Κατώτερες εγγυημένες τιμές για τα αγροτοκτηνοτροφικά προϊόντα, που να 

καλύπτουν το κόστος παραγωγής και να εξασφαλίσουν ικανοποιητικό εισόδημα για 

αξιοπρεπή ζωή - Να πληρωθούν από τους εμποροβιομήχανους και τους 

συνεταιρισμούς οι παραγωγοί που παραμένουν απλήρωτοι - Αντιμετώπιση του 

προβλήματος των αθρόων εισαγωγών ομοειδών αγροτικών προϊόντων. 

• Ενίσχυση των νέων αγροτών χωρίς περιορισμούς και δεσμεύσεις - Να 

συνεχιστούν τα προγράμματα νέων αγροτών με ποσό ενίσχυσης 100.000 ευρώ. 

• Να ξαναδοθούν τα δώρα Χριστουγέννων - Πάσχα και το επίδομα άδειας στους 
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συνταξιούχους του ΟΓΑ - Να αυξηθεί η αγροτική σύνταξη και να δίνεται στα 60 για 

τους αγρότες και στα 55 για τις αγρότισσες και όχι στα 67 που αποφάσισε η 

κυβέρνηση. 

• Να προχωρήσουν τα έργα αγροτικής υποδομής (να αντιμετωπιστούν τα νέα 

εμπόδια για την ολοκλήρωση του έργου της εκτροπής του Αχελώου) - Όχι στην 

εμπορευματοποίηση του νερού για άρδευση και ύδρευση. 

• Οι παραγωγοί να μπορούν να πουλούν τα αγροτικά προϊόντα σε οποιαδήποτε 

Λαϊκή Αγορά γίνεται τη βδομάδα και να έχουν ασφαλιστικό φορέα αποκλειστικά τον 

ΟΓΑ. 

 

Στις κινητοποιήσεις του 2014, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η συμμετοχή 

των αγροτών. Σύμφωνα με το Γράφημα 2.5, η συμμετοχή των αγροτών είναι κατά πολύ 

αυξημένη σε σχέση με όλα τα υπόλοιπα χρόνια. Η πλειοψηφία των δράσεων που έχουν 

περισσότερους από 500 διαμαρτυρόμενους είναι κυρίως μπλόκα και αγροτικά 

συλλαλητήρια που γίνονται στο πλαίσιο των μπλόκων. Σ’ αυτά δεν συμμετέχουν μόνο 

αγρότες, αλλά και άλλες αλληλέγγυες κοινωνικές ομάδες, όπως εργαζόμενοι, 

συνταξιούχοι και φοιτητές. Παράλληλα, για πρώτη φορά εντοπίζεται αναφορά σε 

διαμαρτυρία με περισσότερους από 2000 συμμετέχοντες. Αυτό είναι το παναγροτικό 

συλλαλητήριο που πραγματοποιείται στην Αθήνα στις 19 Φεβρουαρίου. Σε αυτό 

συμμετέχουν αγρότες απ’ όλη τη χώρα και είναι η κορύφωση όλων των 

κινητοποιήσεων του προηγούμενου διαστήματος. Την ημέρα του συλλαλητηρίου στην 

Αθήνα και την αμέσως επόμενη βλέπουμε ότι γίνονται δύο μικρές κινητοποιήσεις σε 

τοπικό επίπεδο από κάποιους αγροτικούς συλλόγους, αλλά ο κύριος όγκος των 

αγροτών τελικά αποχωρεί από τα μπλόκα στις 20 Φεβρουαρίου. Τα αιτήματά τους δεν 

ικανοποιούνται από την κυβέρνηση, παρόλα αυτά εκείνοι αποχωρούν δίνοντας 

ραντεβού ξανά στις 9 Μαρτίου με αφορμή τον εορτασμό για την επέτειο της εξέγερσης 

του Κιλελέρ. Πράγματι λίγοι τοπικοί αγροτικοί σύλλογοι και κυρίως μέλη της ΠΑΣΥ 

βρίσκονται για την καθιερωμένη παράσταση διαμαρτυρίας στην πλατεία του Κιλελέρ, 

χωρίς όμως αυτό να οδηγεί σε άλλες κινητοποιήσεις. Τέλος, να αναφέρουμε ότι μετά 

τις 20 Φεβρουαρίου υπάρχουν κάποιες αναφορές στα δημοσιεύματα για συνελεύσεις 

αγροτικών συλλόγων με στόχο τη συνέχιση των κινητοποιήσεων, δεν βρίσκουμε όμως 

παραπάνω πληροφορίες για αυτές αργότερα. Από αυτό μπορούμε να υποθέσουμε ότι 

είτε δεν πραγματοποιήθηκαν, είτε δεν είχαν αρκετή μαζικότητα, με αποτέλεσμα να μην 

φτάσουν ποτέ στο επίκεντρο της δημοσιότητας.   
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Το 2016 είναι ένα έτος που παρουσιάζει και αυτό ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Έρχεται 

να διαδεχθεί μια χρονιά χωρίς αγροτικές κινητοποιήσεις, όπως θα δούμε αναλυτικά 

παρακάτω, αλλά με υφιστάμενα και εντεινόμενα προβλήματα για τον αγροτικό χώρο. 

 Το πρώτο που παρατηρεί κανείς κοιτώντας τα ποσοτικά δεδομένα είναι ότι για 

μια ακόμη φορά πρωταγωνιστικό ρόλο στις κινητοποιήσεις έχουν τα μπλόκα. Φυσικά 

δεν είναι η μοναδική μορφή διαμαρτυρίας που επιλέγεται, καθώς βλέπουμε ότι 

πραγματοποιούνται παραστάσεις αξιοσύνης και ενότητας σε αρκετά χωριά και πόλεις 

της περιφέρειας, συμβολικές καταλήψεις σε δημόσια κτήρια και ένα μαζικό 

πανελλαδικό συλλαλητήριο στην Αθήνα. Ξαναγυρνώντας τώρα στα μπλόκα 

παρατηρούμε ότι σχεδόν στο σύνολό τους έχουν μεγάλη διάρκεια, ξεπερνούν δηλαδή 

κατά πολύ τις τρεις εβδομάδες.  Αρκετά από αυτά φτάνουν μέχρι και τις 40 ημέρες. Τα 

μπλόκα στη Νίκαια και τον Προμαχώνα πρωτοστατούν για μία ακόμη φορά. Πιο 

συγκεκριμένα, το πρώτο έχει τη μεγαλύτερη χρονική διάρκεια, φτάνοντας στις πέντε 

εβδομάδες. Τούτο βέβαια, όπως έχουμε ήδη αναφέρει συμβαίνει επειδή ο κόμβος της 

Νίκαιας αποτελεί το κέντρο του αγροτικού αγώνα για τη Θεσσαλία και στην 

προκειμένη περίπτωση γίνεται το κέντρο για τον πανελλαδικό συντονισμό. Θα 

επιστρέψουμε αναλυτικότερα σ’ αυτό στη συνέχεια. Είναι αναμενόμενο λοιπόν να έχει 

τη μεγαλύτερη διάρκεια και μαζικότητα. Ανατρέχοντας στη συζήτηση με τον Ρ. 

συλλέγουμε περισσότερες πληροφορίες για το συγκεκριμένο μπλόκο. « [...] το 2016 

όταν πήραμε το αφορολόγητο, το κατακτήσαμε μετά από 42 μέρες που ήμασταν στα 

μπλόκα […] 42 ολόκληρες μέρες, ενάμιση μήνα δεν φύγαμε απ’ το δρόμο και με 

μεγάλη πίεση που ασκούνταν πάνω μας, παρόλα αυτά εμείς ζητούσαμε το 

αφορολόγητο να υπάρχει και στον μισθωτό, να υπάρχει και στον αυτοαπασχολούμενο, 

να υπάρχει και στον ίδιο τον πρωθυπουργό.» (Συνέντευξη Ρ). 

Η παραπάνω δήλωσή έχει ουσία καθώς επιβεβαιώνει τα δεδομένα που έχουμε 

από τις εφημερίδες σχετικά με την κινητοποίηση, παρουσιάζει όμως ένα ακόμα 

ενδιαφέρον. Ο Ρ. αναφέρεται σε ένα από τα κεντρικά αιτήματα του αγροτικού χώρου 

εκείνη την περίοδο, το αίτημα για αφορολόγητο εισόδημα. Το αίτημά τους αυτό είναι 

πάγιο και τίθεται σε κάθε ένα από τα εξεταζόμενα έτη. Δεν επηρεάζει μόνο τον δικό 

τους κλάδο βέβαια, είναι ένα ζήτημα που αφορά στο σύνολο της πληττόμενης 

ελληνικής κοινωνίας. Οι αγρότες φαίνεται να το αναγνωρίζουν αυτό και προσπαθούν 

να συνδέσουν το δικό τους αγώνα με άλλες οικονομικά πληττόμενες κοινωνικές 

ομάδες, σχετικά πιο έντονα σε σχέση με τις προηγούμενες χρονιές. Θεωρούν ότι μέσα 

από τη δική τους διαμαρτυρία μπορούν να επέλθουν αλλαγές που θα ωφελήσουν 
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πολλούς περισσότερους. Αυτή λοιπόν η προσπάθεια διεύρυνσης του ακροατήριου 

λειτουργεί με τέτοιο τρόπο, ώστε δίνει τελικά μεγαλύτερη νομιμοποίηση στον αγώνα 

τους. Ακόμα, σημαντικό είναι να αναφερθεί ότι το συγκεκριμένο αίτημα εν μέρει 

ικανοποιείται. Οι αγρότες εκείνη την περίοδο διεκδικούν το αφορολόγητο να είναι στις 

12.000€ τη στιγμή που η κυβέρνηση προσπαθεί να περάσει ένα σχέδιο νόμου σύμφωνα 

με το οποίο οι αγρότες δεν θα έχουν καθόλου αφορολόγητο εισόδημα. Τελικά μετά από 

διαβουλεύσεις και μια σειρά από έντονες κινητοποιήσεις ανακοινώνεται ότι αυτό θα 

ανέλθει στις 9.500€. Δεν είναι πλήρης επιτυχία σε σχέση με την αρχική τους 

τοποθέτηση, αλλά σίγουρα δεν μπορούμε να το προσπεράσουμε και να μην δώσουμε 

την ανάλογη αξία σ’ αυτό. Η μαζική και μεγάλη σε διάρκεια διαμαρτυρία των αγροτών 

άσκησε πιέσεις στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και είχε ένα τουλάχιστον θετικό αποτέλεσμα. 

«[…] ήταν τεράστια κατάκτηση για κάθε αγρότη. Αυτό όμως ήταν από τη συμμετοχή». 

(Συνέντευξη Ρ.). Η αναφορά εδώ στη συμμετοχή, όπως και στην έκβαση των 

κινητοποιήσεων επιβεβαιώνει το γεγονός ότι η αριθμητική ισχύς διαδραματίζει 

σημαίνοντα ρόλο στην άσκηση πολιτικής πίεσης.   

Επιστρέφοντας στις άλλες μορφές διαμαρτυρίας, φαίνεται ότι διεξάγονται 

αρκετές παραστάσεις διαμαρτυρίας και συμβολικές καταλήψεις σε δημόσιους 

οργανισμούς, όπως σε υποκαταστήματα της εφορίας, στον ΟΠΕΚΕΠΕ, στον ΟΓΑ κ.ά. 

Οι διαμαρτυρίες αυτές διαρκούν κάποιες ώρες και είναι σχεδόν όλες ειρηνικές. 

Εξαίρεση αποτελεί η διαδήλωση που έγινε στην Κομοτηνή στις 20 Ιανουαρίου 2016. 

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με το δημοσίευμα του Ριζοσπάστη της 21ης Ιανουαρίου 

πραγματοποιήθηκε αγροτικό συλλαλητήριο στην Κομοτηνή με τη συμμετοχή 

παραγωγών από τα γύρω χωριά, η οποία κατέληξε σε παράσταση διαμαρτυρίας έξω 

από το κτήριο της Αντι-περιφέρειας Ροδόπης. Στο κτήριο βρισκόταν ο τότε υπουργός 

Αγροτικής Ανάπτυξης Β. Αποστόλου, από τον οποίο είχαν ζητήσει συνάντηση οι 

αγρότες και είχε αρνηθεί. Στην προσπάθειά τους να μπουν στο κτήριο οι 

διαμαρτυρόμενοι, με στόχο να δώσουν τα αιτήματά τους και να συνομιλήσουν με τον 

υπουργό, αντιμετωπίστηκαν από δυνάμεις καταστολής ΜΑΤ και με χρήση χημικών. 

Αναφορές για τραυματίες, προσαγωγές ή συλλήψεις δεν φαίνεται να υπάρχουν στο 

δημοσίευμα. 
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Εικόνα 4. Άποψη από την αγροτική κινητοποίηση στην Αντιπεριφέρεια Ροδόπης 

στις 20/1/22016  (Eurokinissi, Ριζοσπάστης, 21/1/2016) 

 

Άξια αναφοράς είναι και τα δύο αγροτικά συλλαλητήρια που γίνονται στη 

Θεσσαλονίκη στις 29 Ιανουαρίου με αφορμή την Έκθεση AGROTIKA και στην Αθήνα 

στις 12 Φεβρουαρίου. Σχετικά με την πρώτη κινητοποίηση μπορούμε να πούμε ότι η 

ετήσια αυτή έκθεση είναι σταθμός για ένα μέρος των αγροτικών οργανώσεων και 

προσπαθούν να έχουν σταθερή παρουσία σ’ αυτή. Το 2016 δεν γνωρίζουμε πόσοι 

άνθρωποι συμμετείχαν, αν και στον τύπο χαρακτηρίζεται ως «μαζική». Σ’ αυτή 

συμμετέχουν κυρίως μέλη της ΠΑΣΥ, αντιπροσωπίες μπλόκων από την Κεντρική 

Μακεδονία και τη Χαλκιδική, αγροτικοί σύλλογοι, ενώ φαίνεται να τους στηρίζουν με 

την παρουσία τους μέλη από το ΠΑΜΕ, την ΠΑΣΕΒΕ, την ΟΓΕ και το ΜΑΣ, όλες 

οργανώσεις προσκείμενες στο ΚΚΕ. Λειτουργεί λοιπόν ως ευκαιρία έκφρασης της 

αγροτικής διαμαρτυρίας. 

Περνώντας τώρα στο συλλαλητήριο της Αθήνας παρατηρούμε ότι συμμετέχουν 

αντιπροσωπείες μπλόκων από όλη την Ελλάδα. Είναι η δεύτερη φορά που βλέπουμε να 

πραγματοποιείται παναγροτική διαδήλωση στην πρωτεύουσα κατά τη χρονική περίοδο 

που μελετάται. Σχεδόν 2.000 αγρότες και κτηνοτρόφοι συγκεντρώνονται στο κέντρο 

της Αθήνας, προβάλλοντας ένα κοινό πλαίσιο αιτημάτων, το οποίο θα δούμε πιο 

αναλυτικά στη συνέχεια. Η διαμαρτυρία διαρκεί δύο μέρες, 12 και 13 Φεβρουαρίου και 

είναι ειρηνική. Σ’ αυτή εκτός από τους παραγωγούς συμμετείχαν εργάτες, 

αυτοαπασχολούμενοι και φοιτητές, οι περίσσοτεροι προσκείμενοι στο ΚΚΕ. Μετά το 
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πέρας της διαμαρτυρίας οι αγρότες επέστρεψαν στα μπλόκα που είχαν στηθεί, για 

περίπου δύο εβδομάδες ακόμα. 

 

 

Εικόνα 5. Πανοραμική άποψη του αγροτικού συλλαλητηρίου στις 13    

Φεβρουαρίου 2016 στην Αθήνα. (Eurokinissi, Ριζοσπάστης, 14/2/2016) 

    

Ένα επίσης ενδιαφέρον στοιχείο, που προκύπτει από την ανάλυση για το 2016, 

είναι η διαφοροποίηση που υπάρχει στις οργανώσεις που συμμετέχουν. Όλες τις 

προηγούμενες χρονιές όπως ήδη αναφέραμε οι τοπικοί σύλλογοι είναι αυτοί που 

οργανώνουν τις κινητοποιήσεις και σε δεύτερο χρόνο οι τριτοβάθμιες και 

δευτεροβάθμιες οργανώσεις. Αυτό διαφοροποιείται σε μεγάλο βαθμό και κύριος 

οργανωτής της διαμαρτυρίας γίνεται η Πανελλαδική Συντονιστική Επιτροπή των 

Μπλόκων. Οι αγροτικοί και κτηνοτροφικοί σύλλογοι συνεχίζουν να έχουν μια 

σημαντική παρουσία, αλλά οι υπόλοιπες συνδικαλιστικές οργανώσεις διαδραματίζουν 

αισθητά μικρότερο ρόλο. Συνεχίζουν να υφίστανται ως οργανώσεις και να λειτουργούν 

κανονικά, οι κινητοποιήσεις όμως διοργανώνονται από τη Συντονιστική Επιτροπή, 

στην οποία και συμμετέχουν. Φαίνεται λοιπόν ότι η Επιτροπή αποκτά ιδιαίτερη 

σημασία και κεντρικό ρόλο.     

 Πιο αναλυτικά, στην Επιτροπή συμμετέχουν περίπου 200 αγροτικοί και 

κτηνοτροφικοί σύλλογοι απ’ όλη τη χώρα, σε μια προσπάθεια να υπάρξει ένας 

συντονισμός των δράσεών τους. Κάποιες αναφορές για τη Συντονιστική Επιτροπή των 

Μπλόκων βρίσκουμε από το 2014, ενώ συνεδριάζει και το 2015, αλλά συγκροτείται 
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ουσιαστικά δύο χρόνια αργότερα, όταν εμφανίζεται η αναγκαιότητα για ένα 

συντονισμένο πλάνο δράσεων και διεκδικήσεων. Όπως μας αναφέρει ο Ρ. «[…] η 

Πανελλαδική Επιτροπή των Μπλόκων, η οποία συγκροτήθηκε το 2016 στην ουσία, 

μέσα στη φωτιά των μπλόκων το 2016 και στη φωτιά του αγώνα. Πως λέμε στη βράση 

κολλάει το σίδερο […] εκεί που άνθρωποι διαφορετικών πολιτικών πεποιθήσεων, 

διαφορετικών αφετηριών και  προσεγγίσεων καταφέραμε να κάνουμε κοινό πλαίσιο, να 

συμφωνήσουμε σε ένα κοινό πλαίσιο και να διεκδικούμε όλα αυτά τα χρόνια» 

(Συνέντευξη Ρ.).     

Τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής είναι  κυρίως αγρότες –συμμετέχουν και 

κάποιοι κτηνοτρόφοι αλλά η παρουσία τους είναι μικρή- από διαφορετικούς πολιτικούς 

χώρους, με διαφορετικές καλλιέργειες και άλλα τοπικά προβλήματα, οι οποίοι 

συναντώνται κάτω από ένα κοινό πλαίσιο αιτημάτων. Αποτελείται από 13 αγροτικές 

ομοσπονδίες που οργανώνονται και λειτουργούν σε επίπεδο νομών και περιφερειών, 

ενώ παράλληλα έχει συσταθεί Γραμματεία στο εσωτερικό της, η οποία απαρτίζεται από 

εκπροσώπους των ομοσπονδιών, με σκοπό την καλύτερη διασύνδεση μεταξύ των 

συλλόγων. Αυτή με τη σειρά της πραγματοποιεί συνεδριάσεις και χαράσσει τη γραμμή 

που θα ακολουθήσουν στην πορεία οι εκάστοτε σύλλογοι. Θα μπορούσαμε να πούμε 

ότι λειτουργεί στην ουσία ως τριτοβάθμια συνδικαλιστική οργάνωση, δεν έχει όμως 

θεσμοποιηθεί ως τέτοια μέχρι τώρα για αυτό κι επιλέγουμε να την κατηγοριοποιήσουμε 

ως δίκτυο οργανώσεων-επιτροπών. Η Επιτροπή αυτή έρχεται λοιπόν να καλύψει το 

κενό της οργάνωσης μεταξύ των συλλόγων, να ξεπεράσει, στο εσωτερικό της 

τουλάχιστον, το ζήτημα της κομματικής ταυτότητας και των διαφορετικών ιδεολογιών, 

ξαναζωντανεύοντας το «οργανωμένο αγροτικό κίνημα» σε μια προσπάθεια να 

συσπειρώσει και να εκπροσωπήσει τους μικρούς και μεσαίους αγρότες.      

Μέσα από πολλές συνεδριάσεις των τοπικών οργανώσεων σε συντονισμό με την 

Πανελλαδική Συντονιστική Επιτροπή των μπλόκων, δημιουργήθηκε ένας κατάλογος 

που συνοψίζει τα αιτήματα και τις διεκδικήσεις του αγροτικού χώρου. Στο σύνολό τους 

απευθύνονται στην κυβέρνηση και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Παραθέτουμε λοιπόν τα 

αιτήματα όπως αυτά διατυπώνονται στην τελική τους μορφή: 

• Να αποσύρει το σχέδιο για το Ασφαλιστικό, που πλήττει άγρια και τους 

αγρότες, καθώς υπερδιπλασιάζει τις εισφορές στον ΟΓΑ, χωρίς να αυξάνονται οι 

εξευτελιστικές αγροτικές συντάξεις. 
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• Να πάρει πίσω τα μέτρα που ήδη έχουν ψηφιστεί στο πλαίσιο του τρίτου 

μνημονίου και εφαρμόζονται, όπως η επιβολή φόρου από το πρώτο ευρώ στο αγροτικό 

εισόδημα και η φορολόγηση με βάση τα τεκμήρια διαβίωσης, η αύξηση από 13% στο 

23% του ΦΠΑ για τα αγροτικά μέσα και εφόδια και η μείωση και στη συνέχεια 

κατάργηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης αγροτικού πετρελαίου. 

• Να μην εφαρμόσει τις μεγάλες περικοπές στις επιδοτήσεις/ενισχύσεις που 

επιβάλλονται με τη νέα ΚΑΠ της ΕΕ και θα φτάσουν, σταδιακά, στο 60% μέχρι το 

2019. Ενώ, ήδη, τα δυο προηγούμενα χρόνια, 2014 και 2015, έχουν κοπεί συνολικά 

κατά 23%. 

• Αποκλειστικά δημόσια δωρεάν Υγεία - Πρόνοια για όλους με ευθύνη του 

κράτους. Δεν πρέπει να πληρώνει ο κόσμος για την Υγεία, αρκετά πληρώνει. Να 

καταργηθεί η ιδιωτική υγεία, τα «μαύρα» και τα «φακελάκια». Δωρεάν φάρμακο. Να 

σφραγιστούν όλα τα βιβλιάρια υγείας των αγροτών, χωρίς όρους και προϋποθέσεις. 

Αυτό σημαίνει ότι δε θα πληρώνουμε το τσουχτερό ασφάλιστρο 6,95% για την Υγεία 

που πάνε να μας επιβάλλουν. 

• Να ανακληθεί το σημερινό όριο συνταξιοδότησης στα 67 χρόνια. 

Συνταξιοδότηση στα 60 χρόνια για τους αγρότες και στα 55 για τις αγρότισσες. 

Παρατηρούμε ότι για μια ακόμη φορά ζητήματα που αφορούν στην οικονομία 

είναι αυτά που πρωτοστατούν στον κατάλογο των αιτημάτων. Παράλληλα τα σχέδια 

νόμου για το φορολογικό και το ασφαλιστικό σύστημα τονίζονται ιδιαίτερα, ενώ για 

πρώτη φορά βρίσκουμε ρητή αναφορά στις μνημονιακές πολιτικές. Πιο συγκεκριμένα, 

αιτήματα που αφορούν στη μη εφαρμογή της ΚΑΠ, στις περικοπές των επιδοτήσεων 

και των ενισχύσεων, στις κατώτατες εγγυημένες τιμές, στο όριο συνταξιοδότησης, στη 

δημόσια δωρεάν Υγεία και στην αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών είδαμε ήδη ότι 

είναι επαναλαμβανόμενα από 2010. Κι αυτό γιατί αναφέρονται σε προβλήματα πάγια 

και δομικής φύσεως για τον αγροτικό χώρο. 

Είναι όμως άξιο αναφοράς ότι σε κανένα άλλο έτος δεν αναφέρεται στον 

κατάλογο των αιτημάτων το «μνημόνιο», παρότι πολλά από τα αιτήματα σχετίζονται 

άμεσα με τις αλλαγές και τις συνέπειες που φέρνει η εφαρμογή του. Σε κάθε περίπτωση 

όλα τα προαναφερόμενα ζητήματα σε μεγάλο βαθμό ανακύπτουν ή/και πηγάζουν από 

τις πολιτικές εσωτερικής υποτίμησης. Στον λόγο που παράγουν οι αγρότες όλα αυτά 

διατυπώνονται σαφέστατα, χωρίς όμως να αναφέρονται στα μνημόνια συγκεκριμένα. 

Πιθανότατα χρειαζόμαστε περισσότερα δεδομένα για να μιλήσουμε με απόλυτη 
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βεβαιότητα για την παραπάνω διαπίστωση, καθώς είναι κάτι που ίσως χρήζει 

περαιτέρω διερεύνησης και μελέτης, έχει όμως ενδιαφέρον ότι στο δείγμα που 

συλλέξαμε ο όρος πρωτοεμφανίζεται το 2016.  

Κλείνοντας, να μην παραλείψουμε να αναφέρουμε ότι τα μπλόκα διαρκούν μέχρι 

τις 28 Φεβρουαρίου. Οι αγρότες αποχωρούν συντονισμένα τότε και έχοντας 

συμμετάσχει στον εορτασμό της επετείου της εξέγερσης στο Κιλελέρ. Για μία ακόμη 

φορά χωρίς βέβαια να έχουν ικανοποιηθεί τα αιτήματά τους σε μεγάλο βαθμό. Λίγες 

μέρες πριν τη λήξη των διαμαρτυριών, στις 25 Φεβρουαρίου γίνεται εισαγγελική 

παρέμβαση για το στήσιμο των μπλόκων και αρκετοί συνδικαλιστές διώκονται με 

πρόφαση την παρακώληση της ομαλής κυκλοφορίας των οχημάτων, ποινικοποιώντας 

ουσιαστικά τις κινητοποιήσεις και εξαναγκάζοντάς τους τελικά σε αποχώρηση. «Στο 

τελευταίο δικαστήριο, στο προτελευταίο μάλλον που καταδικαστήκαμε και τώρα 

περιμένουμε το Εφετείο, καταδικαστήκαμε σε 12 μήνες φυλάκιση τρεις συνδικαλιστές, 

ενώ η κατηγορία ήταν για παρακώλυση … για… δεν θυμάμαι, τέλος πάντων μας 

καταδίκασαν ως ηθική αυτουργία, ενώ δεν αποδείχτηκε από την ακροαματική 

διαδικασία η κατηγορία, η εισαγγελέας πρότεινε αθώωση και ο πρόεδρος μας έριξε 12 

μήνες φυλάκιση ως ηθική αυτουργία. Που πάλι δεν αποδεικνυόταν από την 

ακροαματική διαδικασία. Δηλαδή μας έριξε μια ποινή η οποία δεν αποδείχτηκε.» 

(Συνέντευξη Ρ.). 

Πέραν όμως από τη στάση της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, δεν θα έπρεπε 

ξεχνάμε ότι τα μπλόκα ως μορφή διαμαρτυρίας απαιτεί σημαντικούς οικονομικούς 

πόρους, και τη διαθεσιμότητα χρόνου για να επιτευχθεί. Απαιτεί ακόμα καθημερινή 

φυσική παρουσία στο δρόμο, μέρα και νύχτα, κατά τη διάρκεια του χειμώνα, γεγονός 

που την κάνει εξαντλητική σε βάθος χρόνου. Μετά το πέρας των μπλόκων γίνονται 

κάποιες προσπάθειες της Συντονιστικής Επιτροπής για τη συνέχιση των 

κινητοποιήσεων και μέσα από συνελεύσεις αποφασίζονται δύο ημερομηνίες για τα 

μέσα Μαρτίου, όπου πραγματοποιούνται παραστάσεις διαμαρτυρίας. Αυτές δεν έχουν 

όμως μεγάλη μαζικότητα και τελικά η περίοδος της διαμαρτυρίας φτάνει στο τέλος της 

για έναν ακόμα χρόνο, συνοδευόμενη από τον ερχομό της άνοιξης. 

Σ’ αυτό το σημείο, με αφορμή ένα δημοσίευμα της εφημερίδας Ριζοσπάστης θα 

θέλαμε να αναφερθούμε σε μια ακόμη μορφή διαμαρτυρίας που χρησιμοποιείται από 

τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους, αλλά σε σπάνιες περιπτώσεις,  τουλάχιστον όσον 

αφορά την περίοδο που μελετάμε. Τούτη είναι η καταστροφή γεωργικών και 

κτηνοτροφικών προϊόντων ως συμβολική πράξη διαμαρτυρίας. Επιλέξαμε να μην 
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αναφερθούμε σ’ αυτή με μεγαλύτερη λεπτομέρεια στη βασική ανάλυση της έρευνας, 

καθώς δεν είναι μια πρακτική που συναντάται εύκολα, ούτε επιλέγεται συχνά. Παρόλα 

αυτά, θα χρησιμοποιήσουμε ένα παράδειγμα που βρίσκουμε στον τύπο για να 

σχολιάσουμε κάπως γρήγορα αυτή την πρακτική. Πιο συγκεκριμένα, στις 10 

Φεβρουαρίου 2016 βρίσκουμε σε δημοσίευμα του Ριζοσπάστη την παρακάτω εικόνα.   

 

 

 

 

Εικόνα 6. Αγρότες  από το μπλόκο της Μελούνας αδειάζουν κρασί και τσίπουρο 

στο δρόμο ως ένδειξη διαμαρτυρίας στο χαράτσια που επιβάλλονται (Eurokinissi, 

Ριζοσπάστης, 10/2/2016) 

Τούτη η μορφή διαμαρτυρίας είναι αρκετά αντιφατική και δεν συνηθίζεται. Κατά 

κάποιο τρόπο αποτελεί τελευταία λύση για τους παραγωγούς. Το να πετάξεις και να 

καταστρέψεις ουσιαστικά μέρος της παραγωγής σου είναι εξαιρετικά επιζήμιο, γι’ αυτό 

και η συγκεκριμένη μορφή χρησιμοποιείται μάλλον περισσότερο σε περιπτώσεις που 

το προϊόν μένει αδιάθετο για μεγάλο διάστημα και τελικά δεν είναι προς κατανάλωση, 

κάτι που δεν συμβαίνει συχνά. Αυτό που έχει όμως αξία στη προκειμένη περίπτωση 

είναι το γεγονός ότι ο παραγωγός προτιμάει να πετάξει το προϊόν σε μια κίνηση 

συμβολικού χαρακτήρα, τονίζοντας ότι έτσι κι αλλιώς πάει χαμένη η παραγωγή του. 

Επιπρόσθετα, μπορεί να εκληφθεί ως προκλητική στάση ειδικά σε μια περίοδο που όλο 

και μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού ζει σε συνθήκες ανέχειας.  Παρόλα αυτά 
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επισημαίνουμε ότι δεν είναι συνήθης πρακτική στο ρεπερτόριο δράσης των αγροτών 

και των κτηνοτρόφων και γι’ αυτό το λόγο αναφερόμαστε επιγραμματικά σ’ αυτή. 

 

2.5. Η ιδιαιτερότητα του 2015. 

 

Το 2015 είναι μια ιδιαίτερη χρονιά, διότι δεν πραγματοποιούνται σχεδόν καθόλου 

αγροτικές κινητοποιήσεις. Βρίσκουμε στα δημοσιεύματα τρεις μόνον αναφορές, εκ των 

οποίων οι δύο αφορούν σε παραστάσεις διαμαρτυρίας στον ΟΠΕΚΕΠΕ και τον ΕΛΓΑ 

στη Λαμία και σε υποκατάστημα της εφορίας στα Τρίκαλα, ενώ η τρίτη είναι ένα 

αγροτικό συλλαλητήριο με τρακτέρ που πραγματοποίησαν λιγότεροι από 50 

φρουτοπαραγωγοί της Αγιάς Λάρισας. Όλες οι κινητοποιήσεις είχαν διάρκεια μερικών 

ωρών και η συμμετοχή τους δεν ξεπερνούσε τα 100 άτομα.   

Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι πραγματοποιείται σύσκεψη της Πανελλαδικής 

Συντονιστικής Επιτροπής των Μπλόκων στις 14 Φεβρουαρίου στη Λάρισα, όπου 

συμμετέχουν εκπρόσωποι από όλη την Ελλάδα και αποφασίζεται μια κοινή πλεύση με 

δράσεις για το επόμενο διάστημα. Ακόμα, τίθενται μια σειρά από ζητήματα που 

αντιμετωπίζει ο αγροτικός χώρος και διατυπώνονται αιτήματα με βάση αυτά, όπως 

γίνεται σε κάθε έτος. Οι κινητοποιήσεις όμως που σχεδιάζονται δεν φαίνεται να 

υλοποιούνται με εξαίρεση τις τρεις περιπτώσεις που αναφέραμε. Φαίνεται να υπάρχει 

πρόθεση για συζήτηση στους κόλπους των αγροτών και κτηνοτρόφων, υπάρχει όμως 

ταυτόχρονα ένα μούδιασμα για το κατά πόσο είναι η στιγμή για να βρίσκονται στους 

δρόμους, δεδομένου ότι μόλις έχει εκλεγεί η νέα κυβέρνηση (συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-

ΑΝΕΛ).     

Η βασική εξήγηση λοιπόν που μπορούμε να δώσουμε για αυτή την έλλειψη 

διαμαρτυρίας σχετίζεται με το γεγονός ότι το 2015 είναι χρονιά εθνικών εκλογών. 

Μάλιστα οι εκλογές διεξάγονται στις 25 Ιανουαρίου, ακριβώς την περίοδο που 

συνηθίζουν να κινητοποιούνται οι αγροτικοί και κτηνοτροφικοί σύλλογοι. Η υπόθεσή 

μας σχετικά με αυτό είναι ότι, αφενός η ευρεία πλειοψηφία των συνδικαλιστών του 

αγροτικού χώρου είχε αφιερώσει τους πόρους της στην προεκλογική περίοδο, 

στηρίζοντας κάποιο κόμμα ή κάποιον υποψήφιο. Αποτέλεσμα αυτού είναι να μην 

δίνεται τελικά η απαραίτητη βαρύτητα στο κομμάτι των κινητοποιήσεων. Αφετέρου 

μεγάλο μέρος των παραγωγών είχαν εναποθέσει τις ελπίδες τους για την επίλυση των 
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προβλημάτων στον ερχομό της νέας κυβέρνησης. Είναι λογικό βέβαια αυτό καθώς σε 

μια περίοδο εκλογών τίθεται το ερώτημα «απέναντι σε ποιον πρέπει να 

διαμαρτυρηθώ;». Κάπως αναπόφευκτα η ανάγκη αμφισβήτησης των πολιτικών που 

εφαρμόζονται στη συνείδηση των πολιτών καλύπτεται από τη δυνατότητα της ψήφου, 

που σε κάθε περίπτωση δίνει την αίσθηση της αλλαγής ή έστω της πιθανής αλλαγής 

της κατάστασης. Βέβαια, τα προβλήματα δεν παύουν να υπάρχουν, η ελπίδα όμως ότι 

όποιος εκλεγεί μπορεί να προσπαθήσει να τα επιλύσει, κάνει τη διαμαρτυρία να 

φαντάζει μια αχρείαστη διαδικασία. Είναι λοιπόν, ένα έτος που χρωματίζεται από την 

εκλογική διαδικασία. Η πολιτική συμμετοχή των αγροτών εκφράζεται κυρίως με τη 

στήριξή τους σε κάποιο κόμμα και όχι μέσα από κινηματικές διαδικασίες. 

 

2.6. Ο ρόλος των γυναικών. 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, στην υπό μελέτη περίπτωση όταν 

αναφερόμαστε στους αγρότες και τις αγροτικές κινητοποιήσεις συμπεριλαμβάνουμε 

σαφώς και τις αγρότισσες και δεν κάνουμε λόγο μόνο για τον ανδρικό πληθυσμό.  

Παρόλα αυτά, γίνεται διακριτό ότι η αγροτική επαγγελματική ομάδα συνίσταται 

κυρίως από άνδρες και για το λόγο αυτό χρησιμοποιήθηκε στο μεγαλύτερο μέρος της 

έρευνας το αρσενικό (ο αγρότης), όταν αναφερόμαστε σε αυτούς/ες. Τούτη όμως η 

χρήση του αρσενικού φύλου μπορεί να οδηγήσει τον/την αναγνώστη/στρια στο να 

δημιουργήσει τη στρεβλή εντύπωση ότι οι γυναίκες δεν έχουν κάποια θέση ή/και ρόλο, 

τόσο στις κινητοποιήσεις, όσο και συνολικά στην καθημερινή ζωή της επαρχίας. Αυτή 

την πιθανή παρεξήγηση θα προσπαθήσουμε να διορθώσουμε με συντομία στην εν λόγο 

ενότητα.   

Πράγματι τόσο στα δημοσιεύματα που αλιεύονται από τον τύπο, όσο και στην 

προσπάθεια να βρεθούν πληροφορητές, είδαμε ότι οι άνδρες είναι αριθμητικά 

κυρίαρχοι σε σχέση με τις γυναίκες στον αγροτικό πληθυσμό. Χαρακτηριστικό αυτού 

είναι και το γεγονός ότι από τις τέσσερις συνεντεύξεις που πήραμε μόλις μια γυναίκα 

βρέθηκε, που να έχει ενεργό συνδικαλιστικό ρόλο και να πληροί τα αναγκαία κριτήρια 

για να αποτελέσει δείγμα της έρευνας. Η συγκεκριμένη όμως αποτέλεσε και πηγή 

έμπνευσης για να σκεφτούμε λίγο περισσότερο το ρόλο που έχουν οι γυναίκες.  

Όπως βλέπουμε από το πρώτο μέρος της μελέτης, την ιστορική αναδρομή, ο 

ρόλος των γυναικών στις αγροτικές εργασίες είναι εξίσου σημαντικός με αυτόν τον 
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ανδρών. Μετέχουν σε όλη την αγροτική παραγωγή, εργάζονται το ίδιο εντατικά στα 

χωράφια και την κτηνοτροφία, ιδιαίτερα σε περιόδους που οι αγροτικές οικογένειες 

στρέφονται στην αυτοκατανάλωση, ενώ παράλληλα αποτελούν τον πυρήνα του 

νοικοκυριού. Αυτό δεν είναι ένα φαινόμενο του παρελθόντος και της πρώιμης 

νεωτερικής ελληνικής κοινωνίας, αλλά μια πραγματικότητα που διαφαίνεται και στο 

σήμερα.   

Οι γυναίκες καλούνται να διαδραματίσουν πολλούς ρόλους ταυτόχρονα, της 

εργαζόμενης ή/και της επαγγελματία (αγρότισσες στην προκειμένη περίπτωση), της 

συζύγου, της μητέρας, της κόρης που φροντίζει τους γονείς, της νοικοκυράς, της 

κινητοποιούμενης αγωνίστριας, της συνδικαλίστριας. Παρότι διαχρονικά, έχουν 

σημαντική εμπλοκή στη διαδικασία της αγροτικής παραγωγής, δεν έχουν εξίσου με 

τους άνδρες, αναγνωρισμένη επαγγελματική ταυτότητα. Ακόμα, σύμφωνα με τη 

Γιδαράκου (2008) οι γυναίκες της υπαίθρου βρίσκονται αντιμέτωπες με ένα κυρίαρχο 

«ανδροκεντρικό ιδιώδες» ως προς την επιχειρηματική επίδοση και τις επαγγελματικές 

δεξιότητες. Σ’ αυτό προστίθενται τα πατριαρχικά πρότυπα και αντιλήψεις, που 

διαφαίνονται έντονα ακόμα στη γεωργική πρακτική. Επίσης, η έλλειψη 

υποστηρικτικών δομών, που θα βοηθούσαν στη φροντίδα των παιδιών και των 

ηλικιωμένων μελών της οικογένειας, δυσχαιρένει την καθημερινότητά τους.    

 Ανατρέχοντας στη συνέντευξη που μας έδωσε η Δ. βλέπουμε να 

αναδεικνύονται αυτοί οι πολλαπλοί ρόλοι, όπως επίσης και ένας διαχωρισμός ανάμεσα 

στις γυναίκες της πόλης και τις γυναίκες της επαρχίας. «...η γυναίκα κρατάει 

Θερμοπύλες. Κρατάει σπίτι, κρατάει αυλή, κρατάει περιβάλλον, κρατάει παράδοση, 

κρατάει οικονομία, κρατάει τους γέροντες γονείς της ακόμη, προσπαθεί να μορφώσει 

τα παιδιά της ενώ η ίδια είναι αμόρφωτη, κάθεται σε ένα επάγγελμα που την 

υποχρεώνει να είναι και τόπος ζωής της, χωρίς να το έχει επιλέξει τις περισσότερες 

φορές. Μένει εκεί, εκεί είναι η ζωή της, γιατί έτσι κάποιοι αποφάσισαν για αυτή» 

(Συνέντευξη Δ.). Ενώ παρακάτω συνεχίζει «... αλλά δύσκολα μια γυναίκα στην 

ύπαιθρο, και μπορούμε στατιστικά να το δούμε, να πάει να κάνει τεστ ΠΑΠ. Μπορεί 

να είναι καθημερινότητα και να είναι μια επαναλαμβανόμενη, ένας 

επαναλαμβανόμενος έλεγχος για μια γυναίκα σε μια πόλη, στο χωριό όμως δεν πάει 

εύκολα στο γυναικολόγο και είναι πολύ λυπηρό αυτό. Δεν πάει εύκολα να διασκεδάσει. 

Δύσκολα θα πάει στο λύκειο αν είναι πολύ μακριά το χωριό της από το κοντινότερο 

αστικό κέντρο. Έχουμε καταρχήν αγράμματες γυναίκες πολλές, κι ας λέμε ότι γίναν 
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επιχειρηματίες, κι ας λέμε ότι έχουν τη μεγαλύτερη έκταση της γης, και ας λέμε ότι 

είναι αρχηγοί εκμεταλλεύσεων και ας λέμε και ας λέμε και ας λέμε».  

Διαφαίνονται στα λόγια της οι στερήσεις σε βασικά αγαθά που αντιμετωπίζουν 

ακόμα οι γυναίκες στην επαρχία, αφού δε γίνεται λόγος μόνο σε επίπεδο «καλύτερης» 

ζωής και επιλογής διασκέδασης, αλλά σε πολύ ουσιαστικότερα ζητήματα, όπως η 

πρόσβαση σε βασική ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Η συμμετοχή τους στα κοινά 

μπορεί να μην σχετίζεται άμεσα με τη συμμετοχή στις κινητοποιήσεις, δεν σημαίνει 

όμως ότι δεν υπάρχει, καθώς πολλές γυναίκες εμπλέκονται σε πολιτιστικούς συλλόγους 

στα χωριά τους. «...Εκεί που δραστηριοποιείται η γυναίκα πιστεύω είναι οι πολιτιστικοί 

σύλλογοι περισσότερο και από εκεί τις δίνεται και ένα έναυσμα ας πούμε, για να 

μπορέσει να είναι πιο κοντά σε όλα αυτά» (Συνέντευξη Δ.). Οι γυναίκες παρά τις 

προβληματικές που έχουν να διαχειριστούν, καταφέρνουν να είναι ενεργά μέλη της 

κοινότητας και να έχουν συλλογική ζωή, ακόμα και αν αυτή δεν αναδεικνύεται 

κινηματικά. Ενεργοποιούνται και πολιτικοποιούνται μέσα από δράση τους και σε 

άλλους χώρους, ψάχνοντας κι εκείνες έναν τρόπο πολιτικής έκφρασης. Ίσως είναι πιο 

δύσκολο να τις συναντήσεις στα μπλόκα, αφού κάποιος πρέπει να μένει πίσω και να 

φροντίζει την οικογένεια και το νοικοκυριό, είναι όμως παρούσες εντός των 

κοινοτήτων, διεκδικούν καλύτερες συνθήκες διαβίωσης και αναγνώρισης του ρόλου 

τους ή καλύτερα των πολλαπλών ρόλων που καλούνται να διαδραματίσουν. Η Δ. μας 

παρουσιάζει συνοπτικά μεν, αλλά με μεγάλη ειλικρείνια, τη ζωή της γυναίκας της 

υπαίθρου, που συχνά τείνουμε να ξεχνάμε, όταν μιλάμε για γυναικεία δικαιώματα. 

Άλλωστε είναι μια από αυτές τις γυναίκες και βιώνει σε προσωπικό επίπεδο, 

καθημερινά τις δυσκολίες που υπάρχουν. 

Με βάση όλα τα παραπάνω πιστεύουμε ότι το ελληνικό κράτος οφείλει να 

ενισχύσει το ρόλο των γυναικών στην ύπαιθρο, δίνοντας ίσες ευκαιρίες στο επίπεδο της 

επιχειρηματικότητας, ενισχύοντας το ρόλο τους εντός των τοπικών κοινωνίων, 

αυξάνοντας τις ευκαιρίες για εκπαίδευση και κατάρτιση σε νέες τεχνογνωσίες και 

καινοτιμίες στην αγροτική παραγωγή, στηρίζοντας τες στις απαιτήσεις του νοικοκυριού 

και της φροντίδας των παιδιών. Ακόμα, αναγνωρίζοντάς το ρόλο τους στη διατήρηση 

της πολιτισμικής κληρονομιάς και της ιδιαίτερης πολιτισμικής ταυτότητας της 

εκάστοτε περιοχής.    
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Συμπεράσματα 

Στόχος της παρούσας εργασίας ήταν η ανάδειξη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών 

της αγροτικής διαμαρτυρίας στην Ελλάδα κατά τα έτη 2010-2016, μέσα από την 

καλύτερη κατανόηση του κοινωνικο-πολιτικού και οικονομικού πλαισίου που οδηγεί 

στις κινητοποιήσεις αυτές. H αγροτική διαμαρτυρία αυτή την περίοδο αποτέλεσε ένα 

σημαντικό κοινωνικοπολιτικό φαινόμενο που ανέδειξε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και 

τις αιτίες που οδήγησαν σε αυτές τις κινητοποιήσεις. Υπήρξαν πολλοί παράγοντες που 

συνέτρεψαν τους αγρότες στη διαμαρτυρία, συμπεριλαμβανομένων των 

κοινωνικοπολιτικών και οικονομικών παραγόντων. Κατά τη διάρκεια της περιόδου 

αυτής, η Ελλάδα βίωσε μια έντονη οικονομική κρίση και μια σειρά μέτρων λιτότητας 

που επηρέασαν σημαντικά την αγροτική κοινότητα. Οι μειώσεις των επιδοτήσεων, οι 

αυξήσεις στις φορολογίες, οι περικοπές στις συντάξεις και η αύξηση του κόστους ζωής 

είχαν αρνητικές επιπτώσεις στους αγρότες και την αγροτική οικονομία. Οι αγρότες 

αντέδρασαν σε αυτές τις συνθήκες με διάφορες μορφές διαμαρτυρίας.  

Προσπαθώντας να σκιαγραφήσουμε τα βασικά σημεία του αγροτικού τομέα στη 

χώρα, είδαμε ότι η γεωργική παραγωγή περνάει από διάφορα στάδια σε οικονομικό, 

κοινωνικό και θεσμικό επίπεδο. Κατά την περίοδο πριν το 1922 πραγματοποιούνται 

δύο μεγάλες μεταρρυθμίσεις, η πρώτη το 1871 και η δέυτερη το 1917- δεν εφαρμόζεται 

όμως πριν το 1922.  Αυτές  στοχεύουν στην επίλυση του αγροτικού ζητήματος με 

κρατική παρέμβαση. Η μεταρρύθμιση του 1871 ως βασικό στόχο έχει την 

εθνικοποίηση των γαιών που εγκατέλειψαν οι Οθωμανοί στην Πελοπόννησο και τη 

Στερεά Ελλάδα. Μια κίνηση, που κατά το Βεργόπουλο (1975) θα ενοποιούσε την 

ιδιότητα του καλλιεργητή και του ιδιοκτήτη σε ένα πρόσωπο, έγινε με σκοπό να 

αυξηθεί η αγροτική παραγωγή και συνεπώς να μειωθεί η τιμή των αγροτικών 

προϊόντων. Ταυτόχρονα, στόχευε στη διατήρηση της μικρής οικογενειακής αγροτικής 

εκμετάλλευσης και ως ένα βαθμό στην εξάλειψη της μεγάλης γαιοκτησίας προς όφελος 

του αστικού καπιταλισμού. Τα τσιφλίκια, η μεγάλη έγγεια ιδιοκτησία δηλαδή, φαίνεται 

να υπάρχουν στο μεγαλύτερο μέρος της χώρας (Αττική, Εύβοια, Θεσσαλία, Ήπειρο, 

Μακεδονία), παρόλα αυτά όπως είδαμε ιδιαίτερες δυσκολίες έφερε κυρίως η 

προσάρτηση της Θεσσαλίας το 1881, όπου τα υφιστάμε τσιφλίκια κάλυπταν 

περισσότερο από τα 2/3 της καλλιεργούμενης γης. Όπως είδαμε οι διαμαρτυρίες της 

περιόδου σχετίζονται άμεσα με την αναβολή της επίλυσης του Θεσσαλικού ζητήματος 

και είναι στραμμένες κυρίως κατά των εξώσεων που αρνούταν να υπογράψουν τα νέα 
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συμβόλαια μίσθωσης, που υποβάθμιζαν τη θέση τους. Η χωροφυλακή και ο στρατός, 

συχνά μαζί με ομάδες μισθοφόρων,  εξυπηρετώντας συμφέροντα των γαιοκτημόνων, 

τρομοκρατούν τους αγρότες, με αποτέλεσμα να γίνονται αιματηρές συμπλοκές και 

μαζικές συλλήψεις κολίγων. Σταδιακά οι διαμαρτυρίες των αγροτών ισχυροποιούνται 

και μεταβάλλονται παίρνοντας το χαρακτήρα ενός πανθεσσαλικού αγώνα. Συνάπτουν 

δεσμούς με άλλες κοινωνικές ομάδες, υποστηρικτικές προς τον αγώνα τους και 

υιοθετούν νέες μορφές διεκδίκησης, όπως οι μαζικές κινητοποιήσεις, τα συλλαλητήρια 

στις πόλεις και η κατάθεση ψηφισμάτων προς τη Βουλή, την Κυβέρνηση και τον 

Βασιλιά. Κορυφαία στιγμή των αγροτικών κινητοποιήσεων της περιόδου αποτελεί η 

εξέγερση στο Κιλελέρ το 1910.  

Παράλληλα, όπως σημειώνει η Αρώνη-Τσίχλη (1989), στην Πελοπόννησο 

παρατηρούμε ότι οι κινητοποιήσεις περιλάμβαναν τόσο αντι-φορολογικές εξεγέρσεις, 

όσο και εξεγέρσεις για το φαγητό, που συχνά κατέληγαν σε απαλλοτριώσεις γεωργικών 

προϊόντων. Σε περιόδους με κακή σοδειά παρατηρούνται απαλλοτριώσεις προϊόντων, 

μετά από ένοπλες επιδρομές αγροτών σε κρατικές αποθήκες σιτηρών.  

Σε όλη αυτή την περίοδο η η ελληνική γεωργία ήταν βασισμένη σε μια οικονομία 

συντήρησης και αυτοκατανάλωσης, με την πατριαρχική οικογενειακή καλλιέργεια να 

βρίσκεται στο κέντρο αυτής της οικονομίας. μικρές εκμεταλλεύσεις που καλύπταν τις 

βασικές ανάγκες της οικογένειας και σε ορισμένες περιπτώσεις παρείχαν μικρές 

ποσότητες προς πώληση στην τοπική αγορά. Η μετάβαση από αυτό το μοντέλο σε μια 

άλλου τύπου παραγωγή, στραμμένη στην εθνική και στην υπερεθνική αγορά, κρίθηκε 

ως ένα αναγκαίο εγχείρημα από πλευράς του ελληνικού κράτους. 

Από μεγάλες φαιουδαρχικές γαιοκτησίες, περνάμε σταδιακά σε μια 

καπιταλιστική ενσωμάτωση της γεωργίας. Οι αγροτικές μεταρρυθμίσεις και τα μέτρα 

που λαμβάνονται σε κυβερνητικό και θεσμικό πλαίσιο, κατά τα πρότυπα των δυτικών 

κοινωνιών, φαίνεται να έχουν στόχο τον εκσυχρονισμό της αγροτικής παραγωγής, την 

άμεση εξάρτηση από το χρήμα και τη μετάβαση σε έναν άλλο τρόπο αγροτικής 

παραγωγής.  Εφαρμόζονται όμως, όπως είδαμε με τέτοιο τρόπο που τελικά 

δημιουργούν μια σειρά από διαστρεβλωτικές όψεις.  

Κατά την περίοδο του μεσοπολέμου γίνεται μια σημαντική προσπάθεια της 

ανάπτυξης του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής στη γεωργία. Οι αλλαγές της 

μεταρρύθμισης που εφαρμόζεται μετά το 1922 επιταχύνονται από την Μικρασιατική 

καταστροφή. Η προσφυγική κρίση που ακολουθεί, θα αλλάξει σε μεγάλο βαθμό την 

ελληνική ύπαιθρο. Παρόλα αυτά, η γεωργία σε επίπεδο παραγωγής συνεχίζει να 
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υστερεί σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες της περιόδου, με αποτέλεσμα ένα 

μοντέλο βασισμένο στην αυτοκατανάλωση να συνεχίζει να είναι κυρίαρχο.  

Η συλλογική δράση των αγροτών κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου 

εκδηλώνεται κυρίως μέσα από τυπικές ή άτυπες συλλογικότητες (αγροτικές ενώσεις, 

αγροτικούς συλλόγους, αγροτικούς συνεταιρισμούς) θεσμοποιημένες ή μη 

θεσμοθετημένες. Οι οργανώσεις αυτές έλκουν την καταγωγή τους απευθείας από τις 

προϋπάρχουσες οργανώσεις (π.χ. Γεωργικό Πεδινός Σύλλογος Καρδίτσας, Αγροτικοί 

Σύλλογοι Φαρσάλων, Τρικάλων, Λάρισας, Βελεστίνου κ.λπ.), από ενώσεις, δηλαδή, 

στις οποίες κυριαρχούσε το στοιχείο της αυτοοργάνωσης και της εθελοντικής 

συμμετοχής (Καπογιάννης 2011, ό.π. Μωυσίδης 2011: 111-112). Σύμφωνα τον 

Καπογιάννη (2011), μέχρι το 1924 βασικό χαρακτηριστικό είναι ίδρυση αγροτικών και 

γεωργικών συνεταιρισμών, ξεπερνώντας τους 4.000 το 1926. Τα έτη 1924-1926 

εμφανίζονται και άλλες οργανωτικές εκφράσεις της συλλογικής δράσης των αγροτών 

και τελικά η περίοδος, από το 1929 μέχρι το 1935, περιλαμβάνει τη σύνδεση των 

φορέων της αγροτικής συλλογικής δράσης με την πολιτική δράση που αναπτύσσεται 

μέσα από τα αγροτικά κόμματα. 

Στην Κατοχή και τον Εμφύλιο πόλεμο ο αγροτικός χώρος έρχεται στο προσκήνιο. 

Η παραγωγή είναι σαφώς μειωμένη και η ανασυγκρότησή της αρχίζει με αργούς 

ρυθμούς από το 1945. Την περίοδο αυτή σημαντική είναι η δράση των αγροτών στο 

ΕΑΜ, αλλά και στις αντιεαμικές οργανώσεις, είτε αυτή ήταν εθελοντική, είτε βίαια 

επιβεβλημένη, όπως έγινε σε αρκετές περιπτώσεις. 

Οι δεκαετίες που θα ακολουθήσουν μέχρι το 1974 θα βρουν την ελληνική 

ύπαιθρο σε μια ιδιαίτερα δύσκολη κατάσταση, αν αναλογιστεί κανείς τις οικονομικές 

καταστροφές που συντελέστηκαν, την αποδιάρθρωση της αγροτικής παραγωγικής 

βάσης, που μέχρι τότε αποτελούν τα αγροτικά νοικοκυριά, και τη μείωση του 

αγροτικού πληθυσμού. Τη δεκαετία του 1960 η ελληνική κοινωνία, συνάμα και ο 

αγροτικός χώρος θα παρουσιάσουν δείγματα εκσυγχρονισμού και προσαρμογής στην 

οικονομία της αγοράς, έστω και με αργούς ρυθμούς. Αυξάνεται επίσης, ο 

εκχρηματισμός της παραγωγικής διαδικασίας, η παραγωγή εξειδικεύεται, ενώ 

παράλληλα μειώνεται η παραγωγή που προορίζεται για αυτοκατανάλωση. Ταυτόχρονα 

νέα τεχνολογικά μέσα χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο στην καλλιέργεια, η 

οποία υποβοηθείται από κρατικές παρεμβάσεις και σημαντικά εγγειοβελτιωτικά έργα. 

Οι αγροτικοί σύλλογοι αρχίζουν να ανασυγκροτούνται τη δεκαετία του 1950, ενώ 

σημαντικές αγροτικές κινητοποιήσεις έχουμε μετά το 1960, όπως είδαμε και στην 
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αναλυτική καταγραφή του Σακελλαρόπουλου (2011). Οι κινητοποιήσεις των αγροτών 

πληθαίνουν και το ρεπερτόριο δράσης εμπλουτίζεται με μορφές διαμαρτυρίας όπως τα 

συλλαλητήρια, οι καταλήψεις χωραφιών και το κλείσιμο δημόσιων δρόμων. Τα 

αιτήματα ποικίλουν εξίσου: άλλα προκύπτουν από τις κακοκαιρίες και τις καταστροφές 

που επήλθαν στα γεωργικά προϊόντα, κάποια στοχεύουν στο να καταδείξουν την 

αυθαιρεσία των βιομηχάνων και των εμπόρων απέναντι στους παραγωγούς, ενώ 

διατυπώνονται και αιτήματα που θέτουν ζητήματα που ταλανίζουν το σύνολο των 

φτωχών αγροτών, όπως η αναπροσαρμογή των τιμών των προϊόντων και τα αγροτικά 

χρέη στην ΑΤΕ. Τίθεται επίσης, για πρώτη φορά το αίτημα να συμμετέχουν οι 

συνεταιριστικές οργανώσεις στον έλεγχο της διαχείρισης του σιταριού και του ψωμιού, 

ώστε να φανεί ότι για τις υψηλές τιμές δεν ευθύνονται οι παραγωγοί, αλλά οι 

αλευροβιομήχανοι (Σακελλάρης 1963: 57, Σακελλαρόπουλος 2011, ό.π. Μωυσίδης 

2011: 201). 

Στην περίοδο της μεταπολίτευσης γίνεται το πρώτο βήμα για την ανασύσταση 

των αγροτικών συλλόγων και συνεταιρισμών, μέσα από την κατάργηση των 

αναγκαστικών νόμων. Σύμφωνα με τον Μωυσίδη (2011) μπορούμε να δούμε στα 

χρόνια από το 1975 μέχρι το 1990, τον αγροτικό αγώνα να περνά τρεις διαφορετικές 

φάσεις, την «ηρωική» περίοδο, την περίοδο της ακμής και πολύ σύντομα την περίοδο 

της παρακμής. Στην πρώτη περίοδο οι αγροτικοί σύλλογοι θα μαζικοποιήσουν τη 

συλλογική τους δράση και θα αποκτήσουν μια πιο έντονη εμπλοκή στην οργάνωση των 

κινητοποιήσεων. Κατά η φάση της ακμής οι αγροτικοί σύλλογοι θα γίνουν οι βασικοί 

εκφραστές των συλλογικών συμφερόντων των αγροτών. Με το νόμο του 1983 για τις 

Αγροτικές Συνδικαλιστικές Οργανώσεις», οι αγροτικοί σύλλογοι αναγνωρίζονται, από 

την πλευρά του κράτους, ως οι εκπρόσωποι των αγροτών και θεσμοθετούνται τρεις 

βαθμίδες στο αγροτικό συνδικαλιστικό κίνημα (οι αγροτικοί σύλλογοι στα χωριά ως 

πρωτοβάθμιες οργανώσεις, οι ομοσπονδίες στους νομούς ως δευτεροβάθμιες και η 

Συνομοσπονδία ως τριτοβάθμια οργάνωση που ρυθμίζει τη λειτουργία των υπολοίπων). 

Στην τρίτη υποπερίοδο εδραιώνεται η κομματικοποίηση των αγροτικών οργανώσεων 

και γίνεται πιο έντονη.  Οι διαφορετικές πολιτικές προτιμήσεις αρχίζουν να 

επηρεάζουν τις δράσεις και τις θέσεις των οργανώσεων αυτών. Αυτή η εξέλιξη οδηγεί  

σε διαίρεση και στρεβλή μαζικοποίηση των αγροτικών οργανώσεων, καθώς οι 

διαφορετικές πολιτικές προτιμήσεις δημιουργούν αντιπαραθέσεις και διχασμό στο 

εσωτερικό τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την απόκλιση από την προάσπιση των 

οικονομικών και παραγωγικών προβλημάτων των αγροτών και την υποβάθμιση αυτών 
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των ζητημάτων σε σχέση με τα πολιτικά συμφέροντα. Η διαίρεση του αγροτικού 

συνδικαλιστικού κινήματος γίνεται πιο αισθητή, καθώς αρχίζουν να οργανώνονται 

διαφορετικές κινητοποιήσεις από τις Συνομοσπονδίες και ξεχωριστές εκδηλώσεις 

μνήμης στο Κιλελέρ.  Η παραπάνω στάση των πολιτικών κομμάτων θα συντελέσει 

σημαντικά  στην παρακμή των αγροτικών αγώνων, μαζί με μια σειρά από κοινωνικούς, 

πολιτικούς και οικονομικούς παράγοντες που συντέλεσαν ριζικά σ’ αυτή την εξέλιξη. 

Η δεκαετία του 1990 θα σημαδευτεί από την οργανωτική παρακμή του αγροτικού 

συνεταιριστικού κινήματος, όπως περιγράφηκε παραπάνω και ταυτόχρονα από την 

ένταση και τη μαζικότητα των αγροτικών αγώνων. Κατά τα έτη 1996-1997, οι αγρότες 

θα έρθουν στο προσκήνιο μέσα από δυναμικές κινητοποιήσεις, που παίρνουν διάφορες 

μορφές, χαρακτηρίζονται όμως κυρίως από την κατάληψη κεντρικών οδικών αξόνων, 

δηλαδή τα μπλόκα, τα οποία θα μπουν έκτοτε στην ημερήσια διάταξη των 

διαμαρτυρόμενων. Το μπλόκο, όπως είδαμε παραμένει μέχρι σήμερα ένα από 

σημαντικότερα ρεπερτόρια δράσης της αγροτικής διαμαρτυρίας.  

Η γεωγραφική διασπορά των κινητοποιήσεων, η διάρκεια και οι περίοδοι στις 

οποίες εκδηλώνονται βρίσκονται σε άμεση συνάρτηση με το είδος των γεωργικών 

προϊόντων και τον παραγωγικό κύκλο του καθενός από αυτά. Ήδη από τη δεκαετία του 

1990, καθιερώνονται ως βασικοί μήνες εκδήλωσης της αγροτικής διαμαρτυρίας ο 

Δεκέμβριος, ο Ιανουάριος και ο Φεβρουάριος, κάτι που διατηρείται μέχρι σήμερα και 

αποτυπώνεται και στη δική μας υπό μελέτη περίοδο των ετών της πρόσφατης 

οικονομικής κρίσης. Τοπικές διαμαρτυρίες ενίοτε πραγματοποιούνται στις αρχές της 

άνοιξης, τον Σεπτέμβριο και στα εγκαίνια της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης. 

Σύμφωνα με τον Μωυσίδη (2011) τα έτη με τις πιο έντονες αγροτικές κινητοποιήσεις 

φαίνεται να είναι το 1996, το 1997, το 2002, το 2005 και το 2009. Η διάρκεια των 

κινητοποιήσεων εξαρτάται από τη μαζικότητα που αυτές έχουν, από τις καιρικές 

συνθήκες, ειδικά αν λάβουμε υπόψη ότι πραγματοποιούνται κατά βάση χειμώνα, όπως 

επίσης και από τους πόρους των αγροτών, χαρακτηριστικά που βλέπουμε να 

διατηρούνται και στο δικό μας δείγμα. Ακόμα, οι αγροτικές κινητοποιήσεις 

αντιμετωπίζονται αρκετά συχνά από τις εκάστοτε κυβερνήσεις με βία και καταστολή, 

ενώ δεν λείπουν οι διώξεις συνδικαλιστών και τα λεγόμενα αγροτοδικεία, κάτι που 

βλέπουμε να μην συμβαίνει, παρά σε ελάχιστες περιπτώσεις την περίοδο 2010-2016.  

Μια σειρά από αιτήματα που σχετίζονται άμεσα με δομικής φύσεως προβλήματα 

του αγροτικού χώρου, φαίνεται να παραμένουν κατά την μνημονιακή περίοδο, ενώ 
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παράλληλα εντεόνονται από νέα που προκύπτουν από την εφαρμογή των πολιτικών 

λιτότητας.   

Οι κινητοποιήσεις που επιλέξαμε να εξετάσουμε είναι το αποτέλεσμα και η 

κορύφωση μιας διαδικασίας που σίγουρα είναι χρονικά ευρύτερη από αυτή που τελικά 

αποκτά δημοσιότητα και προβάλλεται στις στήλες των μέσων μαζικής ενημέρωσης. Η 

προπαρασκευαστική φάση, η κλιμάκωση προς δυναμικότερες μορφές και η 

ολοκλήρωση των κινητοποιήσεων, διακρίνονται από εμφανή, σχεδόν τελετουργική, 

επανάληψη και ως εκ τούτου είναι προβλέψιμες σε σημαντικό βαθμό (Νικολαΐδης & 

Κουφίδη, 2018). Έντονη είναι και η επανάληψη των αιτημάτων, γεγονός που γεννά 

ερωτήματα τόσο για τη φύση των προβλημάτων του αγροτικού χώρου, όσο  και για την 

αξιολόγηση της έκβασης των κινητοποιήσεων από τους συμμετέχοντες. Τα 

περισσότερα από αυτά συνδέονται άμεσα με τα οικονομικά χαρακτηριστικά του 

πρωτογενούς τομέα. Αρκετά από αυτά έχουν έναν πάγιο χαρακτήρα, είναι δηλαδή 

προβλήματα με μεγάλη σταθερότητα στον χρόνο, ενώ άλλα είναι συγκυριακά και 

επίκαιρα, καθώς πηγάζουν από τις τρέχουσες οικονομικές και πολιτικές συνθήκες. 

Μεταξύ των διαρκών προβλημάτων συγκαταλέγονται η χαμηλή ανταγωνιστικότητα της 

ελληνικής γεωργίας, η υψηλή εξάρτηση από επιδοτήσεις και ενίσχυση, οι υψηλοί 

γεωργικοί φόροι και εισφορές, η έλλειψη πρόσβασης σε κεφάλαιο και χρηματοδότηση, 

η δυσκολία πρόσβασης στις αγορές και οι ανισότητες στην αλυσίδα τροφίμων. Στην  

περίπτωση που εξετάζουμε βλέπουμε τα χρονίζοντα δομικά προβλήματα, τα παλιότερα 

που δεν έχουν επιλυθεί και τα νεοεμφανιζόμενα να συσσωρεύονται, συνθέτοντας 

τελικά ένα μακρύ κατάλογο αιτημάτων. 

Στο οικονομικό και πολιτικό πλαίσιο που διαμορφώνεται μετά το 2010, οι 

αγρότες φαίνεται να έχουν μια αδυναμία οργάνωσης, στο μεγαλύτερο μέρος των ετών 

που εξετάσαμε. Όπως υποστηρίξαμε, οι τοπικοί σύλλογοι και οι συνδικαλιστικές 

οργανώσεις έχουν άμεση σύνδεση με κόμματα και τα μέλη τους σε μεγάλο βαθμό 

καλούνται να υλοποιήσουν πολιτικές επιλογές  των κομμάτων στην εκάστοτε 

συγκυρία. Σε πολλές περιπτώσεις οι αγροτικοί σύλλογοι δείχνουν να μένουν αδρανείς 

για αρκετά χρόνια. Οι πιο ενεργοί σύλλογοι είναι αυτοί που συμμετέχουν στην ΠΑΣΥ, 

η οποία είναι προσκείμενη και υποστηρίζεται οργανωτικά από το ΚΚΕ. Παρότι το 

2010 φαίνεται να διαμορφώνονται «κόκκινα» και «γαλάζια» μπλόκα, η τάση αυτή 

σταδιακά αμβλύνεται και όταν πια φτάνουμε στο 2016 δεν συναντάται καθόλου. 

Τις πρώτες χρονιές (2011-2012) μετά την ψήφιση του 1ου μνημονίου, παρά τις 

διαμαρτυρίες που ξεσπούν στο μεγαλύτερο μέρος της κοινωνίας, οι αγρότες έχουν 
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αρκετά μικρή συμμετοχή, αισθητά μικρότερη από το 2010. Οι περισσότερες 

κινητοποιήσεις πραγματοποιούνται από την ΠΑΣΥ ή αγροτικούς συλλόγους φιλικά 

προσκείμενους σ’ αυτή, φανερώνοντας μια αδυναμία από πλευράς των άλλων 

συλλογικοτήτων να αναλάβουν οργανωτικό ρόλο εντός του αγροτικού κινήματος.  Από 

το 2013 και έπειτα η διαμαρτυρία αποκτά πιο μαζικά χαρακτηριστικά και οι 

συνδικαλιστικές οργανώσεις αρχίζουν να συντονίζονται καλύτερα, τόσο στο εσωτερικό 

τους, όσο και μεταξύ τους. Η άμεση σύνδεση όμως των αγροτικών οργανώσεων με τα 

κόμματα φαίνεται πολύ έντονα, με χαρακτηριστικό παράδειγμα το εκλογικό έτος του 

2015. Όπως έχουμε ήδη αναφέρει το έτος αυτό χρωματίζεται από τις εκλογές του 

Ιανουαρίου, με αποτέλεσμα να μην πραγματοποιούνται κινητοποιήσεις. Τα μέλη των 

περισσότερων αγροτικών συλλόγων έχουν συνδικαλιστική δράση και μέσα σε κάποιο 

κόμμα και στην προκειμένη περίπτωση καλούνται να επιλέξουν πως και που θα 

«επενδύσουν» τους διαθέσιμους πόρους τους. Το 2016 αποτελεί τομή για τις 

διαμαρτυρίες, όχι μόνο γιατί φαίνεται να πετυχαίνουν την ικανοποίηση, έστω και εν 

μέρει, κάποιων αιτημάτων, αλλά επειδή οι τοπικοί σύλλογοι και οι ομοσπονδίες 

αποκτούν ξανά ζωή και ένας πανελλαδικός συντονισμός διασαφαλίζεται σε σημαντικό 

βαθμό. Να συμπληρώσουμε εδώ ότι η Πανελλαδική Συντονιστική Επιτροπή των 

Μπλόκων έχει έκτοτε τον βασικό συντονισμό των κινητοποιήσεων και διαδραματίζει 

κατά κάποιο τρόπο τον ρόλο της τριτοβάθμιας συνδικαλιστικής οργάνωσης. 

Παρόλα αυτά, στο μεγαλύτερο μέρος της έρευνας βλέπουμε ένα αγροτικό κίνημα 

αρκετά αποδιοργανωμένο, με αδυναμία συγκρότησης και κοινής μαζικής διεκδίκησης. 

Επιπλέον, ο αγώνας των αγροτών φαίνεται σχετικά αποκομμένος από την 

αντιμνημονιακή διαμαρτυρία, που συντελείται στη χώρα την ίδια περίοδο. 

Η χρόνια απαξίωση των αγροτικών συλλόγων και των συνδικαλιστικών 

οργανώσεων, παρέλυσε τα αντανακλαστικά των αγροτών και αυτό φάνηκε έντονα με 

τον ερχομό της κρίσης. Τελικά, οι αγρότες χρειάστηκαν όλα αυτά τα χρόνια και όλες 

τούτες τις προσπάθειες για να συγκροτηθούν ξανά και να διεκδικήσουν με μεγαλύτερη 

μαζικότητα τα αιτήματά τους. Οι μορφές της διαμαρτυρίας που υιοθετούν μπορεί να 

έμειναν οι ίδιες, η οργάνωση και ο βαθμός εμπλοκής τους όμως μεταβλήθηκε τελικά, 

καταφέρνοντας να ξεπεραστούν κάποιες από τις εσωτερικές του παθογένειες. «Εμείς 

αυτό όμως που θέτουμε σαν αγροτικό κίνημα είναι η συμφωνία σε ορισμένα αιτήματα, 

στα οποία εφόσον υπάρχει μια τέτοια συμφωνία σ’ αυτά τα αιτήματα, αυτά 

προβάλουμε και αυτά διεκδικούμε ανεξάρτητά από τις πολιτικές … απ’ την πολιτική 

τοποθέτηση του καθένα» (Συνέντευξη Τ.). 
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Σε κάθε περίπτωση η συγκεκριμένη έρευνα δεν καταφέρνει να απαντήσει σε όλα 

τα ερωτήματα που μπορεί να τίθενται σχετικά με τις αγροτικές κινητοποιήσεις. Όπως 

και σε κάθε μελέτη μια σειρά από ερωτήματα εγείρονται, δεν είναι όμως εφικτό να 

απαντηθούν όλα σε μια τέτοια εργασία και φυσικά χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης.  

Προσπαθήσαμε να κατανοήσουμε λίγο καλύτερα τις αγροτικές κινητοποιήσεις μέσα 

από κάποιους βασικούς άξονες, αγγίζοντας μόνον μια μικρή περίοδο και συγκεκριμένα 

χαρακτηριστικά, ενός κατά τα άλλα πολύ σύνθετου φαινομένου.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



114 
 

Βιβλιογραφία   

 

Ελληνόγλωσση 

 

Αρώνη-Τσίχλη Κ. (2011). «Αγροτικές εξεγέρσεις στη μετεπαναστατική Ελλάδα (1883-

1852) Νεωτερικότητα και παραδοσιακές αντιστάσεις». Στο Μωυσίδης Α., (επιμ.), Το 

αγροτικό κίνημα στην Ελλάδα, από το 19ο αιώνα έως σήμερα, Αθήνα, Νήσος, σελ. 25-

56. 

 

Βεργόπουλος Κ. (1975). Το Αγροτικό ζήτημα στη Ελλάδα, Η κοινωνική ενσωμάτωση 

της γεωργίας, Αθήνα, Εξάντας. 

 

Γιδαράκου Ι. (2007). «Γυναικεία συνεταιριστική επιχειρηματικότητα: Θεωρία και 

Πρακτική». Στο Συνεταιριστικοί Προβληματισμοί 2006-2007, ΙΣΕΜ/Σταμούλης.    

 

Γιδαράκου Ι. (2008) «Γυναικεία συνεταιριστική επιχειρηματικότητα και τοπική 

ανάπτυξη». Πρακτικά 1ου αναπτυξιακού συνεδρίου ν. Καρδίτσας, Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση Καρδίτσας, σελ. 309-330.  

 

Δαμιανάκος Στ., Νικολακόπουλος Η., Ψυχογιός Δ. «Βεργίνα: Γεωργικός 

εκσυγχρονισμός και κοινωνικός μετασχηματισμός σ’ ένα χωριό της Κεντρικής 

Μακεδονίας», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, Τέυχος 33-34, 1978, σελ. 447-457.  

 

Δερτιλής Γ. (2005). Ιστορία του Ελληνικού κράτους 1830-1920, Αθήνα, Βιβλιοπωλείον 

της Εστίας. 

 

Καμπέρης Ν. (2011). «Οι αγρότες στην κατοχή και τον εμφύλιο». Στο Μωυσίδης Α., 

(επιμ.), Το αγροτικό κίνημα στην Ελλάδα, από το 19ο αιώνα έως σήμερα, Αθήνα, 

Νήσος, σελ. 139-185.  

 

Καπογιάννης Δ. (2011). «Συλλογική δράση και πολιτική κινητοποίηση των αγροτών 

κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου». Στο Μωυσίδης Α., (επιμ.), Το αγροτικό κίνημα 

στην Ελλάδα, από το 19ο αιώνα έως σήμερα, Αθήνα, Νήσος, σελ. 111-137. 

 



115 
 

Κούση (2013) Η πανελλαδική εκστρατεία διαμαρτυρίας κατά των μνημονίων και των 

πολιτικών λιτότητας, Ελληνική Κοινωνιολογική επιθεώρηση.  

 

Μουζέλης Ν. (1978). Νεοελληνική κοινωνία, Όψεις υπανάπτυξης, Αθήνα, Εξάντας. 

 

Μπουρνόβα Ε. (2005). «Θάνατοι από πείνα: η Αθήνα το χειμώνα του 1941-1942». 

Αρχειοτάξιο, Τεύχος 7, 2005.  

 

Μωυσίδης Α. (2011). «Συλλογικότητες του αγροτικού χώρου και αγροτικό κίνημα 

μετά το 1974. Από τη θεσμική έκρηξη στην παρακμή». Στο Μωυσίδης Α., (επιμ.), Το 

αγροτικό κίνημα στην Ελλάδα, από το 19ο αιώνα έως σήμερα, Αθήνα, Νήσος, σελ. 213-

254. 

 

Νικολαΐδης Ε., Κουφίδη Μ. (2018). «Οι αγροτικές κινητοποιήσεις της περιόδου 2010-

2016 στο πλαίσιο των δομικών, χρόνιων και νέων προβλημάτων του πρωτογενούς 

τομέα». Στο Σερντεδάκις Ν., Τομπάζος Στ. (επιμ.) Όψεις της Ελληνικής Κρίσης, 

Συγκρουσιακός κύκλος διαμαρτυρίας και θεσμικές εκβάσεις, Αθήνα, Gutenberg, σελ. 

403-447. 

 

Παναγιωτόπουλος Δ. (2013). «Το αγροτικό κίνημα από το 19ο στον 20ο αιώνα. Είχε 

δίκιο ο Μαρξ με τους αγρότες;», εφημερίδα Έθνος, Ιστορία Σήμερα, τεύχος 6. 

 

Πατρώνης Β. (2011). «Μεγάλη ιδιοκτησία και αγροτικό κίνημα: Η περίπτωση της 

Θεσσαλίας (1881-1923)». Στο Μωυσίδης Α., (επιμ.), Το αγροτικό κίνημα στην Ελλάδα, 

από το 19ο αιώνα έως σήμερα, Αθήνα, Νήσος, σελ. 57-100.  

 

Σακελλαρόπουλος Σ. (2011). «Η επίδραση του αγροτικού κινήματος στην εκλογική          

συμπεριφορά των αγροτικών στρωμάτων (1961-1964)». Στο Μωυσίδης Α. (επιμ.), Το 

αγροτικό κίνημα στην Ελλάδα, από το 19ο αιώνα έως σήμερα, Αθήνα, Νήσος, σελ. 187-

212. 

 

Σερντεδάκις Ν. (2011). «Η συμβολή της έρευνας γεγονότων διαμαρτυρίας στην 

κατανόηση της συλλογικής δράσης». Στο Τσιώλης Γ., Σερντεδάκις Ν., Κάλλας. Γ. 

(επιμ.), Ερευνητικές υποδομές και δεδομένα στην εμπειρική κοινωνική έρευνα, Ζητήματα 



116 
 

καταγραφής, τεκμηρίωσης και ανάλυσης κοινωνικών δεδομένων, Αθήνα, Νήσος, σελ. 

349-376. 

 

Σεφεριάδης Σ. (2006). «Συγκρουσιακή πολιτική, συλλογική δράση, κοινωνικά 

κινήματα: μια αποτύπωση». Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης 27: 7-42. 

 

della Porta D., Diani M. (2010). Κοινωνικά Κινήματα. Μια εισαγωγή. Αθήνα, Κριτική. 

 

Ξενόγλωσση 

 

Dalton R., (1998). Citizen Politics in Western Democracies. Chatham, NJ: Chatham 

House. 

 

DeNardo J., (1985). Power in Numbers: The Political strategy of protest and rebellion. 

Princeton, NJ: Princeton University Press.  

 

Kasimis Ch., Papadopoulos A.G. (1997). «Family Farming and Capitalist Development 

in Greek Agriculture: A Critical Review of the Literature», Sociologia Ruralis 37(2): 

209-227. 

 

Melucci A., (1984). Altri codici: Aree di movimento nella metropoli. Bologna: il 

Mulino.   

 

Pizzorno A., (1993). Le radici della politica assoluta. Milano: Feltrinelli.  

 

Rochon T. R., (1998). Culture Moves: Ideas, Activism and Changing Values. Princeton: 

Princeton University Press.  

 

Seferiades S., (1999). «Small Rural Ownership, Subsistence Agriculture and Peasant 

Protest in Interwar Greece: The Agrarian Question Recast», Journal of Modern Greek 

Studies 17: 227-323. 

 

Tarrow S., (1994). Power in Movement: Social Movements, Collective Action in 

Politics. New York/Cambridge: Cambridge University Press.  



117 
 

 

Tilly Ch., (1986). The Contentious French. Cambridge MA: Harvard University Press.  
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Για τη συλλογή των ποσοτικών δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν: 

• Η Καθημερινή 

• Ελευθεροτυπία 

• Εφημερίδα των Συντακτών 

• Ριζοσπάστης  
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• News24/7.gr 
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Παράρτημα γραφημάτων, πινάκων και φωτογραφιών  

 

Μέρος 1ο  

 

Πίνακας 1.1. Αριθμός αγροτικών εκμεταλλεύσεων σε χιλιάδες, κατηγορίες κατά την 

έκτασή τους και καλλιεργούμενες εκτάσεις σε εκατομμύρια στρέμματα το 1961. (σ.18) 

 

Κατηγορίες Αριθμοί % Εκατομμύρια 

στρέμματα 

% 

Κάτω από 10 

στέμματα 

279,0 24,0 1,3 3,6 

10-49 στρ. 658,0 57,0 16,6 45,2 

50-99 στρ. 173,0 14,9 11,4 31,1 

100-199 στρ. 39,0 3,4 5,0 13,6 

200-499 στρ. 7,0 0,6 1,9 5,0 

500 και άνω στρ. 0.6 0,1 0,6 1,5 

 

Πίνακας 1.2. Αγροτικό ημερομίσθιο σε δολάρια ΗΠΑ. (σ19) 

 

Βέλγιο 0,69 

Δ. Γερμανία 0,67 

Ιταλία 0,51 

Ολλανδία 0,73 

Αυστρία 0,41 

Δανία 0,65 

Σουηδία 1,08 

  Ηνωμένο Βασίλειο 0,76 

Ελλάδα 0,30 
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Πίνακας 1.3. Αποτελέσματα βουλευτικών εκλογών 1961-1964. (σ.21-22) 

 

Περιοχή            ΕΡΕ* Ένωση Κέντρου** ΕΔΑ*** 

 1961 1963 1964 1961 1963 1964 1961 1963 1964 

Αγροτικές 

 περιοχές 

55,6 42,6 37,8 35,1 43,2 54,6 8,3 9,5 7,3 

Μικρά και 

μεσαία αστικά 

κέντρα 

41,7 32,9 30,3 34.4 42,8 54,0 22,3 19,9 15,5 

Θεσσαλονίκη 42,2 34,7 31,1 27,1 34,7 43,6 30,1 27,8 25,0 

Περιφέρεια 

πρωτεύουσας 

36,3 32,2 29,8 33,4 39,6 47,7 30,2 24,8 22,4 

Σύνολο αστικών 

κέντρων 

30 7 0,2 1 3 49,6 27,2 23,3 20,1 

Σύνολο (χωρίς 

στρατιωτικά) 

6 0 5,0 3 2 8 15,2 14,6 12,0 

 

* Το 1964 η ΕΡΕ συνεργάστηκε με το κόμμα των Προοδευτικών. 

** Το 1961 η Ένωση Κέντρου συνεργάστηκε με το κόμμα των Προοδευτικών. 

*** Το 1961 η ΕΔΑ συνεργάστηκε με το Αγροτικό Κόμμα, δημιουργώντας το 

ΠΑΜΕ. 
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Μέρος 2ο  

 

Καρτέλα αποδελτίωσης  

V1  Αύξων αριθμός συμβάντος: ………… 

V2 Ημερομηνία που έλαβε χώρα το γεγονός διαμαρτυρίας: …………. 

V3 Ημερομηνία δημοσιευμάτων: ………….. 

V4 Γεγονός 

Σύντομη περιγραφή (βλέπε οδηγίες δελτίου που έδωσα σαν 

δείγμα)………………………………………………………………………………

……… 

V5 Διάρκεια: 1=ώρες                                                                                   

                       2= 2 έως 6 ημέρες 

                       3= 1 έως 2 εβδομάδες 

                       4= πάνω από 2 εβδομάδες 

 

V6 Όνομα Πόλης: 1=Αθήνα-Πειραιάς 

                  2= Θεσσαλονίκη 

                   

                  4=Άλλη πόλη 

V7 Χωρική διάσταση 

                =1. Αγροτικός χώρος 

  2. Ημι-αστικός 

  3. Αστικός 

 

V8 Επίπεδο κινητοποίησης 

1. Τοπικό 

2. Περιφερειακό 

3. Πανελλαδικό 

 

V7 Μορφές διαμαρτυρίας: V7.1=Διαδήλωση V7.1Α=Ειρηνική διαδήλωση 

                                                                          V7.1Β=Συγκρουσιακή διαδήλωση 

 

                                             V7.2=Απεργία 1=Θεσμική απεργία 

                                                                      2=Παράνομη ή/και καταχρηστική 

απεργία          

                                                                      3=Αντιπαραθετική απεργία    

 

V8 Δημόσιες συγκεντρώσεις, παραστάσεις διαμαρτυρίας:  

1=συγκέντρωση σε ανοιχτό χώρο 

2=συγκέντρωση σε κλειστό χώρο 

3=παράσταση διαμαρτυρίας 

 

V9 Κατάληψη: 1=Δημοσίου χώρου-κτηρίου 

                          2=Ιδιωτικού χώρου-κτηρίου 

 

V10 Άμεση δράση (δημόσιες αποδοκιμασίες) 

 

V11 Συμβολική βία (δράσεις με πρόκληση υλικών ζημιών και φθορών δημόσια 
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ή/και ιδιωτικής περιουσίας) 

 

V12 Βίαιη πράξη  

 

V13 Συλλογή υπογραφών 

 

V14 Κατηγοριοποίηση: 1=Συμβατική 

                                       2=Αντιπαραθετική-Παρεμποδιστική 

                                       3=Βίαιη 

 

V15 Συμμετοχή: 1=έως 100 

                            2=από 100-500 

                            3=από 500-2000 

                            4=από 2000-5000 

                            5=από 5000 και πάνω 

                            6=δεν αναφέρεται 

 

V16 Οργανώσεις: 1=Συνδικαλιστική τριτοβάθμια  

                              2=Συνδικαλιστική δευτεροβάθμια 

                              3=Σωματείο βάσης 

                              4=Πολιτικό κόμμα/πολιτική οργάνωση/οργάνωση νεολαίας 

                              5=Γεωργικός/Κτηνοτροφικός σύλλογος 

                              6=Συνεταιρισμοί 

                              7=Επιτροπή/πρωτοβουλία 

                              8=Δίκτυα οργανώσεων/επιτροπών 

                              9=Δίχως οργάνωση 

       10=Άλλο 

 

V17 Ακριβής ονομασία οργανώσεων: 

……………………………………………………………………………………… 

 

V18 Σύντομη καταγραφή αιτημάτων: 

……………………………………………………………………………………… 

 

V19 Απεύθυνση: 1=Κυβέρνηση  

                             2=Τοπική Αυτοδιοίκηση  

                             3=Διοίκηση οργανισμού  

                             4=Γενική απεύθυνσης 

                             5=Άλλο ………………. 

 

V20 Φθορές: 1=Δημόσιας περιουσίας 

                      2=Ιδιωτικής περιουσίας 

                      3=Μέσων Αστυνομίας 

 

V21 Κυρώσεις:  V21.1 Μηνυθέντες  1=Ναι    2=Όχι       (αν ναι πόσοι ……)  

                          V21.2 Συλληφθέντες/προσαχθέντες  1=Ναι    2=Όχι  (αν ναι πόσοι.)  

 

  V22 Έκβαση: 1=Θετική    

                        2=Αρνητική 

                        3=Αδιευκρίνιστη        
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Πίνακας 2.1. Διακύμανση της αγροτικής διαμαρτυρίας ανά έτος.  

 

 

 

Πίνακας 2.2. Οργανώσεις και Συλλογικότητες. 
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Πίνακας 2.3. Διάρκεια.  

 

 

 

Πίνακας 2.4. Κατηγοριοποίηση.  
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Πίνακας 2.5. Συμμετοχή. 

 

 

                                            

 

Πίνακας 2.6. Τόπος.  
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Πίνακας 2.7. Απεύθυνση. 
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Εικόνα 2.1. Τα μπλόκα που έχουν στηθεί πανελλαδικά μέχρι τις 20-1-2010. (Πηγή: 

Ελευθεροτυπία, 21-1-2010). 
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Εικόνα 2.2. Συγκέντρωση διαμαρτυρίας στην Αγιά Λάρισας, 2016. (Πηγή: onlarissa,gr) 

 

  

 

 

Εικόνα 2.3. Το μπλόκο στον Κόμβο της Νίκαιας. (Πηγή: Ριζοσπάστης 29-1-2010). 
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Εικόνα 2.4. Άποψη από την κινητοποίηση στο υποκατάστημα του ΕΛΓΑ στη Λάρισα.  

(Πηγή: Ριζοσπάστης, 16-2-2011). 

 

  

 

 

 

Εικόνα 2.5. Άποψη από το μπλόκο της Νίκαιας.  

(Πηγή: Ριζοσπάστης, 30-1-2013). 
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Εικόνα 2.6. Διαδήλωση στην Ε.Ο. στη Νίκαια Λάρισας.  

(Πηγή: Ριζοσπάστης, 14-2-2014 ). 

 

  

 

Εικόνα 4. Άποψη από την αγροτική κινητοποίηση στην Αντιπεριφέρεια Ροδόπης στις 

20/1/22016.  (Eurokinissi, Ριζοσπάστης, 21/1/2016). 
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Εικόνα 5. Πανοραμική άποψη του αγροτικού συλλαλητηρίου στις 13 Φεβρουαρίου 

2016 στην Αθήνα. (Eurokinissi, Ριζοσπάστης, 14/2/2016). 

 

  

    

 

Εικόνα 6. Αγρότες  από το μπλόκο της Μελούνας αδειάζουν κρασί και τσίπουρο στο 

δρόμο ως ένδειξη διαμαρτυρίας στο χαράτσια που επιβάλλονται. (Eurokinissi, 

Ριζοσπάστης, 10/2/2016). 
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